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  الإهداء

 الرحمن الرحيم   بسم االله  

 }ناعملوا فسيرى االله عملكم ورسوله والمؤمنو   وقـل{

  صدق االله العظيم

 : لإتمام هذا العمل أهديه إلى  بعد الثناء على االله  

  وجنتي فوق الأرضإلى التي كانت ولازالت مصدر إلهامي  

  " فـاطمة الزهراء  "  }أمي الحبيبة{والتي بعطفها أنارت دربي  

  " مهدي  " } أبي العزيز{الذي غمرني بعطائه ومن علي بحنانه    قرة عيني  إلى

  فـاتح ، محمد أمين  :  }بهجة البيت{ إلى أشقـائي الأعزاء

  نادية ، مريم ، حنان ، سهيلة ، حياة  :  }منبع الحنان{ إلى شقيقـاتي الحبيبات

  " زملائي الأفـاضل  " إلى كل من رافقني في درب العلم والمعرفة  

  أصدقـائي  ي و  صديقـاتإلى جميع  

  همئإلى كل من ذكرهم لساني وجف قـلمي عن ذكر أسما

 

  



  الشكر والعرفان
الحمد الله عدد خلقه ورضا نفسه وزنة عرشه ومداد كلماته حمدا طيبا كثيرا  

مباركا فيه كما ينبغي بجلال وجهه وعظيم سلطانه أن من علينا بكرمه لإتمام هذا العمل  

  :المبعوث رحمة للعالمين أما بعد  المتواضع والصلاة والسلام على  

أتقدم بخالص الشكر الجزيل والعرف بالجميل  والاحترام  والتقدير لمن غمرني  

بالفضل و النصح وتفضل علي بقبول  الإشراف على رسالة الماستر أستاذي الفـاضل  

  .حفظه االله وجزاه كل الخير  " علي آجقو  "البروفيسور الدكتور  

على ما  " فريح لخميسي  " الدكتور  يوالتقدير لأستاذ  كما أتقدم بخالص الشكر    

أسداه لي من نصائح وتوجيهات وما زودني به من مادة معرفية فجزاه االله خيرا كل  

 .الجزاء  

على ما زودني به  " صالح لغرور  " وأتقدم أيضا بالشكر الجزيل للأستاذ الباحث    

من مادة معرفية ومن نصائح وتوجيهات قيمة أفـادتني في موضوع البحث فحفظه  

  . الرحمن وبورك فيه  

ولا يفوتني أن أتقدم بجزيل الشكر إلى جميع أساتذة قسم التاريخ بجامعة محمد    

  .اتهم المعرفية في سبيل تكويننا طيلة سنوات الدراسة  خيضر بسكرة على كل مجهود
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  مقدمة 

، وأینما وجد الصراع على السلطة  الصراع علیها یوجد السلطة مشكلة أینما وجدت

لیست دافعا وحیدا للاغتیالات فهناك ، ولكن بالتأكید السلطة  الاغتیالاتظاهرة وجدت 

وقد .  النزعات العرقیة والطائفیة بین الجماعات المختلفة أو داخل الجماعة الواحدة أحیانا

، كان مبدأها الأساسي یتكون  نهایة لها من عملیات الاغتیال شهد تاریخ البشریة سلسلة لا

". یقتلك فالغایة تبرر الوسیلة أقتل عدوك قبل أن" :من مادة واحدة تتضمن جملة واحدة تقول

، وبموجب هذا المبدأ أصبح لدینا قائمة  إنه مبدأ لا یستثني أحدا في أي زمان أو مكان

طویلة من الاغتیالات تتصدرها أسماء لشخصیات عدیدة دفعت حیاتها ثمنا لأفكارها ومواقفها 

  . وقناعاتها الخاصة عبر مختلف المراحل المتعاقبة من التاریخ

ضوع الاغتیالات من الجانب التاریخي هو موضوع ضارب في القدم یحمل إن مو 

، ثم أصبح موضوعا حاضرا یمثل جزءا من تاریخنا كله قدیمه  خاصیة الاستمراریة الدائمة

من الاغتیالات بین الحین  حیث أصبحنا نشاهد ونسمع كل یوم عن المزید، حدیثه ومعاصره 

تعریفها  ،حیث اختلفوا في  المفكرین على مر العصور، فهي موضوع هام شغل بال والآخر

  . عناصرها ودوافعها

لقد عرفت الثورة الجزائریة صورا خالدة من البطولات والتضحیات الفریدة من نوعها 

، هذه الصراعات التي  في تاریخ البشر، ولكنها أیضا عرفت صراعات حول السلطة والزعامة

، هذه الأخیرة هي موضوع  عرف بظاهرة الاغتیالاتشهدتها الثورة الجزائریة ولدت ما ی

  . )1960 - 1954(بالاغتیالات أثناء الثورة الجزائریة  ةالمتعلق ههذدراستي 

  :أهمیة الموضوع
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إن موضوع الاغتیالات أثناء الثورة الجزائریة له أهمیة خاصة في حقل الدراسات  .1

أجل فهم الحركیة الفكریة ، باعتباره موضوع حساس اهتم به المؤرخون من  التاریخیة

  .  السیاسیة والعسكریة داخل الثورة

یكتسي موضوع الاغتیالات أهمیة كبیرة في حقل الدراسات التاریخیة والسیاسیة  .2

خاصة حیث تكمن أهمیته في كیفیة تناول المؤرخ الجزائري لمختلف الصراعات 

  . ا تجاهلها وتغییبهیرا أم أنه حاول الجزائریة وهل أولاها اهتماما كبداخل الثورة 

  :أهداف الموضوع

، والوقوف عند خلفیات الصراع  معرفة طبیعة الاغتیالات التي حدثت في تلك الفترة .1

السیاسي الذي انتهى به المطاف إلى صراع عسكري ولد ظاهرة الاغتیالات ومشكلة 

 .  التصفیات الجسدیة

شكلت منعرجا خطیرا في ، حیث  تسلیط الضوء على حقیقة وتأثیرات هذه الاغتیالات .2

 .  مسار الثورة الجزائریة والتي مازالت آثارها تشهدها الجزائر لیومنا هذا

معرفة إذا كانت فعلا هذه الاغتیالات التي شهدتها الثورة الجزائریة في الفترة الممتدة  .3

قد صححت فعلا مسار الثورة كما یعتقد فاعلوها وعادت  1960إلى غایة  1954من 

 .  أم لا 1954تضمنه بیان أول نوفمبر  به وفقا لما

إبراز مرحلة سلبیة من المراحل التاریخیة التي مرت بها الثورة الجزائریة طوال تاریخها  .4

، وهي مرحلة سوداء كادت تؤدي بالثورة إلى الانحراف والخروج عن هدفها  النضالي

 .  الرئیسي ألا وهو تحقیق الاستقلال واسترجاع السیادة الوطنیة

التركیز على موضوع الاغتیالات أثناء الثورة المسلحة لیس الهدف منه الحط من إن  .5

، وإنما لدفع المؤرخ الجزائري إلى الاعتراف بمختلف التناقضات والصراعات  تاریخها

 . والعجز عن حلها سلمیا لتتحول إلى صراع عنیف قاتل ثورةالسائدة في ال
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  :أسباب اختیار الموضوع

من الأسباب حفزتني على دراسة هذا الموضوع الحساس كانت هناك مجموعة 

 :  أوردها فیما یلي

  : أسباب موضوعیة

" الثورة الجزائریة  "و ، "معاصرتاریخ " ارتباط الموضوع بطبیعة التخصص . 1      

  .  خصوصا

تسلیط الضوء حول موضوع حساس یكتنفه الغموض بسبب قلة الدراسات . 2      

 . الأكادیمیة حوله

  : أسباب ذاتیة

وإبراز أهم القضایا " الثورة الجزائریة " الرغبة الذاتیة في دراسة تاریخ الجزائر . 1      

  .  "الاغتیالات " المتعلقة بتاریخها 

المیل الشخصي لحب هكذا مواضیع شیقة تثیر الفضول والتساؤل دائما لمحاولة . 2      

   . اكتشاف الحقیقة وإظهار ما كان مخفي للعلن

ندرة الدراسات السابقة حول هذا الموضوع الحساس وفتح المجال للباحثین الآخرین . 3      

  .  للتعمق في دراسة مثل هذه المواضیع ومدنا بمعلومات جدیدة تحفزنا دائما للبحث فیها

  : إشكالیة الدراسة

إن المتتبع لمسار الثورة الجزائریة من جمیع الجوانب یبرز مجموعة من الأحداث     

التاریخیة التي حدثت أثنائها والتي كادت أن تعصف بها وتخرجها عن هدفها الرئیسي 

، ومن بین هذه الأحداث ظاهرة  المتمثل في تحقیق الاستقلال واسترجاع السیادة الوطنیة
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التي بدأت في الظهور بعد اندلاع الثورة الجزائریة وبالتحدید سنة الاغتیالات هذه الأخیرة 

1955  .  

ومن هنا فإن إشكالیة الدراسة تتمحور في محاولة الكشف عن طبیعة هذه الاغتیالات التي 

  .  وتأثیراتها على مسار الثورة) 1960 - 1954( حدثت أثناء الثورة الجزائریة

  : وللإجابة عن ذلك ترتب علي طرح تساؤلات محوریة تضمنت مایلي

  ؟  كیف كان اندلاع الثورة الجزائریة وردود الفعل منها. 1     

  ؟  )1957 - 1955(ما طبیعة الاغتیالات التي حدثت خلال الفترة . 2     

یة الجزائریة ما هي أهم الاغتیالات التي حدثت في مرحلة الحكومة المؤقتة للجمهور . 3     

  ؟ )1960 - 1958(

  :الدراسات السابقة

فیما یخص الدراسات السابقة حول هذا الموضوع فقد اعتمدت على  مجموعة من الكتب     

للأستاذ عمر تابلیت ،  عاجل عجول أحد قادة الأوراس التاریخیین:  أهمها كتاب بعنوان

حیث اعتمدت علیه في الفصل الثاني من أجل التعرف على أحداث محاولة اغتیال عاجل 

... الأوفیاء یذكرونك یا:  عجول وملابسات استسلامه ، كذلك اعتمدت على كتاب بعنوان

، حیث استفدت منه في الفصل الثاني بتتبع أیضا  للأستاذ عمر تابلیت عباس لغرور

عبان رمضان  : كتاب بعنوان بالإضافة إلىحاكمة عباس لغرور وإعدامه ، أحداث م

لصاحبه خالفة معمري ، حیث  "وأخیرا المحضر الذي تركه بوصوف " المحاكمة المزیفة 

استفدت منه في الفصل الثاني من خلال التعرف على حقائق اغتیال عبان رمضان وعن 

إلى كتاب لمؤلفه محمد شبوب ، إضافة المحكمة السریة التي أصدرت الأمر باغتیاله 

أسبابه  -ظروفه "  1959دیسمبر   16أوت إلى  11اجتماع العقداء العشر من : بعنوان
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، حیث اعتمدت علیه في الفصل الثالث من خلال التعرف  " وانعكاساته على مسار الثورة

الرسائل على أسباب اغتیال عمیرة علاوة ، إضافة إلى الكتب اعتمدت على مجموعة من 

 )1962 - 1954(نظیم القضائي الثوري الت: دكتوراه بعنوانأطروحة :  الجامعیة من بینها

للباحثة عالم ملیكة حیث استفدت منها في الفصل الثالث من  " الولایة الرابعة نموذجا "

  ورة في الولایة الثالثة والرابعةخلال التعرف على ملابسات قضیة الزرق وانعكاساتها على الث

تطور الهیئات القیادیة للثورة التحریریة :  بعنوانأیضا  دكتوراهأطروحة كذلك اعتمدت على 

لتتبع أحداث تصفیة العقید الطیب الجغلالي ، كما  لعبد النور خیثر )1962 - 1954(

التنظیم السیاسي والعسكري بالولایة الرابعة :  استفدت أیضا من رسالة ماجستیر بعنوان

، حیث اعتمدت علیها في الفصل  للباحثة مسعودة یحیاوي) 1962 - 1956(التاریخیة 

وكذلك ،  الثالث بتتبع خلفیات قضیة الإلیزیه ومعرفة تأثیراتها على الثورة بالولایة الرابعة

الذي استفدت منه في الفصل الثالث  القضاء إبان الثورة التحریریة : الملتقى الوطني حول

  .  من خلال تتبع أحداث محاكمة محمد لعموري 

  : منهج الدراسة

كي ألم بجمیع جوانب الموضوع اعتمدت على عدة مناهج تقتضیها طبیعة الموضوع 

  : هي

وذلك من خلال استعراض أحداث ووقائع تاریخیة ووصفها :  المنهج التاریخي الوصفي* 

ي أدت إلى بروز ظاهرة لفهم التطورات الحاصلة أثناء الثورة الت وصفا كرونولوجیا

  .الاغتیالات

المعتمد علیه في تحلیل الوقائع والأحداث ومناقشتها وتحلیل بعض :  المنهج التحلیلي* 

  .  الحقائق التاریخیة
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  : عرض الدراسة

تتشكل من دراسة من أجل الإجابة عن إشكالیة الدراسة المطروحة قمت بوضع خطة   

  .  فصلین رئیسیین وخاتمة، فصل تمهیدي ، مقدمة 

،  للتحضیر للثورة الجزائریة واندلاعها )الأول( قمت بتخصیص الفصل التمهیدي  

، ثم تناولت  حیث تطرقت فیه إلى أسباب أزمة حركة انتصار الحریات الدیمقراطیة وأحداثها

، بعد ذلك  نشاطاتها التي قامت بهاهي  كیف أسست اللجنة الثوریة للوحدة والعمل وما

، ثم تطرقت إلى  1954تناولت اندلاع الثورة الجزائریة وأهم العملیات الأولى لیلة أول نوفمبر

أو ) موقف الأحزاب الجزائریة(ردود الفعل من هذه العملیات سواء كانت ردود الفعل الداخلیة 

  ) .موقف السلطات الفرنسیة(ردود الفعل الخارجیة 

حیث ) 1957 - 1955(فخصصته للاغتیالات خلال الفترة  ثانيالفصل الأما   

، ثم تناولت بالتفصیل قضیة شیحاني بشیر وبعدها  تطرقت فیه إلى معركة الجرف ونتائجها

، ثم بعد ذلك تطرقت إلى الاغتیال الثاني وهو اغتیال عباس  تطرقت إلى محاكمته وإعدامه

غتیال عاجل عجول وملابسات استسلامه ثم تناولت لغرور، حیث تحدثت بدایة عن محاولة ا

أحداث اجتماع تونس وكیفیة اعتقال عباس لغرور وبعدها مباشرة تعرضت لمحاكمة عباس 

، أما الاغتیال الثالث فكان اغتیال عبان رمضان حیث بدایة قمت  لغرور وكیف تم إعدامه

لت اجتماع العقداء الخمس ، ثم تناو  1956أوت  20بتقییم قرارات ونتائج مؤتمر الصومام 

  .تطرقت إلى عملیة الاغتیال وردود الفعل منها  مباشرة وقرار تصفیة عبان رمضان وبعدها

فكان تحت عنوان الاغتیالات في مرحلة الحكومة المؤقتة  لثأما الفصل الثا  

وتناولت فیه بالتفصیل الاغتیالات أثناء سنة ، ) 1960 - 1958(للجمهوریة الجزائریة 

یسمى بقضیة محمد لعموري التي حدثت في  یث تحدثت عن حادثة الكاف أو ماح 1958

، أما فیما  )La bleuite: ( یسمى ب ثم تعرضت إلى قضیة الزرق أو ما 1958نوفمبر 



 ةـــــــــــــقدمـــــــــــــم

 

 
 ز 

 -1958(ترة یخص الشق الثاني الخاص بهذا الفصل فقد تناولت فیه الاغتیالات خلال الف

ید ، ثم تطرقت إلى تصفیة العق 1959فیفري  10یال عمیرة علاوة في بدأتها باغت) 1960

في جوان  نتائجهاوأنهیتها بأحداث قضیة الالیزیه و  1959 جویلیة 29الطیب الجغلالي في 

1960 .  

ستعرض أهم النتائج المتوصل إلیها من أصل إلى الخاتمة و أوبعد تقدیم هیكل الدراسة   

  . خلال الإجابة عن التساؤلات التي طرحت في مقدمة العمل

  : الصعوبات

، هذه الأخیرة التي تزید من تحفیز  یخلو أي عمل جاد من الصعوبات والعراقیل لا  

، وقد  الباحث على البحث والمواصلة والمضي قدما من أجل الحصول على نتائج إیجابیة

كان من بین الصعوبات التي واجهتني لإنجاز هذا الموضوع صعوبات فكریة تتعلق بالمادة 

الآراء حول بعض القضایا الحساسة ومنه  باختلافخاصة فیما یتعلق ، المعرفیة خصوصا 

  . حبوضو صعوبة فهم بعض القضایا 

  

  

  

  



 

 
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :)الأول(الفصل التمهیدي

التحضیر للثورة الجزائریة 

  واندلاعها



 

 
 

  

  

  :)الأول( التمهیدي فصلال

  التحضیر للثورة الجزائریة واندلاعها  

  

  التحضیر للثورة الجزائریة: أولا

  انتصار الحریات الدیمقراطیةأزمة حركة . 1   

  اللجنة الثوریة للوحدة والعمل ونشاطاتها. 2   

  اندلاع الثورة الجزائریة: ثانیا

   1954العملیات الأولى لیلة أول نوفمبر . 1   

  ردود الفعل. 2   
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  التحضیر للثورة الجزائریة: أولا

  الدیمقراطیةحركة انتصار الحریات  أزمة. 1

حركة اتخذت فرنسا إجراءات شدیدة بحق أعضاء  (1)شاف المنظمة الخاصةتبعد اك

ونفته  )3(القبض على رئیسها مصالي الحاج بإلقاءثم قامت ) 2(الدیمقراطیةانتصار الحریات 

 ، وبذلك 1952ماي  14الجبریة وذلك یوم فرنسا بمدینة نیور وفرضت علیه الإقامة  إلى

رة الجزائریة في أول ینفردوا بقیادة الحزب حتى یوم قیام الثو لخصومه أمام المجال  فتح

  . )(19544رنوفمب

بین القوى السیاسیة صراعا حادا وقد شهدت الساحة السیاسیة الجزائریة في تلك الفترة 

 في إحدى مقالاته بحزبیات) 5(ي، شبهها البشیر الإبراهیم المصالحوتطاحنا على المناصب و 

  
                                                           

، یتمثل  1947في فیفري  الدیمقراطیةهي منظمة شبه عسكریة تأسست في المؤتمر الأول لحركة انتصار الحریات   (1) 

  محمد بلوزداد ویساعده في ذلك احمد محساس إلى، أسندت قیادتها  دورها في اقتناء السلاح وتدریب المناضلین عسكریا

التاریخ السیاسي للجزائر ،  عمار بوحوش: أنظر.  1950مارس  18تم اكتشافها من طرف السلطات الاستعماریة في وقد 

 . وما یلیها  320، ص  1997،  دار الغرب الإسلامي:  ، بیروت 1962من البدایة ولغایة 

  . 475ص،  1ج،  2006،  دار المعرفة: ، الجزائر )1989 -  1830(تاریخ الجزائر المعاصرة ،  بشیر بلاح    )2(

وحزب الشعب  1926، أسس منظمة نجم شمال إفریقیا عام  بتلمسان في عمالة وهران 1898ماي  16ولد یوم    )3(

، تم اعتقاله من طرف السلطات  " الأمة "وصحیفة "  البرلمان الجزائري "أصدر جریدة  ، 1937 مارس 11الجزائري في 

والمنظمة  الدیمقراطیةر الحریات ، أسس أیضا حركة انتصا الاستعماریة ثلاث مرات ووضع تحت الإقامة الجبریة مرتین

المرجع : رأنظ . ودفن بتلمسان 1973جوان  3، توفي في  ومؤسس الحركة الوطنیة الجزائریة ، 1947الخاصة سنة 

محمد المعراجي، : جمة ، تر  )1938 - 1898( مذكرات مصالي الحاجمصالي ،  والحاج وما یلیها ، 483، ص  نفسه

  . 7، ص 2007،  للفنون المطبعیةالمؤسسة الوطنیة : الجزائر

 . 327، ص  المرجع السابق ، عمار بوحوش   )4(

،  براس الوادي في نواحي سطیف من أسرة علم وتقوى 1889جوان  14ولد یوم  الإبراهیميهو الشیخ محمد البشیر    )5(

منطقة آفلو النائیة  إلى أفریل 10، نفته فرنسا في  1931ماي  5وهو من مؤسسي جمعیة العلماء المسلمین الجزائریین یوم 

  .   وما یلیها  411، ص المرجع السابق،  بشیر بلاح: أنظر . 1965ماي  20، توفي في  التابعة الیوم لولایة الاغواط
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 التي كان فیها كل خلاف جدلي في لفظة یسفر عن فرقة أو"  ، العصر العباسيوخلافات 

بین مصالي الحاج  الدیمقراطیة، وهنا نشب الخلاف داخل حركة الانتصار للحریات  "فرق

وأنصاره وبین أكثریة أعضاء اللجنة المركزیة حول أسلوب إدارة وعمل الحزب منذ عام 

    أي في سنة  "ظهرت في العامین السابقین  ، وكانت بوادر ذلك الخلاف قد 1951

 حیث دعى مصالي الحاج إلى تدویل القضیة الجزائریة وإلى تكاتف ، " 1950و 1949

، بینما رأى مخالفوه أولویة وحدة الداخل الجزائري وتأسیس  جهود شعوب المغرب العربي

  .  )1(بمشاركة كل التیارات والمنظمات )تجمع وطني جزائري(

 ،4تمر الثاني للحزب المنعقد بالعاصمة أیام الكامل أثناء وبعد المؤ الشقاق وقد تكرس 

ومن الذي حضره ما یناهز المائة مندوب قدموا من جمیع أنحاء الجزائر  1953أفریل  6و 5

، بالإضافة إلى نواب الحزب الأعضاء في المجلس ومسؤولي الهیئات المركزیة  فرنسا

المؤتمر في مقر الحزب بساحة عمار القامة ة وجرت اجتماعات وأعضاء اللجنة المركزی

باسم مصالي الحاج في بالجزائر العاصمة وكان مولاي مرباح هو الناطق ) شارتر سابقا(

سیاسة :  المؤتمر، وقد استغرق المؤتمر ثلاثة أیام من المناقشات حول مسائل مهمة هي

أعضاء  ، واقع المنظمة الخاصة وانتخاب ، موقفه من القضایا الدولیة الحزب وأیدیولوجیته

، وقبل اختتام أشغال المؤتمر عین لجنة تتألف من خمسة أعضاء كلفها  اللجنة المركزیة

، بن  حسین لحول:  تشكیلة اللجنة المركزیة وضمت علاوة على مصالي كلا منباختیار 

عضوا في اللجنة  30على ، ووقع الاختیار رباح وأحمد مزغنة، مولاي م )2(بن خدةیوسف 

  
                                                           

  . 475، ص  المرجع السابق،  بشیر بلاح   )1(
كاتبا عاما لحزب حركة انتصار ، ناضل في صفوف الكشافة والطلبة المسلمین ، كان  1920ولد بالبرواقیة سنة  )2(

العسكري  –انتخب عضو لجنة التنسیق والتنفیذ وهو المسؤول السیاسي 1956الحریات الدیمقراطیة ، وفي مؤتمر الصومام 

لمنطقة مدینة الجزائر المستقلة ذاتیا ، وهو الذي قاد وفد الجبهة ببلغراد ولندن ، عین وزیر الشؤون الاجتماعیة في سبتمبر 

  ، الجزائریة الثورةشارل أنري فافرود ، : أنظر. كان رئیسا للحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة  1969ي أوت وف 1958

  .     210، ص   2010 ، دحلب منشورات: الجزائر ، محمد سالم ، الرحمن عبد كابویة: جمة تر 
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 1953جویلیة  5و 4اجتماعها یومي  تثم عقد 1953في مطلع شهر ماي المركزیة 

بالجزائر العاصمة ) الحاخام بلوخ سابقا( 2رقم بمدرسة الرشاد الكائنة بساحة علي عمار 

حسین لحول وعبد :  أمینا عاما لها ویساعده في الأمانة كل من ورشح بن یوسف بن خدة

  .  )1(كیوانالرحمن 

بأوامر یأتمرون  ولما تكونت اللجنة المركزیة الجدیدة تبین أن معظم أعضائها ممن لا       

له ولأنصاره فسحب ثقته من تلك اللجنة  ، فاعتبر هذا الأخیر ذلك استهدافا مصالي الحاج

في تسییر صلاحیات إعطائه وطالب ب 1953التي كان یترأسها بن خدة في سبتمبر 

، وإما  إما التسییر الجماعي:  أصبحت رئاسة الحزب هنا بین أمرین، وبالتالي  )2(حزبال

في أواسط المناضلین مجادلات وقد أثار انفجار الأزمة  ، الحاجالسلطة المطلقة لمصالي 

، واستمرت الأزمة  حول سبل الكفاح المسلحالأساسیة وبالخصوص حول المشاكل السیاسیة 

  :  اتجاهات الحزب إلى ثلاثفانقسم  1954إلى نوفمبر 

أثناء اجتماع عام انعقد في شهر جویلیة  الب، ط أشیاع مصاليضم  : اتجاه أول -1

، یتقلدها طیلة حیاته وأنه یجب تخویله جمیع  الرئاسة الدائمة لمصالي الحاج 1954

  .  الصلاحیات لیحدد الخطة السیاسیة ویدیر الحزب ویطرد من یشاء من صفوف الحزب

بمدینة الجزائر  انعقدأثناء اجتماع عام  رر، ق ضم أنصار اللجنة المركزیة:  اتجاه ثاني -2

نزع جمیع  ، كما قرر ز مبدأ التسییر الجماعيتعزی ، )3(1954أوت  16إلى  13من یوم 

  .  السلطات من أیدي مصالي الحاج

  
                                                           

دار الشاطبیة للنشر : ، الجزائر مسعودمسعود حاج : جمة ، تر  1954جذور أول نوفمبر ،  بن یوسف بن خدة   )1(

  .  315 - 310ص  ،  2012،  والتوزیع

  .  476، ص السابق المرجع ،  بشیر بلاح   ) 2(

دیوان : ، الجزائر )1954 - 1830(سیاسة التسلط الاستعماري والحركة الوطنیة الجزائریة یحي بوعزیز،    )3(

.  131، ص 2007،  المطبوعات الجامعیة
  



التحضیر للثورة الجزائریة واندلاعها ):                    الأول(الفصل التمهیدي  

 
13 

حركة إطارات  ضم ، للجنة الثوریة للوحدة والعملحول لجنة تسمى ا التف : اتجاه ثالث -3

قد أتى داء "  : )1(والمنظمة الخاصة وكما یقول فرحات عباس انتصار الحریات الدیمقراطیة

  . )2( "النزاع بدوائه وستظهر الأیام بأن ذلك الدواء كان من أنجع الأدویة 

  اللجنة الثوریة للوحدة والعمل ونشاطاتها. 2

  :تأسیسها/ أ

في ظل الصراع بین المركزیین والمصالیین واستحالة المصالحة بین الجماعتین 

، )3(الجزائریةالمناضلین محایدین حیادا إیجابیا إلى التحضیر الفعلي للثورة بادرت جماعة من 

هم وذلك بإصدار وغیر ... ، بلقاسم راجف وعبد المالك بن حبیلس  من بینهم أحمد محساس

 –الحاج  بما فیها مصالي –یحمل الإدارة "  نداء من أجل تحكیم العقل "ن أول منشور بعنوا

وحسب  . )4(مسؤولیة تقسیم الحزب ویدعوا جمیع المناضلین إلى الشروع في العمل الفعال

  
                                                           

،  1924، كان مؤسس جمعیة الطلبة المسلمین سنة  ، وهو دكتور في الصیدلة 1899ولد بالطاهیر قرب جیجل سنة    )1(

ماي  8، ألقي علیه القبض في  1944، ومؤسس أحباب البیان والحریة سنة  1943ومحرر بیان الشعب الجزائري سنة 

للبیان الجزائري ، انضم إلى جبهة  الدیمقراطي، أسس حزب الاتحاد  حین بدأت المجازر بالقطاع القسنطیني 1945

، وعضو لجنة  1956أوت  20، وهو عضو المجلس الوطني للثورة الجزائریة منذ  1955التحریر الوطني في ماي 

، غادر وظائفه في  1958، وأول رئیس للحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة في  1957التنسیق والتنفیذ منذ مؤتمر أوت 

الاستقلال  "و"  تشریح حرب "،  "لیل الاستعمار : "له العدید من المؤلفات منها ، 1985وتوفي سنة  1961أوت 

قاموس أعلام شهداء وأبطال ،  و عبد االله مقلاتي 208، ص المرجع السابق ،  شارل أنري فافرود: أنظر . "المصادر

  . 362، ص  2009 ، المنطقة الحضریة السكنیة الجدیدة: ، الجزائر الثورة الجزائریة

  . 163 – 161، ص  2005دار القصبة للنشر، : ، الجزائر أبو بكر رحال: جمة ، تر لیل الاستعمار،  فرحات عباس   )2(

: ، الجزائر في عمالة وهران) 1954 - 1939( الدیمقراطیةحركة الانتصار للحریات ،  عبد القادر جیلالي بلوفة)    3(

  .  327، ص 2011،  دار الألمعیة للنشر والتوزیع

الحاج : جمة ، تر  "الثورة المسلحة  إلىمن الحرب العالمیة الأولى " الحركة الثوریة في الجزائر،  أحمد محساس)    4(

  .  373، ص  2003دار القصبة للنشر، : ، الجزائر ، محمد عباس مسعود مسعود
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عودته إلى  أثناءحمل معه في  )2(بوضیافمحمد فإن  )1(شهادة المناضل عیسى كشیدة

المنظمة الخاصة وعلق علیه نسخة من هذا البیان وتلاه على بعض المناضلین من الجزائر 

قرر أعضاء المنظمة  نشر النداء ، وعلى إثر )3( "إنه الدعوة إلى الحیاد الإیجابي " : بقوله

الخاصة الانتقال إلى العمل الثوري بتأسیس حركة قویة تأخذ على عاتقها مهمة إعادة بناء 

المصالیین والمركزیین على السواء والعمل على احتواء  الدیمقراطیةحركة انتصار الحریات 

وتتكون من ،  )4(، قراراتها اجتماعیة وسیاستها الكفاح المسلح تكون قیادتها جماعیةحیث 

، محمد  ، محمد العربي بن مهیدي ، مراد دیدوش مصطفى بن بولعید(:  تسعة أعضاء هم

، وفعلا عقد  )5()، محمد بوضیاف و حسین آیت أحمد ، أحمد بن بلة خیضر، بلقاسم كریم

في مدرسة الرشاد التابعة للحزب  1954مارس  23هؤلاء الأعضاء اجتماعهم التاریخي في 

، وتلى ذلك صدور  " اللجنة الثوریة للوحدة والعمل "في حي القصبة وأطلقوا علیها اسم 

  
                                                           

ثم حركة  1944ناضل في صفوف حزب الشعب الجزائري ومنظمة أحباب البیان والحریة سنة  1927ولد بباتنة سنة    )1(

وحكم علیه بثلاث سنوات سجن وبعد فراره استأنف  1954نوفمبر  6الانتصار غداة الحرب العالمیة الثانیة ، أعتقل في 

ین خلال عهد الرئیس محمد بوضیاف عضوا في المجلس الكفاح في صفوف الولایة السادسة إلى غایة الاستقلال ، ع

محمد عباس، : أنظر. الاستشاري الوطني وساهم بعد اغتیاله في تأسیس مؤسسة بوضیاف برفقة مناضلین من رفاق الفقید 

  .  247، ص  2009دار هومة ، : ، الجزائر " )2(في كوالیس التاریخ" مثقفون في ركاب الثورة 

، كان مساعدا عسكریا في الجیش الفرنسي والتحق بحزب الشعب  )القطاع القسنطیني(لمسیلة با 1919ولد في    )2(

، وكان  وصار عضة اللجنة الفدرالیة فیها 1953، التحق بفرنسا سنة  الجزائري ، ثم صار عضوا هاما في المنظمة السریة

أكتوبر  22القبض في عملیة القرصنة الجویة في ، ألقي علیه  یین للجنة الثوریة للوحدة والعملأحد المنظمین الأساس

، وزیر الدولة في سبتمبر  1957، وهو عضو شرفي في لجنة التنسیق والتنفیذ منذ أوت  مع أصدقائه الأربعة 1956

شارل أنري : أنظر . 1962 ، وعضو المكتب السیاسي في أوت 1961، ونائب رئیس الحكومة المؤقتة في أوت  1958

  .   212، ص  ع السابقالمرج،  فافرود

  .  41، ص  2009،  دار هومة: ، الجزائر "أحادیث مع بوضیاف ... " اغتیال حلم  ، محمد عباس   )3(

دار : ، الجزائر )1962 -1956(مؤتمر الصومام وتطور ثورة التحریر الوطني الجزائریة ،  أزغیدي محمد لحسن   )4(

  .  57، ص  2009،  هومة

  .  107، ص  2009،  دار المعاصرة للنشر والتوزیع: ، الجزائرالوجیز في تاریخ الجزائر،  محمد بلعباس)    5(
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وحدة  إلى، وكانت تهدف  )1(وهي لسان حال الحركة الجدیدة" الوطني "دوریة تسمى صحیفة 

المناضلین بعدم تبني الحزب من أجل مؤتمر حزبي یضمن الانسجام الداخلي ومطالبة 

  . )2(، ولكن لم یصدر منها سوى ثلاثة أعداد فقط الخلافات القائمة على مستوى القادة

وقد حاول أعضاء اللجنة الثوریة للوحدة والعمل التوفیق بین جناحي الحزب 

 ، فعمدوا إلى الكشف عن هذه الخلافات للشعب بالفشلالمتنازعین ولكن مساعیهم باءت 

بإشراك وعملوا على إقناعه بأهداف اللجنة الثوریة وقرروا تفجیر الثورة بالوسائل المحلیة 

، فوسعوا الاتصالات بالقاعدة النضالیة وشرعوا في توفیر الأسلحة بكافة أنواعها  الشعب فیها

ت الحیة وبدأوا في تدریب المتطوعین على فنون كما فتحوا باب الانخراط أمام جمیع القوا

اللجنة الثوریة للوحدة والعمل أن ترفع من معنویات الشعب وتعمل استطاعت  ، وبذلك الحرب

  . )3(1954جویلیة  20على توحیده وتهیئته للثورة إلى غایة أن حلت نفسها في 

  : نشاطاتها/ ب

التحضیر لانطلاقة قرر أعضاء اللجنة الثوریة للوحدة والعمل الأخذ على عاتقهم 

حیث وقع الاجتماع في منزل  22، فقاموا بعقد اجتماع عرف باجتماع  )4(الكفاح المسلح

وقد  ، )5(1954جوان  25الجزائر في إلیاس دریش بحي صالومبي بالمدنیة حالیا بمدینة 

، مراد  ، مصطفى بن بولعید محمد بوضیاف" :  التالیةحضر الاجتماع الشخصیات 

، الزبیر  ، محمد مرزوقي ، رابح بیطاط ، عثمان بلوزداد دیدوش، العربي بن مهیدي

  
                                                           

  .  57، ص  المرجع السابق،  أزغیدي محمد لحسن   ) 1(

،  2، ط )1954 -1947(الكفاح القومي السیاسي من خلال مذكرات معاصر،  عبد الرحمن ابن إبراهیم بن العقون   )2(

  .   520ص ،  3ج،  2008،  السائحيمنشورات : الجزائر

  .   58 – 57، ص  المرجع السابقأزغیدي ،  محمد لحسن   )3(

  .   178ص  ،  1ج ،1991 ، دار البعث: ، الجزائر ملحمة الجزائر الجدیدة ، عمار قلیل   )4(

  .  108، ص  المرجع السابق،  محمد بلعباس   )5(
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، عبد السلام  ، رمضان بن عبد المالك ، عبد الحفیظ بوصوف )1(شإلیاس دری،  بوعجاج

  ،، یوسف زیغود طوبال ، لخضر بن ، رشید ملاح ، السعید بوعلي ، محمد مشاطي حباشي

، أحمد بوشعیب وسویداني  ، عبد القادر العمودي ، مختار باجي مصطفى بن عودة

،  تاریخ المنظمة الخاصة منذ نشأتها إلى یوم حلها:  ، وناقشوا النقاط التالیة " )2(بوجمعة

أزمة  ، )1954 - 1950(وذلك بین سنتي العمل الذي قام به قدماء المنظمة الخاصة 

وقد خرج المؤتمر في النهایة بقرار تفجیر الثورة في تاریخ تعده ،  )3(الحزب وأسبابها العمیقة

كمسؤول وطني مكلف  بوضیافبتعیین محمد  انتهت، وجرت انتخابات  مصغرةلجنة 

د بوضیاف كل من في اللائحة وبعدها عین محم ما جاءبمسؤولیة تعیین قیادة مهمتها تنفیذ 

وبذلك ، دیدوش مراد ورابح بیطاط لهذه المهمة  ، العربي بن مهیدي )4(مصطفى بن بولعید

،  )5(لئاممثلا عن منطقة القب تكونت اللجنة الخماسیة وأضیف لها فیما بعد كریم بلقاسم

وهكذا أصبحت القیادة تتكون من ستة أعضاء بالإضافة إلى ثلاثة أعضاء كانوا في الخارج 

  
                                                           

ماجستیر في ، رسالة  1954والعشرین ودورها في تفجیر الثورة الجزائریة  الاثنینمجموعة ، ن عبد السلام كمو    )1(

،  كلیة العلوم الإنسانیة والاجتماعیة والعلوم الإسلامیة: ، جامعة أدرارالتاریخ الاجتماعي والثقافي المغاربي عبر العصور

  . 76ص،  2012/2013

موفم للنشر، : ، الجزائر نجیب عیاد، صالح المثلوثي: جمة ، تر  الثورة الجزائریة سنوات المخاض،  محمد حربي   )2(

  . 195 – 194ص  ، 1994

 ، دار البعث: ، الجزائر لمحات من مسیرة الثورة التحریریة الجزائریة ودور القاعدة الشرقیة،  إبراهیم العسكري   )3(

  .  91، ص  1992

ثم بحركة الانتصار للحریات  1945ماي  8بآریس ولایة باتنة ، التحق بحزب الشعب بعد أحداث  1917ولد سنة    )4(

، حضر اجتماع   1947، أسندت له مهمة الإشراف على المنظمة الخاصة في منطقته سنة  1946الدیمقراطیة سنة 

 1955فیفري  12بالحدود التونسیة اللیبیة یوم  حیث كان یترأسه وهو أحد أعضاء لجنة الستة ، ألقي علیه القبض 22ال

رفقة عشرة مجاهدین آخرین ، عاد من  1955وحكم علیه بالإعدام لكنه فر من سجن الكدیة في لیلة العاشر من نوفمبر 

بمنطقة تافرنت بالجبل الأزرق إثر انفجار مذیاع  1956مارس  22جدید إلى منطقته یرعى الثورة إلى غایة استشهاده یوم 

، تیزي  )1962 - 1830(شخصیات بارزة في كفاح الجزائر سعید بورنان ، : أنظر. ملغم بین یدیه عندما حاول تشغیله 

    . وما یلیها  51، ص  1، ج 2001دار الأمل ، : وزو

  .  334، ص  المرجع السابق،  عبد القادر جیلالي بلوفة   )5(
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في " لجنة الستة " لقد أكدت .  )1(حمدا وحسین آیتمحمد خیضر ،  أحمد بن بلة:  هم

حیث شكل ،  )2(على صعوبة الحصول على الأسلحة 1954أكتوبر  10اجتماعها بتاریخ 

ولأجل ذلك للجمیع بحیث وعد المغاربة والتونسیین بتقدیم الأسلحة الحصول علیها هاجسا 

، كما  شحنة الأسلحة التي وعد بها أحمد بن بلة استلامأرسل بن بولعید إلى طرابلس بغیة 

،  على الأسلحة أیضابن مهیدي إلى الریف المغربي للحصول العربي بوضیاف و محمد تنقل 

ماهو موجود  الثورة الاعتماد علىقیادة مما تحتم على  الوفاض ولكن البعثتین عادتا خالیتین

مع شخصیات في  اتصالاتدة ، كما أكدت لجنة الستة أیضا على فشل ع )3(من أسلحة

 15الحزب بغیة كسب تأییدهم وتبنى أعضاء اللجنة مبدأ القیادة الجماعیة وتم تحدید تاریخ 

  .  للشروع في الثورة ثم تراجع أعضاء اللجنة عنه 1954أكتوبر 

اللمسات " لجنة الستة " وضعت  1954أكتوبر  24وفي اجتماع آخر بتاریخ 

بشیر  شارع( بیسكاد شارع كونت غیو في بوانت 42بوقشورة في في منزل مراد  )4(الأخیرة

اللامركزیة كمبدأ  : الثورة وخلاله تم الاتفاق على لاندلاع ، )5()حالیا حمیدو رایس -  بدیدي

إعادة التسمیة ،  أولویة الداخل على الخارج،  للتسییر، وهذا نظرا لشساعة مساحة البلاد

جبهة التحریر " ، وتم الاتفاق على  " الثوریة للوحدة والعملاللجنة  " للتنظیم الذي یحل محل

تحدید و  )6(ALN)َ( "جیش التحریر الوطني "وجناحها العسكري المتمثل في) FLN" (الوطني

  
                                                           

 ، والتوزیع والنشر للطباعة الهدى دار: الجزائر ، " الأزمة جذور"  الوطني التحریر جبهة ، المحامي زیدان زبیحة   )1(

  . 79 ص،  2009

  . 338، ص  المرجع السابق،  بلوفة عبد القادر جیلالي   )2(

: ، الجزائر أوذاینیة خلیل: جمة ، تر  )1962 - 1830(الجزائر صمود ومقاومات ،  ، جیلالي صاري محفوظ قداش   )3(

  . 146، ص  2012،  المطبوعات الجامعیةدیوان 

  .  338، ص  المرجع السابق،  عبد القادر جیلالي بلوفة   )4(

عبد الحمید :  تقدیم،  زینب قبي:  تنقیح أشرشور،موسى  :جمة ، تر  2، ط "شهادة " مهندسو الثورة ،  عیسى كشیدة   )5(

  .  96، ص  2010،  منشورات الشهاب:  باتنة ، مهري

  .  338، ص  المرجع السابق،  عبد القادر جیلالي بلوفة   )6(
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 1954نوفمبر الاثنیناختیار تاریخ لیلة الأحد إلى حیث كان ،  تاریخ اندلاع الثورة التحریریة

منها وجود عدد كبیر من  ؛ عسكریة لمعطیات تكتیكیةالعمل المسلح یخضع  انطلاقكتاریخ 

جنود وضباط جیش الاحتلال في عطلة نهایة الأسبوع ویلیها انشغالهم بالاحتفال بعید 

 الانتماءدلالة دینیة تؤكد على  الاندلاعومن جهة أخرى كان لاختیار تاریخ .  )1(الفرنسیین

ربیع  6 الاثنینیوم  الحضاري الإسلامي ألا وهي مولد الرسول علیه أفضل الصلاة والتسلیم

، وتجدر الإشارة هنا إلى أن تاریخ اندلاع الثورة بقي سرا مكتوما إلى غایة  ه1374الأول 

وتم تحدید المناطق وتعیین قادتها "  عقبة –خالد  "اندلاعها حیث تم تحدید كلمة السر 

وهي كما  (Régions) وكل منطقة تضم نواحي (Zones) خمسة مناطق:  اليل التبالشك

  )2(: یلي

ویساعده كل من  ، " النمامشة الاوراس "مصطفى بن بولعید على المنطقة الأولى . 1

  . شیحاني بشیر، عباس لغرور وعاجل عجول

،  ویساعده كل من زیغود یوسف ،"الشمال القسنطیني "الثانیة مراد دیدوش على المنطقة . 2

  .  لخضر بن طوبال وعمار بن عودة

  . أوعمران، ویساعده اعمر  "القبائل "كریم بلقاسم على المنطقة الثالثة . 3  

،  ، ویساعده الزبیر بوعجاج "الجزائر الوسطى "رابح بیطاط على المنطقة الرابعة . 4  

  . )3(سویداني بوجمعة وبوشعیب أحمد

  
                                                           

ص  ، 1ج ، 2010،  دار المعرفة: ، الجزائر )1989 - 1830(تاریخ الجزائر المعاصر ،  رابح لونیسي وآخرون  )  1(

271 .  

  .  339 – 338، ص   المرجع السابق،  عبد القادر جیلالي بلوفة)    2(

،  دار الأمة للطباعة والنشر والتوزیع: ، الجزائر 2، ط )1962 - 1954(الولایة الثالثة الثورة في یحي بوعزیز،    )3(

   . 37ص  ، 2010
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،  ، ویساعده عبد الحفیظ بوصوف " وهران "العربي بن مهیدي على المنطقة الخامسة . 5

  . )1(ما بعدالسادسة إلى " منطقة الصحراء"بن عبد المالك رمضان والحاج بن علا وتركت 

  اندلاع الثورة الجزائریة : ثانیا

   1954العملیات الأولى لیلة أول نوفمبر . 1

ربیع الأول  6ل الساعة الواحدة بعد منتصف لیلة أول نوفمبر الموافق على 

الرصاصة الأولى في كل  انطلقتصدور الأمر من طرف القیادة وبعد ، ) 2(ه1347

 )3(عملیة 40 الوقت تقریبا وقدرت عدد العملیات التي نفذها الثوار بالمناطق وفي نفس 

أخرى  إستراتیجیة، ومصالح  مخازن الأسلحة ، الثكنات العسكریة الدركاستهدفت مراكز 

، مولدي  ، مراكز الحكام الإداریین ، دور البلدیات )4(بالإضافة إلى ممتلكات المعمرین

، وقد قدر عدد  )5(طات السكك الحدیدیة وبعض الحافلات، مح الكهرباء وأعمدة الهاتف

وهناك من  )6(مجاهد 800مجاهدا غیر أنه في مصادر أخرى أشیر إلى  650 المجاهدین ب

قطعة سلاح وبضعة قنابل تقلیدیة  400بحوزتهم مجاهد على المستوى الوطني  1200یقول 

  . )7(فقط

  
                                                           

   . 37ص المرجع السابق ، یحي بوعزیز،    )1(

  .  70، ص  المرجع السابقأزغیدي ،  محمد لحسن   )2(

  .  25، ص  1994،  دار المعرفة: الجزائر،  )1962 - 1954(الثورة الجزائریة ومشكلة السلاح  ، سعیدي وهیبة   )3(

الملتقى الدولي الخامس ،  ، مذكرة مداخلة"  حركة التحریر الجزائریة والقانون الدولي الإنساني" ،  أحمد سي علي   )4(

 ، ص  2010،  كلیة العلوم القانونیة والإداریة:  ، جامعة الشلف 2010نوفمبر 10 -  9للقانون الدولي الإنساني یومي 

11   .  

  .  114، ص  المرجع السابق،  محمد بلعباس   )5(

  .  25، ص  المرجع السابق ، سعیدي وهیبة   )6(

  .  11، ص  المرجع السابق،  أحمد سي علي   )7(
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عدة مدن وقرى  استهدفتلقد شملت هجومات المجاهدین عدة مناطق من الوطن وقد 

حیث تم قتل  )1(، خنشلة وبسكرة في المنطقة الأولى ، أریس باتنة:  عبر المناطق الخمس

مراكز الجندرمة والشرطة في ، وتم إطلاق الرصاص على  ضابط وجندیین في باتنة وخنشلة

عرفت  ، أما المنطقة الثانیة فقد )2(المجاهدون مركز أریس لمدة یومین احتلكما  باتنة

، بحیث تم إطلاق النار على مركز الدرك بالسمندو وعلى  )3(هجومات في قسنطینة والسمندو

، ولم  الوقود بالخروب وتم تجرید حراس بلدة سان شارل من سلاحهم مستودعوعلى حارس 

وفي  ، )4(تنفذ بعض الهجمات في آخر لحظة كما أنه لم تحقق بعضها الأهداف كاملة

منایل وذراع المیزان نتج عنها قتل ، برج  تیغزیرت المنطقة الثالثة حدثت عملیات في العزازقة

، أما المنطقة الرابعة فقد مست العملیات  )5(مخازن الفلیینجندیین من حراس اللیل وإحراق 

، زهانة ووهران على موعد مع  نت سیدي عليكلا من الجزائر، بوفاریك والبلیدة بینما كا

  . الثورة في المنطقة الخامسة اندلاع

وباعتراف السلطات الاستعماریة فقد خلفت العملیات المسلحة ضد المصالح الفرنسیة 

ات الملایین من منهم وخسائر مادیة تقدر بمئ 23أوروبیین وعملاء وجرح  10مقتل 

  ، أما الثورة فقد فقدت في مرحلتها الأولى خیرة أبنائها الذین سقطوا في  )6(الفرنكات الفرنسیة

  

  
                                                           

  . 272، ص  المرجع السابق،  رابح لونیسي وآخرون   )1(

  .  114، ص  المرجع السابق،  محمد بلعباس   )2(

  .  272، ص  المرجع السابق،  وآخرونرابح لونیسي    )3(

  ، ص  )ت .د(،  وزارة الثقافة: ، الجزائر )1962 - 1954(التاریخ السیاسي للثورة الجزائریة  ، عبد االله مقلاتي   )4(

39  .  

  .  114، ص  المرجع السابق،  محمد بلعباس   )5(

  .  273 – 272، ص  المرجع السابق،  رابح لونیسي وآخرون   )6(
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 ، ، قرین بلقاسم 1954نوفمبر  4في  )1(میدان الشرف من أمثال بن عبد المالك رمضان

في  1955جانفي  18في  استشهددیدوش مراد قائد المنطقة الثانیة الذي  و )2(باجي مختار

التي أصدرت " جبهة التحریر الوطني"وقد سبق العمل المسلح الإعلان عن میلاد  (3)28سن 

عب ، حیث وجهت هذا النداء إلى الش "أول نوفمبر "أول تصریح رسمي لها عرف ببیان 

صباح أول نوفمبر ووحدت فیه الثورة مبادئها ووزعته  1954أكتوبر  31الجزائري مساء 

بناء الدولة في الاستقلال والحریة ووضع أسس إعادة  المتمثلة ، ورسمت أهدافها  ووسائلها

  . )4(الجزائریة والقضاء على النظام الاستعماري

 ردود الفعل  .2

والخارجیة أثار اندلاع الثورة الجزائریة ردود فعل متباینة على جمیع الجهات الداخلیة 

  : )5(المتمثلة في

  

  
                                                           

، وفي المنظمة الخاصة  1942، ناضل في صفوف حزب الشعب الجزائري منذ عام  بقسنطینة 1928ولد في مارس    )1(

إذ كان مساعدا للقائد العربي بن مهیدي في القطاع  الدیمقراطیة، واصل نضاله في حركة انتصار الحریات  1946عام 

من  ، المتحف الوطني للمجاهد: أنظر . 1954نوفمبر  4، استشهد یوم  »22«، وكان عضوا في مجموعة ال  الوهراني

  .  14، ص  1999،  وزارة المجاهدین:  )ب . د(،  )1962 - 1954(یومیات الثورة الجزائریة 

، ناضل في صفوف الكشافة الإسلامیة وكان من أنشط عناصر حزب الشعب بسوق  1919أفریل  17ولد بعنابة في    )2(

 19وأستشهد مبكرا في یوم  22، حضر اجتماع  وحكم علیه بثلاث سنوات سجنا 1950سنة ، ألقي علیه القبض  أهراس

عبد االله : أنظر . على إثر هجوم القوات الفرنسیة على المزرعة التي كان یتواجد بها رفقة عدد من المجاهدین1954نوفمبر 

  . 58ص ،  المرجع السابق،  قاموس أعلام شهداء وأبطال الثورة الجزائریة ، مقلاتي

مؤتمر الصومام في "  1956 - 1954"  )القاهرة -الجزائر(المراسلات بین الداخل والخارج مبروك بلحسین ،    )3(

 .   40، ص  2004دار القصبة للنشر ، : ، الجزائر مسار الثورة الجزائریة

  .  273، ص  المرجع السابق،  رابح لونیسي وآخرون   )4(

دیوان :  ، بن عكنون )1962 - 1954(المرجع في تاریخ الثورة الجزائریة ونصوصها الأساسیة ،  عبد االله مقلاتي   )5(

  .    26، ص  2012،  المطبوعات الجامعیة
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  :موقف السلطات الفرنسیة

في لیلة أول نوفمبر بسبب الخسائر  ما جرىلم تستطع الحكومة الفرنسیة إخفاء حقیقة 

، فقد أعلنت الصحافة الاستعماریة في صباح الیوم الثاني  )1(تصادیة والعسكریة، الاق البشریة

قللت من أهمیتها وخطورتها من أجل طمأنة ولكنها ) 2(من شهر نوفمبر عن هذه الأحداث

، ولكن وعلى الرغم من ذلك كله أصیب المعمرین  )3(الدوائر الاستعماریة العالمیة والفرنسیة

بیانا تضمن " روجي لیونار "والسلطات الاستعماریة بهلع كبیر حیث أصدر الحاكم العام 

، كما صرح  )4(ریلة أول نوفمبموقفه الرسمي من الهجمات المفاجئة التي شهدتها الجزائر ل

، وأن المفاوضات الوحیدة  أن الجزائر هي فرنسا( " :فرانسوا میتران "وزیر الداخلیة الفرنسیة 

العسكریین الفرنسیین فقد كان أكثر تعصبا وإصرارا على أن  فعل أما رد.  )هي الحرب

  . )5(الجزائر جزء لا یتجزأ من فرنسا

  : موقف الأحزاب الجزائریة

متحفظ ومشكك ، فقد اختلفت مواقفها ما بین معارض أما موقف الأحزاب الجزائریة 

  :یليلثوري وكانت هذه المواقف كما افي إمكانیة نجاح المشروع 

  : موقف المركزیین

  
                                                           

غرناطة : ، الجزائر "دراسة في السیاسات والممارسات "  )1958 - 1954(فرنسا والثورة الجزائریة ،  الغالي غربي   )1(

  .  125، ص  2009 ، للنشر والتوزیع

 ، 2ج ، 1999،  اتحاد الكتاب العرب:  ، دمشق )1962 - 1954(تاریخ الجزائر المعاصر،  محمد العربي الزبیري   )2(

  . 15ص 

  .  125، ص  المرجع السابق ، الغالي غربي   )3(

،  1ج،  )ت .د(،  وزارة الثقافة: ، الجزائر )1956 -  1954(إشكالیة تطور وتوسع الثورة الجزائریة  ، جمال قندل   )4(

  .  143ص 

  .  219  – 217، ص  المرجع السابق،  عمار قلیل   )5(
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ففي البدایة رأوا أن  )1(، المناورة والحذر ، الغموض ضبابیةتمیز موقف المركزیین بال

إلى باریس أكدوا فیها أن المشكل عدة برقیات ، حیث أرسلوا  )2(وقته بعدتفجیر الثورة لم یحن 

كما سعوا إلى إقناع الوفد الخارجي بالتریث وإیجاد ) 3(رالجزائنابعة من سیاسي وأن الأحداث 

  .  )4(الجزائریة من خلال مبعوثیهم إلى القاهرةالظروف الدولیة للتعریف بالقضیة 

  :موقف المصالیین

الذي أحدثه اندلاع الثورة لم یتخذ المصالیون موقفا علنیا بسبب عنصر المفاجأة 

 )5(الأحداثانتظار لما سوف تسفر علیه تطورات  ومباشرا وصریحا من الثورة إلا بعد فترة

عن  اربة جبهة التحریر الوطني لإبعادهالحاج وتجندوا لمحا تمسكوا بزعیمهم مصاليحیث 

نوفمبر إلى  8والدلیل على ذلك النداء الذي توجه به مصالي الحاج في  ، )6(الأحداث مسرح

نندد بالاستعمار :( الشعب الفرنسي والطبقة العاملة یمد لهما الید الأخویة ویقول

  . )7()...ومخلفاته

  : للبیان الجزائري الدیمقراطيموقف الاتحاد 

في للبیان الجزائري وزعیمه فرحات عباس مشككا  الدیمقراطيكان موقف الاتحاد 

 بانتهاجنجاح الثورة لأنهما یعارضان مبادئ نداء جبهة التحریر الوطني خاصة فیما یتعلق 

  
                                                           

  .  140  – 139ص  ،  المرجع السابق ، الغالي غربي   )1(

  .  119، ص  المرجع السابق،  محمد بلعباس   )2(

: ، الجزائربعض مآثر فاتح نوفمبرردود الفعل الأولیة داخلا وخارجا على غرة نوفمبر أو ،  مولود قاسم نایت بلقاسم   )3(

  .  68، ص  2007،  الأمةدار 

  .  140، ص  المرجع السابق،  الغالي غربي   )4(

  .  141، ص  المرجع نفسه   )5(

،  المرجع السابق،  )1962 -1954(المرجع في تاریخ الثورة الجزائریة ونصوصها الأساسیة  ، عبد االله مقلاتي   )6(

  .  27ص 

  .  116، ص  المرجع السابق،  بلعباسمحمد    )7(
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لم یكن یؤمن بأن جبهة  الدیمقراطي، كما أن الاتحاد  )1(خیار العمل المسلح وسیلة للاستقلال

 )2(لسیاسي إلى میدان المعركة المسلحةالتحریر الوطني التي ظهرت فجأة ستنقل الصراع ا

إنها الیأس والفوضى ( : وقد علق فرحات عباس عن عملیات لیلة أول نوفمبر بقوله

بأن القیام بإصلاحات سیاسیة جذریة هو الذي یضمن مستقبل ، كما أنه وضح  )3()والمغامرة

  .  )4(مستقبل الوجود الفرنسي في الجزائر

  : موقف جمعیة العلماء المسلمین

 )5(تجاه اندلاع الثورة التحریریةتیارین مختلفین  إلىانقسمت جمعیة العلماء المسلمین 

الذي أعلن  الإبراهیميالتیار الأول مثله قادة الخارج وعلى رأسهم الشیخ محمد البشیر 

  1954نوفمبر  15مباركته للثورة مبكرا في خطابه الشهیر الداعي للمشاركة فیها یوم 

، وقد  )6(والتیار الثاني الذي مثله قادة الداخل والذي فضل التریث وعدم استباق الأحداث

في عددها الصادر في الخامس من نوفمبر  –لسان حال الجمعیة  –وصفت جریدة البصائر 

 عملیات أول نوفمبر بالحوادث المزعجة ، بالرغم من أن الجریدة تعترف في نفس 1954

  
                                                           

، المرجع السابق ،  )1962 - 1954(المرجع في تاریخ الثورة الجزائریة ونصوصها الأساسیة  عبد االله مقلاتي ،   )1(

  .  28ص 

  .  154، ص  1984دار البعث ، : ، قسنطینة الثورة الجزائریة في عامها الأول محمد العربي الزبیري ،    )2(

    .  116، ص المرجع السابق محمد بلعباس ،    )3(

،  2009 ، دار السبیل للنشر والتوزیع: ، الجزائر دراسات في تاریخ الثورة الجزائریة وأبعادها الإفریقیة،  لزهر بدیدة   )4(

  .  177ص 

  .  143، ص  المرجع السابق،  الغالي غربي   )5(

،  المرجع السابق،  )1962 - 1954(الثورة الجزائریة ونصوصها الأساسیة المرجع في تاریخ ،  عبد االله مقلاتي   )6(

  .  28ص 
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على معلومات كافیة حول التفاصیل والأسباب التي أدت إلى ذلك ، وهو  العدد بأنها لا تتوفر

  .      )1(الشیئ الذي جعلها تقر بأنها لا تستطیع التعلیق على ما حدث حتى یتبین لها الصواب

  : موقف الحزب الشیوعي الجزائري

ومدینا لجبهة التحریر كان موقف الحزب الشیوعي الجزائري مناهضا للأحداث 

أو حمل السلاح بحیث اختارت بعض عناصره الالتحاق بجبهة التحریر الوطني  الوطني

كما ظل أعضائه یمارسون نشاطهم القانوني في إطار المؤسسات  ، )2(للقیام بمشروع ثورة

 1955تمبر الاستدماریة الرسمیة إلى غایة أن حل وزیر الداخلیة الفرنسي حزبهم في سب

  .  )3( " الجزائر الجمهوریة "و " Liberté "،  " الجدیدة الجزائر " : وأوقف جرائدهم الثلاث

  

  

  

  
                                                           

دار هومة ، : ، الجزائر )1962 - 1954(كتاب مرجعي عن الثورة التحریریة محمد العربي الزبیري وآخرون ،    )1(

  . 35 – 34ص   2007

،  المرجع السابق،  )1962 - 1954(ونصوصها الأساسیة المرجع في تاریخ الثورة الجزائریة ،  عبد االله مقلاتي)    2(

  .  29ص 

  . 76، ص المرجع السابق مولود قاسم نایت بلقاسم ،    )3(

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  



 

 
  

  

  

  

  

  

  

   

  : الثانيالفصل 

الاغتیالات خلال الفترة 

)1955 - 1957(  



 

 
  

  

  : لثانيالفصل ا

  )1957 -  1955(الاغتیالات خلال الفترة 

  

  اغتیال شیحاني بشیر : أولا

  ) 1955سبتمبر  29 -  22(معركة الجرف ونتائجها . 1   

  قضیة شیحاني بشیر . 2   

  محاكمة شیحاني بشیر وإعدامه . 3   

  اغتیال عباس لغرور : ثانیا

  محاولة اغتیال عاجل عجول واستسلامه. 1   

  اجتماع تونس واعتقال عباس لغرور . 2   

  محاكمة عباس لغرور وإعدامه  . 3   

  ملابسات اغتیال عبان رمضان : ثالثا

   1956أوت  20تقییم قرارات ونتائج مؤتمر الصومام . 1   

  اجتماع العقداء الخمس وقرار تصفیة عبان رمضان  . 2   

  منه اغتیال عبان رمضان وردود الفعل. 3   
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  شیحاني بشیر )1(اغتیال: أولا 

  :1955سبتمبر  29 - 22معركة الجرف ونتائجها . 1

عقد اجتماع في منطقة واد هلال جنوب الشریعة وكان  )2(مامشةنلقررت قیادة أوراس ا

بالفعل أول اجتماع كبیر یعقد بعد اندلاع الثورة ، وقد حضره عدد كبیر من أفراد جیش 

التحریر ومن المناضلین والمواطنین إلا أن الاستعمار الفرنسي توصل بمساعدة عملائه إلى 

ولما أحست قیادة . معرفة تاریخ ومكان عقد الاجتماع فجند لذلك أعدادا ضخمة من جنوده 

المعروف  )3(جیش التحریر الوطني بتحركات العدو أمرت الجیش بالتحصن بجبل الجرف

ل إلیه ، ورغم ذلك فقد وصلت الجیوش الفرنسیة وحاصرت مواقع بوعورته وصعوبة الوصو 

سبتمبر  22وهكذا نشبت معركة الجرف في .  )4(جیش التحریر من كل الجهات تقریبا

مدینة الشریعة (الجبهة الشمالیة : على الساعة التاسعة صباحا على جبهات ثلاث  1955

حیث ) جبل العنق وجبل غیفوف(شرقیة ، والجبهة ال) نقرین(، الجبهة الجنوبیة ) وجبل قساس

  
                                                           

هو القیام بعمل إجرامي من قتل حتى الموت ، أو الإیذاء بمختلف أنواعه وأدواته ، وهو یوجه أساسا للقیادات والوزراء     )1(

 18، ص  2004الأوائل للنشر والتوزیع ، : ، سوریا  لماذا الاغتیالات السیاسیة ؟مازن النقیب ، : أنظر. وأصحاب الجاه 

، ) ن. د) : (ب. د (،  )إنجلیزي -عربي(وسوعة المیسرة للمصطلحات السیاسیة المو إسماعیل عبد الفتاح عبد الكافي ، 

      .  49، ص ) ت. د (

مذكرات ثورة التحریر " الحقیقة عمار جرمان ، : أنظر. هم القادة شیحاني بشیر، عاجل عجول وعباس لغرور   )2(

  .  38، ص ) ت. د (دار الهدى ، : ، عین ملیلة " الوطني وما بعد الاستقلال 

كلم إلى الجنوب الغربي من مدینة تبسة مقر الولایة   100ینحدر من سلسلة الجبل الأبیض ویقع على بعد حوالي    (3)

. جبل العنق وجبل غیفوف : نقرین ، ومن الشرق : الشریعة وجبل قساس ، ومن الجنوب الشرقي : یحده من الشمال 

، ملتقى منشور، أعمال الملتقى الدولي حول معركة الجرف ،  " معركة الجرف أم المعارك" ،  خضراء بوزاید: أنظر

  .  163، ص  2008منشورات وزارة المجاهدین ، : الجزائر

  . 38ص  ، المرجع السابقعمار جرمان ،    )4(
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بدأ العدو بقصف مراكز المجاهدین الدفاعیة بسلاح المدفعیة ولكن لعدم معرفته الجیدة 

  . )1(بالأرض وبتحصینات جبل الجرف بصفة خاصة هزم في الیوم الأول

فقد استخدم العدو أسلوبا جدیدا في مواجهة  1955سبتمبر  23أما في الیوم الثاني 

، حیث استعان بالقصف سلوب الذي اتبعه في الیوم الأول المجاهدین یختلف عن الأ

المدفعي ذي المدى البعید واستمر هذا القصف بعض الوقت ثم تبعه بعد ذلك قصف قصیر 

المدى بالهاون فقد كانت هذه الأخیرة تحمي وحدات العدو التي تحاول أن تتقدم إلى مواقع 

ة بصفة خاصة ، وعندما اقترب رجال العدو من مواقع هؤلاء المجاهدین وإلى مقر القیاد

الأخیرین فإنهم فتحوا علیهم النار من رشاشاتهم الآلیة وأسلحتهم الفردیة وكان ذلك سببا 

تمكنت بعض  1955سبتمبر  24، وفي الیوم الثالث من المعركة  )2(مباشرا في تراجع العدو

تلال موقع إستراتیجي مكنها منه سلاح الهندسة دبابات العدو من الدخول إلى وادي هلال واح

العسكریة الذي فتح ثغرة ومهد لتقدمها مما صعب من مهمة المجاهدین المدافعین عن أماكن 

تحصنهم ، وحرمهم من التزود من میاه وادي هلال الذي أصبحت تسیطر علیه دبابات 

ئد معركة الجرف بشیر قا  -أوراس النمامشة  –وهنا دعى مسؤول المنطقة الأولى . العدو

إلى عقد اجتماع عاجل بسیدي حني واستقر الرأي في النهایة على حتمیة الخروج ) 3(شیحاني

، وتم فعلا الخروج من أرض  )4(من أرض المعركة لأن البقاء یعني القضاء المبرم علیهم

  
                                                           

  .   164 -  163،  ص  1، ج 2003دار هومة ، : ، الجزائر "دراسة " اللمامشة في الثورة محمد زروال ،    )1(

  .  165، ص  المرجع نفسه   )2(

، بدأ نضاله السیاسي بمدرسة جیل فیري سنة  1929ولد في قریة الخروب بضواحي مدینة قسنطینة في أفریل سنة    )3(

، التحق بصفوف المنظمة السریة ، حضر مع رابح بیطاط ولخضر بن طوبال الاجتماع الذي عقد بناحیة كیمل  1946

في بدایة ) تبردقة(قاد معركة تعیش بناحیة ششار ،  1955جانفي  24، عین نائبا على المنطقة الأولى في  1954سنة 

الشهید " الزبیر بوشلاغم ، : أنظر.  1955، معركة قبو ومعركة الجرف الشهیرة ، أستشهد في أواخر أكتوبر  1955عام 

  .       وما یلیها  26، ص  1985دیسمبر  26 -  24، الجزائر ،  81، العدد مجلة أول نوفمبر،  "شیحاني بشیر

  . 177 - 176، ص  المرجع السابقخضراء بوزاید ،    )4(
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: وقادته قرروا بقائه رفقة مجموعة مسلحة صغیرة ضمت  بشیر المعركة لكن نواب شیحاني

 ، محمد الصغیر، عبد الحمید زروال ، عبد العزیز سدیرة محمد شامي ،الشایب علي ، 

بوساحة عون االله وعبد الرحمن لأنهم رأوا أن خروجه معهم في هذه الظروف یشكل خطرا 

  . )1(كبیرا على حیاته

فقد كان الحصار شاملا من مهبط  1955سبتمبر  25أما الیوم الرابع من المعركة 

، وهنا بدأ جنود جیش التحریر یتوافدون في  )2(هلال ومن مرتقاه وعلى ضفتیهوادي 

مجاهد أعطیت  160وبعد تجمع حوالي . مجموعات وأفواج صغیرة لا تتعدى العشرین رجلا 

كلم غرب مسحالة واصطدموا من جدید  20الأوامر للتقدم نحو شعبة مریم الواقعة على بعد 

 سبعة لقد دامت معركة الجرف. ) 3(أن یفلتوا من قبضتهمع العدو واستطاعوا في الأخیر 

وكانت أول معركة كبرى خاضها جیش التحریر الوطني وأول تجربة یطلع من خلالها  )4(أیام

على إمكانیات وإستراتیجیة الجیش الفرنسي ، فقد بلغ صداها أغلب عواصم العالم وتناولتها 

 ، قتیل 800وقد خلفت  )5(الصحافة الأجنبیة نفسهاالصحافة الأجنبیة بإسهاب ، بما في ذلك 

تعد من الذخیرة  تحصى ولا جریح ، إسقاط ثلاث طائرات وضیاع كمیات لا 1500أكثر من 

وغیرها بالنسبة للعدو ، أما جیش ) بندقیة 50(الحربیة والكثیر من الأسلحة كالبنادق الآلیة 

كأقل تقدیر  70 - 60ء وتضاربت بین التحریر الوطني فقد تباینت الآراء حول عدد الشهدا

  
                                                           

  . 177، ص   المرجع السابقخضراء بوزاید ،    )1(

صلاح الدین الاخضري،  : ، تعریب  )1959 - 1954(النمامشة  –غربلو الرمال الاوراس ممحمد العربي مداسي ،    )2(

  .    141، ص  2011المؤسسة الوطنیة للاتصال والنشر والإشهار ، : رویبة 

  . 180، ص  المرجع السابقخضراء بوزاید ،    )3(

 - ه1374(مصطفى بن بولعید والثورة الجزائریة جمعیة أول نوفمبر لتخلید وحمایة مآثر الثورة في الأوراس ،    )4(

  .  501، ص ) م1999 -ه1420(دار الهدى ، : ، الجزائر )م1954

  . 39، ص  المرجع السابقعمار جرمان ،    )5(
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جریحا ، لكن هذه الآراء أجمعت  90 - 60شهید في أقصى الحالات ومابین  160 - 90و

  . )1(وكمیات معتبرة جدا من الذخیرة) آلیة(بندقیة أوتوماتیكیة  50لا یقل عن  على غنم ما

 قضیة شیحاني بشیر . 2

من بینهم المجاهد محمد بیوش أن شذوذ شیحاني أمر قدیم  )2(روى أغلب المجاهدین

 )3(عاجل عجول: مارسه في الغار أین كانت معركة الجرف على أشدها ، یقودها نوابه 

وضد كاتبه محمد شامي وهو شاب صغیر لازمه مدة طویلة بحیث كان لا  )4(وعباس لغرور

واشتكوه إلى عباس لغرور فراقبه بنفسه یفارقه ، وكل مرة یكتشفه جندي فإستأوا من تصرفاته 

أما عاجل عجول فقد اكتشفه منذ زمن كما یروي محمد العربي مداسي   )5(حتى أمسكه متلبسا

  
                                                           

  . 184، ص  المرجع السابقخضراء بوزاید ،    )1(

  . 133، ص  2012دار الألمعیة للنشر والتوزیع ، : ، الجزائرعباس لغرور... الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،    )2(

، تقلد مهمة  1948، انخرط مناضلا في حركة الانتصار للحریات الدیمقراطیة سنة  1923ولد بدوار كیمل خلال سنة    )3(

مسؤول سیاسي نائب لشیحاني بشیر عند سفر بن بولعید إلى المشرق ، عارض عودة بن بولعید إلى قیادة الثورة في 

من قبل مؤتمر الصومام بقیادة الكولونیل عمیروش بالإعدام  الاوراس بعد فراره من السجن ، حكمت علیه اللجنة الموفدة

اثر مرض خفیف لازمه مدة  1992ولكنه نجى من الموت وتحت تأثیر الصدمة استسلم للاستعمار ، توفي بباتنة عام 

و  110، ص  2005دار الهدى ، : ، الجزائر "مواقف وأحداث " مصطفى بن بولعید مسعود عثماني ، : أنظر. شهر

. م . ذ . مطابع ش : ، باتنة  2، ط )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول أحد قادة الاوراس التاریخیین تابلیت ، عمر 

  . 97، ص ) ت. د (م ، 

، انخرط في صفوف حزب الشعب الجزائري الذي كان یشرف ) حوز خنشلة(بدوار أنسیغه  1926جوان  23ولد في    )4(

علیه إبراهیم حشاني في منطقة خنشلة ، واصل نشاطه السیاسي عند بعث حزب انتصار الحریات الدیمقراطیة ، شارك رفقة 

بالعاصمة الجزائر ، قاد  1954ت الدیمقراطیة في أوت مصطفى بن بولعید وشیحاني بشیر في مؤتمر حركة انتصار الحریا

: الأفواج الأولى التي هاجمت مدینة خنشلة وأسفرت عن خسائر بشریة في صفوف العدو ، كما عرف بمعاركه الكبرى مثل 

وقع ضحیة اختلاف مع لجنة التنسیق والتنفیذ  1957وغیرهم وفي مارس  1956، معركة الجدیدة  1955معركة الجرف 

دار الهدى ، : ، الجزائر "الولایة الأولى " قادة جیش التحریر الوطني عمار ملاح ، : أنظر. م إعدامه بعد محاكمته فت

  .    35 – 34،  ص  1، ج 2012

  . 40، ص  المرجع السابق ، )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول أحد قادة الاوراس التاریخیین ، عمر تابلیت    )5(
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مداسي  هذا الأخیر الذي سأل عاجل عجول شخصیا عن شیحاني بشیر وعن شذوذه فأخبره 

حیث رأى بمقر قیادة الاوراس بالقلعة ،  1955أفریل  9عاجل عجول أن ذلك كان في لیلة 

ممتدین على جنبیهما ) تبین أنه كاتبه محمد شامي(شیحاني بشیر وشابا من خنشلة 

ومتجاورین یتنادران ، كما أضاف عاجل عجول أن عباس لغرور وآخرون رأوا ذلك ولكن لا 

، أما محمد زروال فقد تعمد عدم الخوض في تفصیل هذه القضیة  )1(أحد انتبه إلى الحقیقة

عن أن یخوض في أمرها واكتفى بالقول أنها مشكلة تمس شؤون الدین مسا التي ترفع كتابه 

یتصل  مباشرا وتتصل ببعض ما ورد في القرآن الكریم والسنة النبویة ، كما یوجد منها ما

، ویضیف محمد الصغیر هلایلي الذي لا ینفي  )2(بقضایا الدنیا التي تحتمل الصواب والخطأ

فیما یخص تورطه في انحراف جنسي أن بشیر  شیحانيولا یؤكد ما أشیع على القائد 

الأسرار الخطیرة خلال الثورة كان یلفها الكتمان الشدید ، حیث كانت تنتهي على مستوى 

  . )3(القیادة العلیا حتى لا تصبح حدیث العام والخاص

بدأ یفكر  ، )4(بعد معركة الجرف مباشرة وتأكد عباس لغرور من ما أشیع عن شیحاني  

أن یستدعي المسؤولین من كافة الاوراس من أجل  بشیر أمره لذلك عرض على شیحانيفي 

تقییم معركة الجرف فوقع الاتفاق على ذلك لكن الخلاف وقع على المكان الذي سیحتضن 

الاجتماع فاقترح أولحاج بعالي الناس ، كیمل كما أقترح الجبل الأزرق وتاجموت ، وأخیرا تم 

  
                                                           

  .   133، المرجع السابق ، ص عباس لغرور...الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،    )1(

  .   224، ص المرجع السابق محمد زروال ،    )2(

  .  217، ص  2013دار القدس العربي ، : ، وهران  شاهد على الثورة في الاوراسمحمد الصغیر هلایلي ،    )3(

من ذلك بعد انسحاب شیحاني بشیر من المخبأ ، أي مباشرة بعد انسحاب المجاهدین من وادي  رلغرو  عباس تأكد   )4(

هلال بالجرف أین لحق شیحاني بشیر بعاجل عجول وعباس لغرور والتقوا جمیعا في القلعة ببني امعافة قرب جبل عالي 

 .آه بأم عینه یمارس الشذوذ اللأخلاقي الناس وتبردقة وتسمى الآن ششار ، وهنالك اكتشف عباس لغرور شیحاني بشیر ور 

  .    502، ص  المرجع السابقجمعیة أول نوفمبر لتخلید وحمایة مآثر الثورة في الاوراس ، : أنظر
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وفي هذه الأثناء جاء المناضلان أونیسي  )1(به بشیر مسك شیحانيالاتفاق على أولحاج لت

بالأكل لشیحاني بشیر فوجداه ) وهما أخوان من نفس المكان(بولنوار  عبد االله وأونیسي

مرهما هذان الأخیران یمارس الشذوذ الجنسي فأخبرا عاجل عجول وعباس لغرور بذلك وقد أ

نه اكتشف وتظاهر بالمرض وأنه سیذهب للعلاج ، لكن شیحاني بشیر تنبه إلى أبكتمان السر

وولى مكانه في التسییر عباس لغرور وعاجل عجول ، هذا حسب القسم الخاص 

، أما محمد زروال فقد رأى أن شیحاني بشیر بدأ  )2(بالاستجوابات في جمعیة أول نوفمبر

أصبحا یتحینان الفرصة المناسبة للتخلص ) عجول عاجلو  لغرور عباس(یتأكد من أن نائبیه 

زروال أن  محمد الجسدي منه لذلك تمارض وادعى أنه سیغیب قصد العلاج ، ویضیف

عجول ولكن هذه عاجل و  لغرور بعض الروایات تؤكد أنه تنازل عن القیادة لكل من عباس

بهذه السهولة عن  بشیر إذ لا یمكن أن یتنازل شیحاني - حسبه –الروایة مشكوك في أمرها 

القیادة لخصمیه وهو یعلم أنه متهم اتهامات خطیرة ، وأن تنازله عن القیادة من شأنه أن یقلل 

من هیبته كقائد في نظر بقیة المسؤولین كما أن في ذلك تشجیع لخصومه السیاسیین على 

   . )3(أن یعجلوا بالتخلص منه

لحضور الاجتماع المتفق عقده وفي هذه الأثناء وصل المدعوون من المسؤولین   

لدراسة نتائج معركة الجرف ، ولكن نظرا لعدم عودة شیحاني لم ینعقد الاجتماع وعاد أغلب 

  علي  )4(معارفي حسین ، مسعود بالعقون:  المسؤولین إلى مواقعهم حیث لم یبقى منهم سوى

  

  
                                                           

   . 134 – 133ص  ، المرجع السابق، عباس لغرور ...الأوفیاء یذكرونك یا ، عمر تابلیت   )1(

  .  391، ص  المرجع السابقجمعیة أول نوفمبر لتخلید وحمایة مآثر الثورة في الأوراس ،    )2(

  .  225، ص  المرجع السابقمحمد زروال ،    )3(

    .  134، ص  المرجع السابق، عباس لغرور ... الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،     )4(
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  أثناء هذه : وفي هذا الصدد یقول عاجل عجول أنه  )2(وعثماني عبد الوهاب (1)بن شایبة

بشیر وانصرف فیها جمع المسؤولین لحضور الاجتماع ذهب  الفترة التي غاب فیها شیحاني

عباس لغرور إلى شیخ من رجال العلم والدین یدعى الحاج علي لاستفتائه في الشذوذ 

هذه الجریمة اللأخلاقیة في  خلاقي ، فأفتاه بوجوب القتل لمن یرتكبلأالجنسي والانحراف ال

حسب الأستاذ  -وسط المجاهدین والحرب على أشدها بینهم وبین العدو الفرنسي فلم یبقى 

أمام عاجل عجول وعباس لغرور إلا القبض على قائد المنطقة شیحاني   -عمر تابلیت 

  .    )3(بشیر

  محاكمة شیحاني بشیر وإعدامه . 3

الحاج علي بعالي الناس لاستفتائه في قضیة عندما اتصل عباس لغرور بالمفتي 

شیحاني كان قد كلف عاجل عجول بحراسة شیحاني بشیر وبعد رجوعه مباشرة أعلم 

بأن رجال العدو بصدد التقدم إلى وحدات المجاهدین المتمركزین في هذه الناحیة  )4(شیحاني

وهو ما كان یسعى إلیه  )5(عندئذ أمر شیحاني بشیر بتوزیع الأفواج المقاتلة وتشدید الحراسة

شلیة كل من عاجل عجول وعباس لغرور لتفریق حراسه عنه ، حیث ذهب عمار الرافال إلى 

علي بن عثمان ، أما شیحاني بشیر فقد نصح بالانتقال من كربادو إلى هنشیر  يوتوجه عل
  

                                                           
، تقلد عدة مسؤولیات في جهة إیشمول ،  1946من موالید دوار إیشمول بلدیة آریس ، انخرط في حزب الشعب سنة    )1(

بمنزله بدشرة أولاد موسى ، قاد الفوج الذي توجه إلى منجم إیشمول لیلة أول  1954تجمع المجاهدین في لیلة أول نوفمبر 

لعید ، بعد الاستقلال واصل نشاطه في الإطار المدني ، وهو الآن نوفمبر ، أصیب بجروح أثناء استشهاد مصطفى بن بو 

، ص ) ت. د(دار الشهاب ، : ، الجزائر حیاة البطل الشهید مصطفى بن بولعیدسلیمان بارو، : أنظر .یعیش بمدینة باتنة 

86 – 87      . 

  .  134، ص  المرجع السابق، عباس لغرور...الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،    )2(

  .  39، ص  المرجع السابق،  )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول أحد قادة الأوراس التاریخیین عمر تابلیت ،    )3(

  .  39، ص  المرجع نفسه   )4(

  .  226، ص  المرجع السابقمحمد زروال ،     )5(
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عندما .  )1(ویكون معه عاجل عجول) على بعد كیلومتر من عالي الناس(مكان تواجده 

عاجل عجول وشیحاني بشیر إلى المكان الذي تعین تنفیذ العملیة فیه هجم عباس  وصل

شیحاني بشیر، عاجل عجول ، : لغرور على رأس مجموعة من المجاهدین على كل من 

، وقیدهم وأسرع في استنطاقهم فاعترفوا بأنهم  )2(ساعي فرحي ، الشایب علي ومحمد شامي

رارا وتكرارا ولكنهم خافوا من التصریح بذلك فأطلق رأوا شیحاني یمارس الشذوذ الجنسي م

  .  )3(سراحهم  وتم إلقاء القبض على شیحاني

لاحظ  أنه نبه شیحاني لما یدبر له لأنه )4(وفي هذا الصدد یقول المجاهد الوردي قتال

عقب معركة الجرف أن عباس لغرور وعاجل عجول كانا یتحاوران طویلا وكلما اقترب 

قبض عباس لغرور  ، وبعدما )5(حوارهما نظرا لعلاقته الوطیدة بشیحاني بشیرمنهما قطعا 

على شیحاني بشیر اتفق الجمیع على استدعاء المجاهدین كلهم ممن ینشطون في تلك 

، وكان الهدف من توجیه هذا الاستدعاء یتمثل في حضورهم الشخصي لمحاكمة  الناحیة

ویقول صالح الزبیر المدعو صالح العایب أثناء اللقاء الذي جمعه بعمر . ) 6(شیحاني بشیر

  
                                                           

  .  39، ص  المرجع السابق،  )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول أحد قادة الأوراس التاریخیین عمر تابلیت ،    )1(

  .  227، ص  المرجع السابقمحمد زروال ،    )2(

  .  39، ص المرجع السابق ،  )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول أحد قادة الأوراس التاریخیین عمر تابلیت ،    )3(

، تلقى نداء الثورة وهو بمعهد ابن بادیس بقسنطینة والتحق بها بمجرد اندلاعها ، شارك في  1932ولد بتبسة في    )4(

والتحق إثرها بمنصبه كمسؤول على ناحیة سوق أهراس ، خرج رفقة لزهر شریط على  1955معركة الجرف في سبتمبر 

یجة سلسلة من التصفیات بدأت بمقتل شیحاني بشیر، وفي قیادة عباس لغرور في محاولة للاستقلال بناحیة النمامشة نت

نجى من محاولة تصفیة جماعیة من تدبیر عبد الحي وعباس لغرور قتل فیها الزین عباد وعلى إثرها أبعد إلى  1956سنة 

السیاسي القاهرة ، استأنف النضال مؤقتا بعد الاستقلال في محافظة جبهة التحریر بعنابة ، لكن ما لبث أن ترك العمل 

،  "القصة الكاملة لمأساة ملوزة ) " شهادات تاریخیة(فرسان الحریة محمد عباس ، : أنظر. لیتفرغ لشؤونه الخاصة 

  .              188، ص  2001دار هومة ، : الجزائر

  .  194  – 193، ص  المرجع نفسه   )5(

  .  227، ص  المرجع السابقمحمد زروال ،    )6(
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انه كان من بین : على الساعة السادسة مساءا  25/1/2011تابلیت أمام بیته بتاریخ 

 قرب مركز أولحاج" ضیوین ثیوار" التي حدثت في موقع ) 1(الحاضرین في تلك المحاكمة

ششار ولایة خنشلة حالیا ، حیث أن هذا الموقع یقع الشهیر بعالي الناس بلدیة جلال دائرة 

وتحدیدا ضمن أراضي عشیرة أولاد عامر التي قدمت سبعة " آیثتیفورغ " في ملكیة قبیلة 

عشر شهیدا فداءا للوطن ، فضلا عن تحطیم قریتها أولحاج التي تسمى بالشاویة أیضا 

بیر من الجنود والمسؤولین ، كما یقول أن المحاكمة قد جرت بحضور جمع ك) 2( "إیغالن"

مجاهدا من بینهم بابانا ساعي ، عاجل عجول ، عباس لغرور، ولخضر  150كان عددهم 

، عمار العقون ، الطاهر أنویشي ، ، الحاج لخضر )4(كما حضر أحمد نواورة )3(بن مسعود

علي بن شایبة ، مسعود بلعقون ، مسعود عایسي ، عمر بن بولعید ، بلقاسمي محمد 

  .  )6(وغیرهم )5(المسعود و مدور عزوي

  
                                                           

  .  137، ص  ، المرجع السابقعباس لغرور...  الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،    )1(

  .  32، ص المرجع السابق عمار جرمان ،    )2(

  .  137، ص المرجع السابق، عباس لغرور...  الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،    )3(

بدوار غسیرة ، بدأ نضاله في حزب الشعب الجزائري ، كان مساعدا لمصطفى بن بولعید وأعضاء  1920ولد سنة    )4(

المنظمة الخاصة ، شارك في التحضیر لتفجیر الثورة ، حیث عین قائدا للفوج المكلف بمهاجمة مقرات العدو في آریس ، 

 1959ا بالاتصال والأخبار ثم قائدا سیاسیا ، وفي شهر ماي عین عضوا قیادیا في الولایة الأولى مكلف 1957أفریل  2في 

، استشهد بتونس  1957جانفي  11معركة تازمورت في : أصبح قائدا للولایة الأولى ، شارك في العدید من المعارك منها 

الثورة في منطقة  جمعیة رواد مسیرة: أنظر. إذ أعدم من طرف لجنة التنسیق والتنفیذ تبعا لتصفیة قیادة الولایة الأولى 

  .    299  - 297، ص  1، ج 2002دار الهدى ، : ، الجزائر شهداء منطقة الأوراسالاوراس بباتنة ، 

بقریة الحجاج بلدیة ایشمول حالیا ولایة باتنة ، كان ضمن المختارین في الخلیة السریة بقریة الحجاج  1923ولد سنة    )5(

طامر وفرزه وتوزیعه على المجاهدین قبل اندلاع الثورة ، حضر المعركة الكبرى ومن المأمورین باستخراج السلاح من الم

، استشهد في معركة أذراع عایسي بتیفیراسین في جبل أوستیلي جنوب  1956جانفي  14و 13بإیفري البلح في یومي 

وما  73، ص  ع السابقالمرججمعیة رواد مسیرة الثورة في منطقة الأوراس ، : أنظر.  1957/ 15/12مدینة باتنة یوم 

  .     یلیها 

  .  503، ص  المرجع السابقجمعیة أول نوفمبر،    )6(
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ویضیف صالح الزبیر أنه تم استجواب المتهمین نهارا حیث كان شیحاني یعطي 

عجول ، وقد حاولهم عدة مرات عاجل بظهره لعباس لغرور الذي كان یسأله ولا یرد إلا على 

كنت تفعل لقد " : أن یفكوا قیده ویضیف أیضا أن محمد شامي اعترف وواجه شیحاني قائلا 

؛ كما یتحدث صالح الزبیر عن أن عباس  "بي كذا وكذا وتدعي أن ذلك كان أمرا نبویا 

لغرور قد واجه شیحاني بما رأى في الغار ولكن هذا الأخیر أنكر نهائیا فانفعل عباس 

وانحنى من شدة الغضب على حجر ورفعه وحاول قذف رأس شیحاني به ، ولكنه تمالك 

، وعندما نفعل مثل  نحن مجاهدون" : تحدث إلى المجاهدین قائلا نفسه واسقط الحجر ثم 

، أما إذا سرنا على الطریق المستقیم فإن النوار  هذه الأمور فسوف لن ینصرنا االله أبدا

استمرت المحاكمة حوالي ساعتین قرئ بعدها المحضر على . "سیخرج من هذا الحجر

 )3(في الحین رمیا بالرصاص بشیر شیحانيثم أعدم  )2(وتمت كتابته بالشهود )1(المجتمعین

نفذه فیه مسؤول لم یفصح  )5(1955أكتوبر  23یوم  )4(دقیقةلاثین على الساعة التاسعة وث

هو مسؤول انضم فیما بعد  ": لكنه أعطى بعضا من صفاته حین قالعنه صالح العایب ، و 

6)  "1958إلى المنشقین وأعدم بتهمة الانشقاق من طرف یوسف الیعلاوي سنة   وعن(

محضر الإعدام فقد أرسلت نسخة منه إلى المنطقة الثانیة حیث تقرر أن یعلم بذلك مسؤولوا 

  
                                                           

  .  138 – 137، ص المرجع السابق ،  عباس لغرور...  الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،  ) 1(

  . 39، ص  المرجع السابق،  )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول أحد قادة الأوراس التاریخیین عمر تابلیت ،    )2(

القاعدة الشرقیة " مذكرات الرائد الطاهر سعیداني الطاهر سعیداني ، : أنظر. یقول الطاهر سعیداني أنه اغتیل ذبحا    )3(

  .   44، ص  2010دار الأمة ، : ، الجزائر"  قلب الثورة النابض

المطبعة الرسمیة ) : ب. د (،  -الولایة الأولى أنموذجا  –إشكالیة القیادة في الثورة الجزائریة محمد زروال ،    )4(

  .  207، ص ) ت. د (،  - بئر مراد رایس   –البساتین 

  .     159، ص  المرجع السابقمحمد العربي مداسي ،    )5(

  . 138، ص  المرجع السابق، عباس لغرور...  الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،    )6(
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المنطقة الأولى في اجتماع یعقد بعد ذلك ، غیر أن ذلك لم یتم وكان ذلك من أسباب توجیه 

  . )1(التهمة إلى عاجل عجول

مهما بلغت أخطاء هذا الأخیر لقد كان رأي الوردي قتال بعد مقتل شیحاني بشیر أنه 

ینبغي قتله ، فقد كان بوسع مجلس المنطقة أن یعزله أو یبعده إلى تونس أو طرابلس   فإنه لا

، أما  )2(لذلك احتج لدى عباس لغرور ولكن هذا الأخیر أقر له بأنه یتحمل المسؤولیة كاملة

بأكثر من واحدة المجاهد محمد بیوش فیقول بأنه قد عرض على شیحاني بشیر الزواج 

موزعات على المراكز التي یتنقل بینها ولكنه رفض ، ثم عرض علیه أن ینتقل إلى مكان 

لذلك فإن العقوبة التي نالها كما یقول . آخر یفتحه ویقیم فیه النظام الذي یرید فرفض أیضا 

، وأضاف محمد العربي  )3(تناسب الجرم الذي ارتكبه وإن عباس لغرور هو من أعدمه

اجل عجول عن من أمر أنه سأل ع 1987سي في حوار جمعه بعاجل عجول سنة مدا

؟ ومتى انعقدت المحاكمة ؟  فأخبره أنها المحكمة حیث حاكمته وأدانته  بإعدام شیحاني بشیر

قد أعد كل شيء ، كما صرح عاجل  لغرور وأن ذلك یعود إلى زمن بعید حیث أن عباس

د بعدما طلب منه بیشة إخباره عن حقیقة إعدام عجول بعد الإعدام بساعات وأمام الجنو 

النظام نحو  أن المحكمة الثوریة هي من حاكمته وأدانته لأنه سرق أموال :شیحاني بشیر

  . )4(خمسة ملایین ، كما اعتدى على ثلاث نساء دون أن تكون أي منهم زوجته الشرعیة

أكثر كون أن  أما الطاهر سعیداني فیرى بأن تصفیة شیحاني أسبابها جهویة لا

لیحل مكانه على  شیحاني من منطقة قسنطینة ولكونه كان ذكیا استخلفه مصطفى بن بولعید

المنطقة الأولى ولما ذهب هذا الأخیر إلى لیبیا لجلب السلاح تم اعتقاله ، لهذا قرر عباس 

  
                                                           

  . 39، ص  المرجع السابق،  )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول أحد قادة الأوراس التاریخیین عمر تابلیت ،    )1(

  . 194، ص  المرجع السابق،  "القصة الكاملة لمأساة ملوزة ) " شهادات تاریخیة(فرسان الحریة محمد عباس ،    )2(

  . 40، ص  المرجع السابق،  )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول أحد قادة الأوراس التاریخیین عمر تابلیت ،    )3(

   . 162 – 160، ص  المرجع السابقمحمد العربي مداسي ،    )4(
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لغرور ومجموعة الشاویة تصفیته وكان ذلك بعد معركة الجرف أین انفردوا به في غیاب 

، وعن أسباب اغتیال شیحاني یتحدث الرائد عمار جرمان  )1(له ولفقوا له تهمة أخلاقیةرجا

في مذكراته عن ذلك حیث یرى أن هذا الاغتیال سببه الأول والأخیر حب الزعامة الأعمى ، 

خصوصا وأن اغتیاله كان في غیاب مصطفى بن بولعید الذي ألقي علیه القبض قبل ذلك 

أما عبد النور .  )2(نسیین في بن قردان قرب الحدود التونسیة اللیبیةمن طرف الصبایحیة التو 

خیثر فرأى أن شیحاني بشیر كان ضحیة لمحاولته التي هدفت إلى فرض النظام في الاوراس 

الذي كان یموج بالصراعات بین القادة الشاویة في الشمال وبین رفاقهم النمامشة في الجنوب 

  . )3(اعتقال مصطفى بن بولعیدالشرقي للأوراس في أعقاب 

وفي هذا الصدد أیضا یتحدث محمد عباس على لسان المجاهد الوردي قتال بأن   

هناك أسبابا قدیمة تعود إلى قضیة مسعود معاش ومعمر معافي من مجموعة خنشلة التي 

كان ینتمي إلیها عباس لغرور ، كما توجد هناك أسباب مباشرة منها استجابة شیحاني بشیر 

لب زیغود یوسف قائد المنطقة الثانیة إرسال بعض الأسلحة الحربیة لقلتها بالمنطقة حیث لط

وأرسل ) 24بما في ذلك رشاش (جهز شیحاني فصیلة من المجاهدین بالأسلحة الحربیة 

بأن الأسلحة التي كان ینتظرها من الشرق لم " : معهم رسالة إلى زیغود یوسف یخبره فیها 

   )4(اغتنمه بدم الشهداء وعن أفراد الفصیلة من رغب منهم فقط ماتأت وأنه أرسل إلیه 

   

  
                                                           

دار الخلیل القاسمي : ، الجزائر تحقیقات في تاریخ الثورة وفصول عن الحركة الوطنیة المسلحةلمجد ناصر ،    )1(

  .  150 – 149، ص ) ت. د (للنشر، 

  . 32، ص  المرجع السابقعمار جرمان ،    )2(

دار العلم والمعرفة ، : ، الجزائر )1962 - 1954(تطور الهیئات القیادیة للثورة التحریریة عبد النور خیثر ،    )3(

  .  340 – 339،  ص  2013

   . 192، ص  المرجع السابق،  "القصة الكاملة لمأساة ملوزة ) " شهادات تاریخیة(فرسان الحریة محمد عباس ،    )4(
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في المنطقة الثانیة فلیحتفظ به ولا یجرده من سلاحه ، أما من أراد العودة فیجب البقاء 

ولكن رفاق زیغود لم یعملوا بوصیة شیحاني وأخذوا من .  "تزویده ببندقیة مدنیة یعود بها 

یعطوها أكثر من ثلاث بنادق صید فوقعت الفصیلة في كمین الفصیلة أسلحتها الحربیة ولم 

وادي غرغر واستشهد أفرادها ، ویضیف محمد عباس أن عباس لغرور لم یكن ینظر بعین 

على المناطق  ما" :  الارتیاح لدعم المناطق الأخرى بالأسلحة خاصة حیث كان یقول

، لذلك استغل حادثة " الأخرى إلا أن تحذوا حذونا فتجاهد وتغنم كما تفعل المنطقة الأولى 

یحاني یرید ش ":  الفصیلة وأخذ یكید لشیحاني بشیر متهما إیاه بالجهویة حیث كان یقول

  . )1( "إضعاف المنطقة الأولى

  اغتیال عباس لغرور: ثانیا

  واستسلامهمحاولة اغتیال عاجل عجول . 1

أسندت قیادة المنطقة الأولى إلى  1955أكتوبر  23بعد إعدام شیحاني بشیر في   

عباس لغرور بمساعدة عاجل عجول ، وقد قوبل هذا القرار بالرفض القاطع من مسؤولي 

، فظهرت ثلاث مسؤولیات  )2(الناحیة الغربیة وعلى رأسهم عمر بن بولعید ومسعود عیسى

في المنطقة الأولى مسؤولیة عاجل عجول في وسطها ، عمر بن بولعید في غربها وعباس 

نوفمبر  14لغرور في شرقها ، وبعد فرار مصطفى بن بولعید من سجن قسنطینة یوم 

حاول أن یعالج الأمر بتوحید الصفوف ، حیث عقد اجتماع الإطارات في فیفري  1955

ه أخوه عمر وعاجل عجول بینما عباس لغرور غاب عنه بسبب جروح وقد حضر  1956

  
                                                           

– 192، ص  المرجع السابق،  "القصة الكاملة لمأساة ملوزة ) " شهادات تاریخیة(فرسان الحریة محمد عباس ،    )(1

193 .  

  ،"من وحي التاریخ ، خصومات تاریخیة ، مثقفون في ركاب الثورة " الأعمال الكاملة لمحمد عباس محمد عباس ،    )2(

  .    545، ص  5، ج 2013دار هومة ، : الجزائر
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 شغلأصابته في اشتباك مع العدو ، وبعد مدة قصیرة أستشهد مصطفى بن بولعید عندما 

، وقد بقي خبر استشهاده  1956مارس  22یوم  جهاز رادیو أرسله إلیه العدو مفخخا

د مصطفى بن بولعید اعتبر عاجل ، وبعد استشها )1(مكتوما حتى لا تتزعزع وحدة الصفوف

عجول أنه هو الخلف الطبیعي إلا أن عمر بن بولعید رفض الأمر الواقع وذهب إلى اتهام 

عاجل عجول بتدبیر عملیة قتل أخیه لا سیما أن عاجل عجول أشاع أنه من الصعب أن 

، حیث  )2(یفر المسجون من سجن الكدیة أي شكك في ظروف فرار مصطفى بن بولعید

إنني أعرف السجن في قسنطینة ، " : علق على هذا الهروب عندما سمع به أول مرة فقال 

  . )3( "حیث إنه لیس إسطبلا یسهل الدخول إلیه والخروج منه 

إن : " كما أكد عباس لغرور اثر الرسالة التي بعث بها للوردي قتال ذلك حیث قال 

 )4( "فلت منه بن بولعید بتلك السهولة سجن الكدیة لیس إسطبل عائشة بنت زیزي حتى ی

هذه الخلافات لم تسمح بتعیین ممثلین من المنطقة الأولى في مؤتمر الصومام حیث لم 

یعترف عاجل عجول وعباس لغرور بعمر بن بولعید كممثل لهم في المؤتمر، كما أنهما 

لقد كلف مؤتمر .  )5(امتنعا من جهتهما عن الحضور نظرا إلى الوضعیة في المنطقة الأولى

الصومام قائد الولایة الثانیة زیغود یوسف بالتحقیق في ما یجري بالولایة الأولى ، كما كلف 

إبراهیم مزهودي بالتحقیق في ما یجري بسوق أهراس والنمامشة ، ولكن زیغود یوسف استشهد 

تونس  قبل أن یشرع في مهمته ؛ أما إبراهیم مزهودي فقد توجه إلى 1956سبتمبر  23یوم 

  
                                                           

دار النعمان للنشر : ، الجزائر "الأساسیة  امعالمه"  1954الثورة الجزائریة ثورة أول نوفمبر بوعلام بن حمودة ،    )1(

  .  444 - 443، ص  2012والتوزیع ، 

  . 444، ص المرجع نفسه    )2(

   . 217 ص  ، السابق المرجع  – الولایة الأولى أنموذجا –إشكالیة القیادة في الثورة الجزائریة محمد زروال ،    )3(

  . 194، ص المرجع السابق ،  "القصة الكاملة لمأساة ملوزة ) " شهادات تاریخیة(فرسان الحریة محمد عباس ،    )4(

  . 444، ص  المرجع السابقبوعلام بن حمودة ،    )5(
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، ومن جهة أخرى كلف مؤتمر الصومام  لأن المسؤولین المعنیین بالمنطقة كانوا هناك

بالذهاب إلى الاوراس للمساهمة في توحید صفوف المسؤولین تجاه  )1(عمیروش آیت حمودة

، حیث التقى هذا الأخیر في المنصورة وفد الأوراس إلى الصومام وعقد معهم سلسلة  )2(العدو

  :الاجتماعات قبل أن ینتقل إلى كیمل تناولت مایلي من 

بطلب من عمر بن بولعید بتاریخ  تلاوة محضر الصومام أمام الحاضرین .1

 .، والكشف في نهایة الیوم عن استشهاد مصطفى بن بولعید  03/09/1956

التعرض إلى الخلافات التي تهز الأوراس ، وخلال الجلسة كشف عمر بن بولعید  .2

عة من رفاقه تعینه قائد على المنطقة الأولى ، غیر أن مسائلة عن وكالة موق

الرفاق كشف عن زیف الادعاء إذ تحفظ الأغلبیة على إسناد عمیروش لأولئك 

 . المسؤولیة إلى عمر بن بولعید ولم یؤیده غیر الرعایلي مصطفى 

عقد عمیروش جلسة أخرى بقریة الطلبة أسندت رئاستها إلى  10/09/1956وفي  .3

هر انویشي قدم خلالها توجیهات حول التنظیم الجدید المنبثق عن مؤتمر الطا

كما عقد عمیروش اجتماع . الصومام وما ینبغي أن یكون علیه النشاط العام بالولایة 

  )3(ولایة وآفاق تجاوزها للجنود وعقدآخر إجباري شرح فیه طبیعة الخلافات في ال

  
                                                           

بتاسافت أقمون بجبل جرجرة ، وهو مناضل في المنظمة الخاصة ، التحق بالمقاومة  1926أكتوبر سنة  31ولد في    )1(

، تولى قیادة الولایة الثالثة وعمره لا یتجاوز الثلاثین ، وهو الذي كلف بالسهر على انعقاد  1954في الجبال منذ نوفمبر 

 28في ناحیة المیلیة ، وفي  1958بین الولایات في دیسمبر، حضر اجتماع ما 1956أوت  20مؤتمر الصومام في 

محمد : أنظر. استشهد مع قائد الولایة السادسة العقید سي الحواس قرب بوسعادة وهما یقاتلان بجبل ثامر 1959مارس 

الجزائریة قاموس الثورة و عاشور شرفي ،  17، ص  2010دار الأمة ، : ، الجزائر العقید عمیروشالصالح الصدیق ، 

  .  247 – 246، ص  2007دار القصبة للنشر ، : عالم مختار ، الجزائر: ، ترجمة ) 1962 - 1954(

    . 444، ص  المرجع السابقبوعلام بن حمودة ،    )2(

 - 66 ، ص المرجع السابق،  )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول أحد قادة الاوراس التاریخیین عمر تابلیت ،    )3(

67  .  
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مجموعة من الجنود وبتاریخ أول أكتوبر اجتمع فیه مع  29/09/1956اجتماع في أیضا 

: أكتوبر وهم  2التقى ولأول مرة بعایسي مسعود كما اجتمع مع بعض قادة النواحي في 

، محمد بن مسعود بلقاسمي ،  عایسي مسعود ، بن عكشة محمود ، الحسین بن عبد السلام

س وتقاریر وقد درس في الاجتماع تقاریر الشلیة ویابو  )1(امعاش ومصطفى بوستةعمار 

 . )2(وأشیاء أخرى...  الجنود ضد عایسي مسعود

أین قابل علي مساءا إلى سیدي  –أكتوبر 2 –توجه عمیروش في نفس التاریخ 

ویؤكد ذلك عاجل عجول بنفسه حیث یقول بأنه التقى عمیروش في  أول مرة ، عاجل عجول

، لخضر  شلیة في مكان یدعى تامدینت في كیمل قرب سیدي علي ، حیث كان معه الحاج

وعایسي مسعود  ، علي بن مشیش ، بوعزة عرعار ، الصالح قوجیل الطاهر انویشي

عجول  الصومام كما سلمهدار في مؤتمر  ویضیف عجول أن عمیروش قد أعلمه بكل ما

حیث كانت بالفرنسیة ثم بعد ذلك عرض علیه عمیروش الذهاب التقاریر التي اتفق علیها 

ذهب عمیروش مع  )3( –وحسب شهادة عجول  - إلى عباس لغرور بالناحیة الشرقیة معه 

تغلیسة ثم أولحاج بعالي الناس  عاجل عجول وبرفقتهم الطاهر انویشي والحاج لخضر إلى

ذلك عمیروش وأعلمه بأنه  بمن كانوا هناك لكنهم رفضوا ذلك ، ثم ناداه بعد لوا الاتصالوحاو 

  
                                                           

، أمنه مصطفى بن بولعید على  1943من موالید دوار زلاطو دائرة آریس ولایة باتنة ، انخرط في حزب الشعب سنة    )1(

اللاجئین الذین حولهم الحزب إلى الاوراس ، أصبح مسؤول فرع زلاطو ، شارك في الإعداد للثورة المسلحة ، كان عضو في 

سلیمان : أنظر. فى بن بولعید ، وهو الآن یعیش ببلدیة تكوت دائرة آریس القیادة ، أصیب بجروح أثناء استشهاد مصط

  .     85، ص  المرجع السابقبارو ، 

  67، ص  المرجع السابق،  )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول أحد قادة الاوراس التاریخیین عمر تابلیت ،    )(2

– 68 .  

  . 69  – 68، ص  المرجع نفسه   )3(
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به وطلب من عاجل عجول الذهاب إلى  یرید الاتصال )1(سیذهب إلى تونس لأن كریم بلقاسم

، وبعد أیام من ذلك یذكر محمد ) 2(الولایة الثالثة قبل الانتقال لتونس وفعل عجول ذلك

أن عمیروش استدعى عاجل عجول یطلب منه حضور اجتماع مهم في الصغیر هلایلي 

وقد وصل هو وعاجل عجول إلى مكان " ولجة النشم " المنطقة الشمالیة بسیدي علي 

الاجتماع على حوالي الساعة الثانیة بعد الزوال ، حیث كان عدد الفرقة التي صاحبت 

  24/29العدو بما فیه رشاش  مجاهد مسلحین بسلاح جید إفتكوه من 26تزید عن  عجول لا

لأن هناك من ادعى أن عجول قد وضع  –حسبه  –وقد ذكر محمد الصغیر هلایلي ذلك 

حراسته مقابل مكان الاجتماع بقصد الهجوم على عمیروش والقادة الاوراسیین ، وهو ادعاء 

 26یصدق هجوم  تغییب حقیقة الغدر بعجول لأن العقل السلیم لا یراد منه حسب هلایلي

حضروا مع القیادات الحاضرة في الاجتماع وما هي إلا تحرشات  مقاتل 300مسلح على 

  .  )3(عجولعاجل كانت تستهدف 

وفي اللیلة التي سبقت انعقاد الاجتماع یذكر مسعود فلوسي أنه تمت مهاجمة عجول   

 من قبل المجموعة التي كانت تتهمه بقتل شیحاني بشیر ومصطفى بن بولعید وكان من بین

عمر بن بولعید ، مسعود عیسى ، أحمد عزوي ، علي بن مشیش والطاهر : هذه المجموعة 

انویشي حیث بعثوا بشخص لیتعرف على مكان تواجده لیتم رمیه بالرصاص مباشرة ، لكن 

یخطط له وفهم أنه مستهدف فغیر مكان تواجده وأعطى القشابیة التي كان  عجول أدرك ما

  
                                                           

حركة  –بدوار آیت یحي موسى بمنطقة القبائل الكبرى ، كان مناضلا في حزب الشعب الجزائري  1922ولد سنة )   1(

بجیش التحریر الوطني ) الصاغ الثاني(انتصار الحریات الدیمقراطیة ، التحق باللجنة الثوریة حالما أسست ، وهو عمید 

في وادي الصومام ، كذلك هو  1956أوت  20التنفیذ منذ مؤتمر وعضو لجنة التنسیق و ) القبائل(ومسؤول الولایة الثالثة 

: أنظر. ، وهو الذي قاد وفد المتفاوضین في محاضرتي إیفیان  1958نائب الرئیس ووزیر القوات المسلحة في سبتمبر 

  .  215، ص  المرجع السابقشارل أنري فافرود ، 

  . 69، ص  المرجع السابق،  )، محنته ، جهاده حیاته(التاریخیین عاجل عجول احد قادة الاوراس عمر تابلیت ،    )2(

  . 283، ص  المرجع السابقمحمد الصغیر هلایلي ، )   3(



)1957 -  1955(الاغتیالات خلال الفترة                     : لثانيالفصل ا  

 

 
45 

كانه وتبادل معه مكان جلوسه ، ولما جاء الذین یریدون اغتیاله یرتدیها لكاتبه لیرتدیها م

أمطروا وابلا من الرصاص جهة الكاتب فسقط قتیلا وأصیب عجول برصاصات في یده 

، أما محمد العربي مداسي فیذكر أن  )1(فنشب قتال بین مجموعته ومجموعة المهاجمین

هذا الأخیر وبینما عجول نائم عمیروش قد ألح على عجول أن یقضي اللیلة معهم فوافق 

ذكر الحاج لخضر أنه رأى علي مشیش یرسم حركة بذراعه الأیمن ثم یعمر مسدسه حیث 

سمع بعد ذلك إطلاق رصاص ، وفي هذه الأثناء استیقظ عاجل عجول من نومه وتظاهر 

ي بالموت وحاول تعمیر مسدسه ولكنه لم یفلح ثم اختلط بجمع المجاهدین النازلین نحو الواد

  .  )2(وانحرف یمینا أین التحق بفوجه المتمركز بجنین باتجاه الجنوب الغربي

لقد اختلفت الروایات في قضیة محاولة اغتیال عاجل عجول بین ما جاء في محضر 

عمیروش والذین معه ؛ حیث تؤكد روایة عمیروش أنه على الساعة السابعة والنصف جمع 

ة عجول ، فتقرر بعدها تقییده وقد عین لهذه عمیروش المسؤولین الحاضرین لدراسة حال

المهمة ستة أشخاص لكن بمجرد اقتراب المكلفین بتقییده من خیمته بادر بإطلاق النار من 

تحت بطانیته وتلا ذلك تبادل إطلاق الرصاص طیلة أربع دقائق مما أدى إلى مقتل أربعة 

روایة عاجل عجول  تمكن من الفرار جریحا ، وبین ما جاء في من جنود عجول الذي

وأنصاره ، حیث یذكر هذا الأخیر أن علي بن مشیش ، أحمد أزروال وبوجنیفة أطلقوا 

الرصاص علیه فأصیب في إصبعه في یده الیسرى بین السبابة والوسطى كما أصیب في 

ذلك تمكن من إخراج سلاحه وقتل اثنین  )3(ولكن وعلى الرغم من –حسبما یذكر  –فخذه 

الجماعة لم تكن ترید اغتیال عجول  : " روایة أخرى لحسین بن معلم یذكر أنمنهم ، وفي 

  
                                                           

،  )شهادات ومواقف من مسیرة الثورة في الولایة الأولى(مذكرات الرائد مصطفى مراردة ابن النوي مسعود فلوسي ،    )1(

  .   66، ص  2003دار الهدى ، : الجزائر

  . 235 – 232، ص  المرجع السابقمحمد العربي مداسي ،    )(2

  . 74، ص  المرجع السابق،  )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول احد قادة الاوراس التاریخیین عمر تابلیت ،    (3)
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لیلة الهجوم علیه بل كانت ترید توقیفه فقط لأنه غیر رأیه في الذهاب إلى قیادة الثورة 

ووضع مجموعة رجاله في الجهة المقابلة للمكان الذي كنا نبیت فیه مع بقیة قیادة 

لنفوس خوفا من أن یحدث أمرا ما في تلك اللیلة لذا في ا أدخل الشك وهذا ماالاوراس 

أما عن روایة محمد الصغیر هلایلي وهو كاتب عجول وأحد الثلاثة ، " قرروا توقیف عجول 

الذین كانوا معه في الكوخ الذي استهدف فیه یقول في شهادته أنه كان أحد الجنود المدثرین 

ل بن حشیش ورفاقه علیهم كانوا نائمین ولم ببطانیة واحدة وسیقانهم ممدودة وأنه أثناء دخو 

  . )1(یستیقظوا إلا على صوت الرصاص الذي أطلق على الجمیع

أما عن روایة صالح قوجیل فیقول فیها أن الجماعة اتفقت على أن یذهب إلى عجول 

علي بن مشیش ، مسعود بلعقون ویوسف الیعلاوي ومعهما جندیان من جنود :  كل من

محمد بوعزة ، الصادق بوكریشة وأحمد : هؤلاء انطلق في إثرهم عمیروش ومع تحرك 

أزروال وعندما وصلوا إلى بیت خربة كان یرابط فیها عجول مع اثنین من حراسه الشخصیین 

أخرج عجول مسدسه من جیبه وأطلق علیهم الرصاص فردت علیه الجماعة بإطلاق النار 

بعد ذلك هرب وانسحب في حین قام  علیه ، حیث قتلوا حارسیه وأصیب في یده وبطنه ثم

جنوده المختبئون في المرتفع المقابل بصب الرصاص على جماعة صالح قوجیل وعلي 

مشیش فأصیب أحمد أزروال في رأسه إصابة قاتلة وبأمر من عمیروش قام أحمد الوهراني 

، وهكذا تمت ملاحقة عاجل  )2(جندیا بمطاردة عجول وجماعته ولكن دون جدوى 20ومعه 

عجول والتضییق علیه ومطاردته لهذا قرر الاستسلام للعدو فأرسل والده إلى المركز الفرنسي 

  
                                                           

– 79، ص  السابقالمرجع ،  )، محنته ، جهاده حیاته(عاجل عجول احد قادة الاوراس التاریخیین عمر تابلیت ،    )(1

80 .  

  . 78، ص  المرجع نفسه)   (2
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لإكمال إجراءات استسلامه  بزریبة الوادي في الصحراء المحاذیة لتراب قبیلة السراحنة

  .  )2(1956، وكان ذلك في نوفمبر  )1(للعدو

  اجتماع تونس واعتقال عباس لغرور. 2

بشدة مؤتمر الصومام الذي لم یشارك في إعداد قراراته على  عارض الوفد الخارجي

غرار بقیة قیادات الخارج ، وقد أرسل أحمد محساس مندوب الثورة في القاهرة للاتصال 

بإطارات الولایة الأولى ومنطقة سوق أهراس في مدینة غاردماو التونسیة وضمت هذه 

الطاهر غروطة ، مسعود عیسى ، لزهر ،  )4(عمارة العسكري المدعو بوقلاز:  )3(اللقاءات

وذلك  )6(، محمود قنز ، الحاج علي حمدي ، الطاهر زبیري و بلقاسم زبیري )5(شریط

لمناقشة قرارات مؤتمر الصومام ومدى شرعیته ، حیث أثار بوقلاز قضیة عدم اعتراف 

  
                                                           

  . 35، ص المرجع السابق عمار جرمان ،    )1(

  . 67، ص المرجع السابقمسعود فلوسي ،    )2(

،  ANEP ،2008 منشورات) : ب. د(،  )1962 - 1929(مذكرات آخر قادة الاوراس التاریخیین الطاهر زبیري ،    )3(

  .   165ص 

، سعى إلى ربط  1944بضواحي عنابة ، انضم إلى الخلایا السریة لحزب الشعب الجزائري سنة  1925ولد في    )4(

الاتصال بقیادة الولایتین الأولى والثانیة ، وإثر اجتماع مع قادة نواحي سوق أهراس تم الاتفاق على تشكیل قیادة منطقة 

سیاسیة مع قیادة الولایة الأولى ولجنة التنسیق والتنفیذ ، وبعد سوق أهراس وانتخابه قائدا لها ، واجه خلافات ومشاكل 

أكتوبر   14الاستقلال عین عضوا في المجلس الوطني التأسیسي ثم ملحقا عسكریا بسفارة الجزائر بلیبیا ، توفي یوم 

  . 371 – 370ص  ، المرجع السابققاموس أعلام شهداء وأبطال الثورة الجزائریة ، عبد االله مقلاتي ، : أنظر.  1996

انتقل إلى تونس وانضم إلى الجیش التونسي كمتطوع حیث ساهم في جمع  1953، وفي سنة  1914ولد سنة    )5(

إلى الجزائر والتحق بالمجاهدین في منطقة الجبل الأبیض فقام  1954الأسلحة لمساندة الثورة التونسیة ، عاد في سنة 

راحت تتصل بالأغنیاء لجمع الأموال للثورة ، عین جندیا حیث بدأت هذه الأفواج عملها و  12إلى  7بتشكیل أفواج من 

مسؤولا على المنطقة الممتدة من الجبل الأبیض إلى الحدود التونسیة حیث قاد العدید من المعارك كمعركة وادي العلق ثم 

یم ، آسیا تم: أنظر. معركة داموس الملح في الجبل الأبیض ومعركة آرقو، وقد أصاب ببندقیته القائد الفرنسي بیجار

  .     272، ص  2008دار المسك للنشر والتوزیع ، : ، الجزائر "التاریخیة والفكریة " شخصیة  100الشخصیات الجزائریة 

  .   447، ص  المرجع السابقبوعلام بن حمودة ،   ) 6(
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عوثیه إلى مؤتمر الصومام بسوق أهراس كولایة جدیدة بل إن عمار بن عودة عند استقباله لمب

الصومام أكد لهما أن المنطقة عادت إلى الولایة الثانیة ، ومن جانبهما احتج كل من مسعود 

عیسى ولزهر شریط على قرار المؤتمر بأولویة السیاسي على العسكري كما رفضوا فكرة أن 

یخضع جیش التحریر لجبهة التحریر الوطني وهذا ما أكد علیه أحمد محساس وأضاف أنه 

تسویة أولویة الداخل على الخارج بل هي ثورة واحدة في الداخل والخارج والقادة  لا یمكن

  . الخارج یواجهون نفس الصعوبات والمشاكل التي یواجهها رفاقهم في الداخلفي الذین هم 

كما رفض أیضا كل من لزهر شریط ، مسعود عیسى ، علي مشیش والحاج علي 

بسلطة عاجل عجول على الولایة الأولى حیث وهم قادة محلیون في الأوراس الاعتراف 

حملوه مسؤولیة قتل شیحاني بشیر نائب مصطفى بن بولعید ، كما وجهت له تهمة استشهاد 

، وقد كان ذلك في جویلیة  )1(مصطفى بن بولعید رغم عدم وجود أدلة قاطعة تثبت ذلك

وأعلمه بأن أین أرسل لزهر شریط في طلب الوردي قتال ورجاله في سوق أهراس  1956

عجول یرید الفتك بهم فقام الوردي قتال بعقد اجتماع لمجاهدي سوق أهراس وأخذ جنوده 

أجود الأسلحة التي لدى مجاهدي الناحیة ، ثم التحق الوردي قتال ومن معه بلزهر شریط 

قائد النمامشة وقاموا بمحاصرة عباس لغرور في جبال النمامشة فتدخل عجول وجمع نحو 

  . )2(جدة لغروررجلا لن 150

لقد تم استدعاء القائد عباس لغرور بعد ذلك من طرف جماعة الصومام بتونس   

للاستفسار معه عن مقتل شیحاني بشیر بعد معركة الجرف ، وعند وصوله سجن رفقة عبد 

القادر العوفي وعند سماع جماعة عباس لغرور بإلقاء القبض علیهما عقد لقاء بین رفقاء 

في قضیة اعتقاله وبالموازاة مع ذلك استدعت قیادة الثورة بتونس كل  عباس لغرور للنظر

  
                                                           

  .  166 - 165، ص  المرجع السابقالطاهر زبیري ،    )1(

  .  152 - 151، ص  المرجع نفسه   )2(
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القیادات السامیة بالولایة الأولى للحضور إلى مركز القیادة بتونس قصد دراسة الخلاف 

والصراع الواقع بین مجموعة النمامشة ومجموعة عباس لغرور ، وكذا للنظر في معارضتهم 

ل خلاف بینهم وبین مؤیدي هذا المؤتمر، وأثناء تواجد لقرارات مؤتمر الصومام الذي كان مح

مجموعة النمامشة ومجموعة عباس لغرور بتونس التقى الطرفان في لقاءات عدة لتدارس 

النمامشة بقیادة لزهر شریط وكان برفقته كل من  )1(بعض القضایا النظامیة فكانت مجموعة

مجموعة عباس لغرور كانت تضم كل الباهي شوشان ، عبد المجید بلغیث والزین عباد أما 

 )2(1956سبتمبر  20عبد الكریم هالي وعبد الحفیظ السوفي ، وقد اجتمع الفریقان في : من 

وكان بذلك الاجتماع الأول حیث تم في منوبة إحدى ضواحي تونس ، وفیه أثیرت قضایا 

ر جبار، نظامیة تصدرتها قضیة الاغتیالات حیث نوقشت قضیة إعدام شیحاني بشیر ، عم

عثمان حوحة ، مصطفى بن بولعید ، أحمد عثماني وغیرهم وهنا احتدم النقاش ولم یتم 

التوصل إلى أیة نتیجة بسبب تعصب كل طرف لرأیه وأجل النقاش إلى الیوم الموالي وفي 

نفس المكان ، غیر أن عبد الحي أخبر المجتمعین بأن مكان الاجتماع قد تغیر من منوبة 

إحدى ضواحي تونس العاصمة في القصر الذي یملكه عبد العزیز بن إلى لاكانیا في 

  . الهاشمي الشریف وإنتقل الجمیع إلى هناك 

وحسب روایة بلباهي العید وصل الجمیع وقت المغرب وكانت الأمطار تهطل بغزارة 

   )3(اسحیث التحقوا بقاعة الاجتماع التي كانت تحرسها مجموعة مسلحة وما إن انتهى عب

  
                                                           

بقي وفیا لعباس لغرور إلى غایة ..  )محمود(توري أحمد الشریف المدعو الشهید منمحمد الصادق مقراني ،    )1(

 http://www.essalamonline.com: متاح على الرابط ( ، 09:48 – 04/02/2017،  جریدة السلام ، إعدامه معه

  ) . 15/03/2017: بتاریخ 

  . المرجع نفسه)   2(

    .  180 – 179، ص المرجع السابق ، عباس لغرور...  الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،     )3(
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 حتى ناداه عبد الحي "بسم االله الرحمن الرحیم " لغرور الذي یشرف على الاجتماع من قول 

من خارج القاعة لأنه یحتاجه في أمر، وهنا انطفأ النور وأطل المسلحین من النوافذ وبعضهم 

من الأبواب الثلاث وأمروا الجمیع برفع الأیدي ، وهنا أخرج الزین عباد مسدسه ولكن 

، أما روایة الوردي قتال  جلوه فأطلقوا وابلا من الرصاص على المجتمعین كلهمالمهاجمین عا

فتختلف قلیلا عن هذه الروایة حیث یذكر فیها أن الوقت كان مغربا وكانت الأمطار غزیرة ، 

وأنه لاحظ مجموعة مسلحة وبندقیتین رشاشتین نصبتا فوق سطح الدار حیث ینعقد الاجتماع  

ربائي فأحضر الشموع على عجل وذهب إلى سائق السیارة بشیر ثم انقطع التیار الكه

لغرور عن سبب تأخره فأخبره  عباس عیدودي وأمره بأن یغلقها ثم رجع مكان الاجتماع فسأله

عبد الحي عباس لغرور لأنه یحتاجه في  بأنه ینتظر الباهي حراث وما كاد یجلس حتى نادى

راشدي الباب فأطفأت الشموع  علیهم أحمد أمر ما ، وعندما خرج إلیه عباس لغرور أغلق

  . وبدأ إطلاق الرصاص علیهم 

لقد كانت نتیجة هذه العملیة موت كل من الزین عباد وبشیر عیدودي الذي قتل في   

خارج القاعة وإصابة لزهر شریط في إحدى عینیه وفي أنحاء مختلفة من جسمه ، أما ساعي 

وكان الوردي قتال أقل المتضررین إذ أصابته فرحي فقد أصیب في ذراعه وإحدى جنبیه 

في  )2(فرحات حشاد )1(بعض الطلقات في صدره وفي جنبه ثم نقل المجروحون إلى مستشفى

، وفي هذا الإطار یذكر محمد  )3(تونس ومن هناك نقلوا إلى طرابلس لإتمام عملیة العلاج

  
                                                           

  .  182 -  180، ص  المرجع السابق ، عباس لغرور... الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،    )1(

، انضم إلى الحركة العمالیة في تونس في سن مبكرة ، أسس إتحاد النقابات في الشمال التونسي وفي  1914ولد عام    )2(

واشترك في ) العمل(، أصدر صحیفة تنطق بلسان العمال هي صحیفة " الإتحاد العام التونسي للشغل " ألف  1945سنة 

العمل المتواصل من : (مریكا ، بقي وفیا للشعار الذي بدأ به كفاحه عدد كبیر من مؤتمرات العمال العالمیة في أوروبا وأ

، بیروت  أشهر الاغتیالات السیاسیة في العالمهاني الخیر، : أنظر.  1952إلى غایة أن اغتیل سنة ) أجل قضیة الشعب

  .       78 –  77، ص  1988دار أسامة ، : لبنان  –

  .  182 – 180، ص  المرجع السابق، عباس لغرور...  الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،    )3(
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 )1(إبراهیم مزهودي ومحمود الشریفأنهم أبعدوا إلى القاهرة بمساعدة الشیخ الأمین بلغیث 

  .  )2(ومنهم من ذهب إلى القاهرة كالوردي قتال ومنهم من التزم الصمت

أما عباس لغرور فعاد إلى جبل الشعانبي ونصب هناك كمینا للقوات الفرنسیة وخرج 

حاول العودة إلى لغرور  منتصرا منه ، ثم اختلفت الروایات بعد ذلك فالبعض یرى أن عباس

الجزائر غیر أن قرار إلقاء القبض علیه من طرف مندوبیة جبهة التحریر الوطني جعله یعدل 

عن قراره ویقرر تسلیم نفسه طوعا إلى تلك الهیئة ،  حیث یذكر الرائد عثمان سعدي أنه في 

إلى الحدود للالتحاق بوحداتهم صدرت  شریط ولزهرلغرور  الوقت الذي اتجه فیه عباس

قداد بإلقاء القبض على لزهر نة بالقبض علیهما ، حیث أمر القائد جدي مالأوامر من اللج

لك في ذ وكان )3(رو لغر وأمر علي بن أحمد مسعي بالقبض على عباس شریط 

    . )4(1956خریف

  أشهر وقد قام صدیقه ومستشاره  8وبهذا اعتقل عباس لغرور في السجون التونسیة 

  

  
                                                           

، التحق ) الاتحاد الدیمقراطي للبیان الجزائري(سنة ، عمل مناضلا في الحركة الوطنیة  44من موالید تبسة عمره    )1(

أوراس ثم قائد ولایة  6بصفوف جیش التحریر بولایة أوراس النمامشة بمدة قلیلة من اندلاع الثورة ، عین مسؤول رقم 

بالقاهرة عین عضوا بالمجلس الوطني للثورة الجزائریة وعضوا في لجنة التنسیق  1957أوت  28النمامشة ، وفي مؤتمر 

المؤسسة الوطنیة للاتصال والنشر والإشهار، : ، الرویبة  ذاكرة ثورة التحریر الجزائریةعلي زغدود ، : أنظر. والتنفیذ 

  .    70 – 69، ص  2004

دار ابن   - دار البلاغ : بیروت  -، الجزائر "دراسات ووثائق " تاریخ الجزائر المعاصرة محمد الأمین بلغیث ،    )2(

  .   234، ص  2001الكثیر،  

  . 183  – 182 ، ص  المرجع السابق، عباس لغرور...  یذكرونك یا الأوفیاء عمر تابلیت ،    )3(

  .  450، ص  المرجع السابقبوعلام بن حمودة ،    )4(
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قصد إطلاق سراحه وفق شروط قبل أوعمران  )1(الشهید منتوري بالاتصال بعمر أوعمران

إطلاق عباس لغرور بصفته : بعضها ورفض الآخر ومن بین شروط جماعة عباس لغرور

قائد الولایة الأولى ، أن یعترف به جمیع المسؤولین بتلك الصفة وعدم الاعتراف بحمدي 

مارس  28علي الحركاتي ومحمود الشریف ، كما قام باسطة أرزقي بوساطة أخرى في 

حیث طلب من أوعمران أن یجد لعباس لغرور حلا عادلا وعرض علیه التفاهم مع  1957

جماعة عباس لغرور، غیر أنه رفض مبررا رفضه بما قد اشترطوه علیه وهو عدم الاعتراف 

بحمدي علي الحركاتي وقال له أنه سیفكر في الموضوع ، وفي هذه الأثناء دبرت عملیة 

جهت أصابع الاتهام إلى جماعة لغرور ومنهم منتوري أحمد الشریف اغتیال عمر أوعمران فو 

أن من كان وراء تلك العملیة هو مخناش عبد  المدعو محمود ، ویقول الأستاذ عمر تابلیت

، والغرض من ذلك هو قطع الطریق أمام تلك المحاولة حتى  الحمید وحمدي علي الحركاتي

كان هذا الأخیر قد  ء موعد المقابلة مع أوعمرانیرى عباس لغرور النور بعدها وعندما جا لا

بلغ به الغضب مبلغا كبیرا وقد حاول أرزقي باسطة أن یوضح له بأن العملیة مدبرة فلم یفلح 

  .)2(" علیك بالبقاء خارج هذا الإطار : "  وكان جواب أوعمران النهائي

  

   

  
                                                           

،  1941، انخرط في صفوف حزب الشعب في مارس  1919جانفي  19ولد في دوار فریغات بذراع المیزان یوم    )1(

شارك في تفجیر ثورة نوفمبر كنائب لكریم بلقاسم في المنطقة الثالثة ثم خلف رابح بیطاط على رأس المنطقة الرابعة ، 

بتولي مقالید الأمور في ) 1956اكتوبر 22(لجبهة حضر مؤتمر الصومام وكلف غداة اختطاف أعضاء الوفد الخارجي ل

 -  1957(تونس وضبط الأوضاع على الشریط الحدودي ، أسندت إلیه مهمة التسلیح في لجنة التنسیق والتنفیذ الثانیة 

س وبعد تشكیل الحكومة المؤقتة الأولى عین رئیسا لبعثة الجبهة بتركیا ، انتخب غداة الاستقلال نائبا في المجل) 1958

  .     174 – 173، ص  2009دار هومة ، : ، الجزائر عظماء... ثوارمحمد عباس ، : أنظر. الوطني التأسیسي 

  .  المرجع السابقمحمد الصادق مقراني ،    )2(
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  محاكمة عباس لغرور وإعدامه .3

فتحت لجنة التنسیق والتنفیذ  1956لغرور في خریف بعد إلقاء القبض على عباس 

كیلومتر  90وهي مدینة موجودة غرب تونس على مسافة " بمحاكمة تبورسوك " یسمى  ما

لمحاكمة إطارات متهمة بالانشقاق والقیام بتصفیة  1957تقریبا ، حیث أنشأت في جویلیة 

وقد كان عباس لغرور من حسابات فیما بینهم أدت إلى موت البعض وجرح البعض الآخر، 

بین الذین مثلوا أمام المحكمة بعد أن أتهم بتدبیر مكیدة ضد أعدائه في تونس بمساعدة رجل 

، وقد تألفت محكمة تبورسوك حسبما یذكر  ثقته عبد االله التیجاني المدعو سعید عبد الحي

ومعه  كرئیس ، عمار بن عودة كنائب رئیس )1(لخضر بن طوبال: بوعلام بن حمودة من 

عمارة بوقلاز، قاسي حماي وعبد الرزاق شنتوف وعین محمود الشریف : ثلاثة أعضاء هم 

 17كوكیل عام وعبد الحمید مقناش كقاض للتحقیق ، وقد حكمت المحكمة بالإعدام على 

، أما أحمد محساس ) كلهم إطارات من الولایة الأولى(شخص  15مجاهدا ونفذ الحكم في

  . )2(نا من بین المحكوم علیهم بالإعدام إلا أنهما كانا في حالة فراروعمر بن بولعید فقد كا

ویتحدث بوعلام بن حمودة أنه علم بأن المجاهدین حسین بن معلم وعلي أوبوزار قد 

كلفا من طرف العقید عمیروش بالاستماع إلى المسجونین قبل محاكمة تبورسوك لأن 

فات داخل الولایة الأولى ، ویضیف أنه عمیروش كلفه مؤتمر الصومام بالتحقیق في الخلا

  
                                                           

حركة انتصار الحریات الدیمقراطیة ، ثم التحق باللجنة الثوریة للوحدة  –من موالید میلة ناضل في حزب الشعب    )1(

، كان من مفجري الثورة في منطقة الشمال القسنطیني وعین مساعدا لزیغود یوسف ، شارك في مؤتمر الصومام  والعمل

توجه إلى تونس فشكل رفقة كریم بلقاسم وعبد الحفیظ  1957وأصبح برتبة عقید وعقب فشل معركة الجزائر في فیفري 

ل ، شغل عدة مناصب حساسة في الحكومة المؤقتة إلى غایة الاستقلا 1958بوصوف النواة الصلبة داخل الثورة من 

دار : ، الجزائر 2، طالرئیس أحمد بن یكشف عن أسرار ثورة الجزائرأحمد منصور، : أنظر. للجمهوریة الجزائریة 

  .         399 – 398، ص  2009الأصالة ، 

  . 451 - 450 ص ، السابق المرجع ، حمودة بن بوعلام   )(2
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أكد له حسین بن معلم أنهم استمعوا إلى المحبوسین الذین ألقت علیهم  2011في سبتمبر 

القبض وسائل الأمن التونسیة وعلموا من خلالهم أنهم لم یكونوا ضد نتائج مؤتمر الصومام ، 

قالوه وحرروا تقریرا سلموه  ماللولایة الأولى فسجلوا كل الداخلیة  كما سألوهم عن الخلافات

أما صالح لغرور فیذكر أن الطاهر سعیداني أحد قادة القاعدة .  )1(إلى العقید عمیروش

الشرقیة كتب أیضا عن نكبة قادة المنطقة الأولى ، حیث یرى أنه بعد عزل علي محساس 

قامت لجنة التنسیق والتنفیذ وبمساندة السلطات التونسیة بتوقیف عباس لغرور الذي كان 

وقرر كریم بلقاسم تعیین محمود ... لاحه قائدا للولایة الأولى وسجن بعد تجریده من س

الشریف على رأس الولایة الأولى ومعروف عند الخاص والعام أن محمود الشریف كان 

ضابطا بالجیش الفرنسي ، وماضیه التاریخي كمنخرط في الجیش الفرنسي جعل من 

ع على قرارها مجاهدي الولایة یرفضونه كقائد لولایتهم ، لكن لجنة التنسیق والتنفیذ لم تتراج

حیث أراد . المجاهدین والبعض منهم خرج عن قوانین الثورة  بینمما أدى إلى ظهور مشاكل 

كریم بلقاسم السیطرة على الولایة الأولى فأسس بموافقة لجنة التنسیق والتنفیذ محكمة علیا 

ام على رأسها علي مخناش الذي كان عمیلا للمخابرات الفرنسیة ، هذا الأخیر حكم بالإعد

، أما  )2(عباس لغرور لزهر شریط وحاج علي: على عدد كبیر من مجاهدي الثورة من بینهم 

المجاهد والوزیر السابق محمود قنز الذي قدم رشوة لبعض الحرس التونسي فسمحوا له 

بمقابلة عباس لغرور في السجن فقد صرح في شهادته التي نقلها صالح لغرور شقیق عباس 

أن عباس قد قال أن السجن أحب له في هذه "  : د زروال قائلالغرور كما نشرها محم

الظروف مما یتهمونه به لأنه سیحاكم وسیبرئ نفسه ولأنه له ثقة كبیرة في كل من كریم 

  
                                                           

  .  451 – 450، ص  المرجع السابقبوعلام بن حمودة ،    )1(

منشورات : ، باتنة  )النمامشة -  الأوراس(عباس لغرور من النضال إلى قلب المعركة الولایة الأولى صالح لغرور ،    )2(

  .  253، ص  2016،   الشهاب



)1957 -  1955(الاغتیالات خلال الفترة                     : لثانيالفصل ا  

 

 
55 

بلقاسم وعمر أوعمران الذین كان مصطفى بن بولعید یثق فیهما كثیرا وینصحهم بالاقتداء 

  .)1(بره أن هذان الرجلان هما اللذان سیقتلانهولكن محمود قنز أخ" بلقاسم  كریم بهما خاصة

من جهة أخرى وفي الوقت الذي یرى عمارة بوقلاز وغیره من المجاهدین بأن عباس 

معه لزهر شریط لغرور و  عباس لغرور أعدم دون أن یحاكم ، فإن عمار بن عودة یؤكد أن

عبد االله بن طوبال رئیسا ، عمار : وأن هذه المحكمة كانت تتألف من قد تمت محاكمتهما 

بن عودة نائبا للرئیس ، عمارة بوقلاز عضوا ومحمود الشریف مدعیا وأن نتیجة المحاكمة 

هي النطق بالإعدام على لزهر شریط وعباس لغرور، كما حكمت هذه المحكمة على عدد 

م بالإعدام في حق الرجلین سأل رئیس المحكمة  وعند صدور الحك. آخر من القادة بالإعدام 

حكمت علیك المحكمة بالإعدام فهل " : لخضر بن طوبال عباس لغرور ولزهر شریط قائلا 

تحكمون " : ولكن لزهر شریط أجاب قائلا  ، لم یجبه عباس "تطلبون شیئا قبل التنفیذ 

 الذي إلا من عند االلهأطلب شیئا  بالإعدام علي ظلما وتطلبون مني أن أطلب شیئا ، لا

  : ، وقد كانت من بین التهم الموجهة إلى عباس مایلي " سنلتقي كلنا بین یدیه غدا

إعدام شیحاني بشیر وكان ذلك قبل مؤتمر الصومام بعشرة أشهر وهي التهمة الأساسیة  . 1

حیث اعترف عباس بدوره بكل صراحة بإعدام شیحاني بشیر الذي ارتكب خطئا فادحا 

  . - حسبما یذكر الأستاذ عمر تابلیت  -لمحاكمة عادلة وخضع 

حادثة النمامشة ؛ التي یرى عمر تابلیت أنها لم تنل نصیبها من التحقیق وما تزال كما . 2

یقول بوحارة لم یدلى بكل أسرارها ، وحسب رأي بوحارة فإن عباس لغرور بادر بعقد لقاء 

   )2(بین بعض إطارات الولایة الأولىمصالحة ومشاورة بهدف تخفیف الفجوة التي ظهرت 

  
                                                           

  .  254، ص المرجع السابق  ،صالح لغرور   )1(

  .  190 – 189، ص  المرجع السابق، عباس لغرور...  یذكرونك یاالأوفیاء عمر تابلیت ،    )2(
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نسفت بحادثة خطیرة وقعت أثناء اجتماع عباس لغرور مع  –حسبه  –جهوده للأسف لكن 

النمامشة فقد فتح شخص النار على المجتمعین ویعتقد بوحارة أنه كانت هناك في مكان  قادة

  . )1(ما نیة لتحطیم هذه المصالحة

عباس لغرور وجماعته حوكموا محاكمة شكلیة اتفق الكثیر من المجاهدین على أن   

، وهو محمود الشریف حیث حكم  )2(وسریعة كان مدعیها العام هو أحد خصوم عباس لغرور

علیه بالإعدام ووضع تحت تصرف عمارة بوقلاز أحد أعضاء المحكمة وكلف بتنفیذ حكم 

ب ، وهو الذي وهذا الأخیر وضعه تحت تصرف بوجدرة عثمان المدعو الطال. الإعدام فیه 

أشرف على إعدامه في منطقة الزیتون قرب مقبرة لغنایمیة داخل التراب التونسي على مسافة 

كلم التابع إقلیمیا لمندوبیة غار الدماء ، مشیخة المراسن أي عرش المراسن ، ویقول  15

تنفیذ حكم الإعدام فیه طلب من أخي أن  أنه قبل" : بوجدرة لخضر شقیق بوجدرة عثمان 

أراد فصلى ركعتین  یمهله لحظات حتى یؤدي ركعتین تقربا إلى االله عز وجل ، فكان له ما

وفي .  ثم قرأ سورة یس من بدایتها إلى نهایتها جهرا وأخي جالس فوق صخرة یقرأها معه

نهایة السورة رفع یده إلى السماء متضرعا إلى االله عز وجل أن یجعله من الشهداء 

الطالب ما أنت مأمور به فأنت مسامح  م قال لأخي الطالب نفذ یاالمقبولین عند االله ، ث

حول لك ولا قوة والنظام هو الذي قتلني وإذا لم تقتلني فقد تقتل وقل لبوقلاز بأنه  لأنه لا

 25، وحسب روایة محمد حربي فإن إعدام عباس لغرور كان بتاریخ  "مسامح هو الآخر 

  .    )3(1957جویلیة 

 

  
                                                           

  . 190، ص   المرجع السابق، عباس لغرور...  الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،    )1(

  . المرجع السابقمحمد الصادق مقراني ،    )2(

  .  197 - 196، ص  المرجع السابق عباس لغرور،... الأوفیاء یذكرونك یاعمر تابلیت ،    )3(
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  اغتیال عبان رمضانملابسات : ثالثا

    1956أوت  20تقییم قرارات ونتائج مؤتمر الصومام . 1

ذهب عدد من المؤرخین الجزائریین والفرنسیین إلى إضفاء قیمة بالغة الأهمیة على   

كان الحدث " : ، فقد ذهب أزغیدي محمد لحسن إلى أن ذلك المؤتمر )1(مؤتمر الصومام

،  1956أوت  20الوطني حیث جمع قادة الداخل في الأكبر أهمیة في تاریخ جبهة التحریر 

واستطاع أن یحدد الأهداف السیاسیة للثورة والمبادئ الأساسیة التي سارت علیها حرب 

التحریر إلى أن استطاعت تحقیق الغایة التي قامت من أجلها والمتمثلة في الاستقلال 

جاء فیها انعقاد مؤتمر الصومام  المرحلة التي " : ، واعتبر مبروك بلحسین أن  )2( "الوطني 

كان : " ، أما علي كافي فقد وصفه بأنه )3( "هي المرحلة الأكثر غنى وجدلا في تاریخ الثورة 

حدثا تاریخیا عظیما ، كرس مجموعة من التنظیمات كالتنظیم العسكري الجدید أي هیكلة 

: نصف فوج  –جندیا  11: الفوج  –جندیا  35: الفرقة  –جندیا  110: الكتیبة : الجیش 

 -سیاسي(جنود ، فلأول مرة أطلق اسم الولایة على المنطقة وأصبح كل قائد ولایة عقیدا  5

ولایات ، كما تم توحید الزي ، الرتب ) 6(وأعید التقسیم الجغرافي وأصبح ست) عسكري

المجلس الوطني للثورة الجزائریة ( )4(بالإضافة إلى تكوین هیئة تشریعیة ، والشارات العسكریة

  
                                                           

، أطروحة دكتوراه في التاریخ  )1962 -  1954(تطور الهیئات القیادیة للثورة التحریریة عبد النور خیثر،    )1(

  .   146، ص  2005/2006كلیة العلوم الإنسانیة والاجتماعیة ، : المعاصر، جامعة الجزائر

  .  131، ص  المرجع السابقمحمد لحسن أزغیدي ،   ) 2(

  .  146، ص  المرجع السابقعبد النور خیثر ،    )3(

: ، الجزائر )1962 -  1946(من المناضل السیاسي إلى القائد العسكري " مذكرات الرئیس علي كافي علي كافي ،    )4(

  .   135 – 134، ص  2011دار القصبة للنشر، 
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CNRA()1(  إضافة إلى هیئة أخرى مساعدة للهیئة التشریعیة وهي هیئة تنفیذیة تسمى) لجنة

  . )CCE()2التنسیق والتنفیذ 

روا إفقاده نوعا من الخیانة التي لكن بعض المسؤولین الجزائریین في الخارج اعتب  

فضابط المخابرات . ) 3(المسلح في الجزائرستكون عواقبها وخیمة على مصیر الكفاح 

أن أحمد بن بلة صارحه " عبد الناصر وثورة الجزائر " المصري فتحي الدیب أورد في كتابه 

تم في وادي رة الجزائریة عندما أشار إلى ما بالأخطار التي بدأت تهدد كیان ومسیرة الثو 

في حوار جمعه بأحمد منصور أن مؤتمر  )5(، كما أكد أحمد بن بلة )4(الصومام من مناورات

بدایة لانحرافها  –حسبه  –الصومام یعتبر طعنة وضربة خنجر في خاصرة الثورة ، فقد كان 

ن الثورة إ" : قائلا  1982حیث أشار إلى ذلك في حوار مع التلیفزیون الفرنسي عام 

  
                                                           

هو الهیئة العلیا للثورة وصاحب الاختصاص للتقریر في مستقبل الجزائر، فهو وحده الكفیل بوقف القتال ، كان یتألف    )1(

من الأعضاء الباقین ، كما كان بمثابة برلمان الشعب  17عضوا منهم أعضاء أساسیون ویساعدهم  17: عضوا  34من 

المعجم الموسوعي عبد الملك مرتاض ، : أنظر. ته بمدینة طرابلس الجزائري أثناء ثورة التحریر، حیث كان یعقد اجتماعا

  .      148 – 147، ص  2010دار الكتاب العربي ، : ، الجزائر )1962 - 1954( لمصطلحات الثورة الجزائریة 

أعضاء وقد عین في مؤتمر الصومام محمد العربي بن مهیدي ، عبان  5هي عبارة عن حكومة مصغرة تتكون من    )2(

رمضان ، كریم بلقاسم ، بن یوسف بن خدة وسعد دحلب أعضاء باللجنة یكونون الهیئة التنفیذیة التي تتولى مسؤولیة تطبیق 

  .   21، ص  المرجع السابقعلي زغدود ، : أنظر. جزائریة وتنفیذ قرارات مؤتمر الصومام والمجلس الوطني للثورة ال

  . 85، ص  المرجع السابق،  2، ج )1962 - 1954(تاریخ الجزائر المعاصرمحمد العربي الزبیري ،    )3(

  .  245، ص  1990دار المستقبل العربي ، : ، القاهرة  عبد الناصر وثورة الجزائرفتحي الدیب ،    )4(

حركة انتصار الحریات الدیمقراطیة فارتقى إلى رتبة مسؤول  –بمغنیة ، التحق بحزب الشعب الجزائري  1919ولد سنة    )5(

، هو مسؤول  1949على المنظمة الخاصة للمنطقة الوهرانیة ، نظم الهجوم على مكتب البرید المركزي بوهران سنة 

وهو عضو شرفي في لجنة التنسیق  1956أكتوبر  22رة في التمویل بالأسلحة والذخائر، ألقي علیه القبض في الطائ

: أنظر.  1962وعضو المكتب السیاسي في أوت  1958ونائب رئیس الحكومة بتاریخ سبتمبر  1957والتنفیذ منذ أوت 

  .     210 – 209، ص  المرجع السابقشارك أنري فافرود ، 
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وقد اعتمد أحمد بن بلة في رأیه  )1( " 1956الجزائریة بدأت الانحراف عن مسارها في عام 

  : في –حسبه  –هذا على مجموعة من النقاط تمثلت 

غیاب الطابع التمثیلي للمؤتمر بسبب عدم حضور الوفد الخارجي ، الأوراس ، وهران  .1

  . والمناطق الشرقیة 

أن مؤتمر الصومام لم یؤكد على البعد الإسلامي للثورة وهذا ما یتنافى مع مبادئ أول  .2

أحد الذین " عبد الحفیظ أمقران " ولكن وزیر الشؤون الدینیة الأسبق  . )2(نوفمبر

أخذ بعین الاعتبار ) 3(حضروا المؤتمر فند هذا الطرح حینما صرح أن عبان رمضان

وفي كثیر . كثیرا من المبادئ الروحیة التي تشكل إحدى ركائز المجتمع الجزائري 

 رمضان ل معركة الجزائر كان عبانمن المناشیر التي كانت توزع في القصبة خلا

 . )4(یستعمل كلمة الجهاد في أكثر من مرة

  .وجود مسؤولي أحزاب قدماء داخل الهیئات القیادیة    .3

  
                                                           

  .  129 – 127، ص المرجع السابق أحمد منصور،    )1(

، رسالة ماجستیر في تاریخ الثورة الجزائریة ، جامعة  المبادئ التنظیمیة لقیادة الثورة الجزائریةحكیمة شتواح ،    )2(

  .  46، ص  2000/2001كلیة العلوم الإنسانیة ، : الجزائر

في حزب الشعب  ، انخرط سرا 1920إیراثن بمنطقة القبائل الكبرى سنة  ولد بقریة عزوزة بالقرب من الأربعاء نایث  )3(

حركة الانتصار للحریات الدیمقراطیة ، أسندت له العدید من المسؤولیات منها مسؤولیة التنظیم في ولایة  الجزائري ثم في

حیث عین مستشارا لقیادة الثورة بمنطقة القبائل ، كلف بمهام  1955جانفي  18سطیف ثم عنابة ، التحق بالثورة في 

عاصمة ، وكان من أبرز المساهمین في التحضیر والإشراف على مؤتمر الصومام حیث عین الدعایة والاعلام للثورة بال

ما  1956عضوا في المجلس الوطني للثورة الجزائریة وعضوا في لجنة التنسیق والتنفیذ ، شن مع رفاقه في أواخر سنة 

من طرف الباءات الثلاث  "وجدة " بالمغرب الأقصى  1957دیسمبر  27یعرف بمعركة الجزائر ، تمت تصفیته في 

، رجال لهن تاریخ رابح لونیسي ، ح عبد القادر، : أنظر) . بوصوف عبد الحفیظ ، بلقاسم كریم ولخضر بن طوبال(

. د (وزارة الثقافة ، : ، الجزائر الجزائر رجال من ذاكرةو لزهر بدیدة ،  194 -193، ص  2010دار المعرفة ، : الجزائر

    . 30 – 29، ص  8، ج ) ت

  .   112، ص  2003منشورات الشهاب ، : ، باتنة  "مرافعة من أجل الحقیقة " عبان رمضان حمید عبد القادر،    )4(
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مكانة للسیاسیین غیر  –حسبه  –أن مبدأ أولویة السیاسي على العسكري هو مبدأ أعطى  .4

،  1954المؤهلین الذین ألقي على عاتقهم مسؤولیة تدهور الأوضاع السیاسیة قبل نوفمبر 

ضف إلى ذلك رفض أحمد بن بلة مبدأ أولویة الداخل على الخارج باعتبار أن كریم بلقاسم 

ینما اتفقوا والعربي بن مهیدي تعدیا على العهد الذي التزما به مع باقي القادة التاریخیین ح

  . )1(على القیام بالثورة

أما محمد بوضیاف فقد انضم إلى موقف أحمد بن بلة برفضه لقرارات مؤتمر   

، حیث اعتبر الذي حدث في الصومام تحولا خطیرا في مسار الثورة ، فجبهة  )2(الصومام

قدماء تحالفا بین  1956التحریر التي كانت سابقا المنظم الوحید للحركة أصبحت منذ أوت 

 ، كما أن مؤتمر الصومام )3(حركة انتصار الحریات الدیمقراطیة والإتحاد الدیمقراطي والعلماء

أقدم على تأسیس قیادة مركزیة تتنافى مع ما كان یطالب به من عدم مركزة  –حسبه  –

مسؤول المنطقة الخامسة خلفا لبن  )4(كان بوصوف" :  القیادة حیث كان یقول بوضیاف

مهیدي قد تلقى رسالة من هذا الأخیر یطلب وكالة من مجلس المنطقة للحدیث باسمه  

  
                                                           

  .  112، ص السابق المرجع  حمید عبد القادر   )1(

، رسالة ماجستیر في  )1956 -  1947(أحمد بن بلة ودوره في الحركة الوطنیة وثورة أول نوفمبرمحمد قدور،    )2(

  .  91، ص  2003/2004كلیة العلوم الإنسانیة والاجتماعیة ، : التاریخ الحدیث والمعاصر، جامعة الجزائر

  . 46، ص  المرجع السابقحكیمة شتواح ،   ) 3(

حد ، انخرط في صفوف حزب الشعب الجزائري وهو أ" سي مبروك " بولایة میلة واسمه الثوري  1926ولد سنة    )4(

،  1954نوفمبر  4، عین نائبا لمحمد العربي بن مهیدي بعد استشهاد عبد المالك رمضان في  22الحاضرین في اجتماع 

في مؤتمر الصومام ، أنشأ أول مدرسة للإشارة العسكریة وأسس ونظم ) عقید(رقي قائدا للولایة الخامسة برتبة صاغ ثاني 

وهي إذاعة صوت الجزائر  1956دیسمبر  16ذاعة في الثورة التحریریة في جهاز الإشارة بولایة وهران كما أنشأ أول إ

، عین مسؤولا عن مصلحة  1957المكافحة من قلب الجزائر ، شارك في مؤتمر المجلس الوطني للثورة الجزائریة في أوت 

.  1980دیسمبر  31وأسس المخابرات الجزائریة وأنشأ مصنعا للأسلحة ، توفي بباریس في  1958المخابرات في ماي 

 150، ص  2013دار علي بن زید ، : ، الجزائر )1962 -1954(قادة ولایات الثورة الجزائریة محمد علوي ، : أنظر

– 151      .  
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وقد استشارني بوصوف في الأمر فكان رأیي إذا كانت الوكالة بهدف تكوین لجنة تنسیق 

ق بتكوین في الداخل على غرار الوفد الخارجي فلا ضرر في ذلك ، أما إذا كان الأمر یتعل

قیادة مركزیة للثورة فالوقت لم یحن بعد ، وقد سبق وأن أتفق قبیل إعلان الثورة على مبدأ 

  . )1(" اللامركزیة 

كان موقف غیر  -فحسب محمد قدور - )2(أما بخصوص موقف محمد خیضر  

ولكن ما یمكن استنتاجه أن عدم أخذ المؤتمرین مطلب خیضر بتشكیل حكومة ؛ صریح 

یراه بالغ الأهمیة بل من جملة المقترحات التي بعث بها خیضر أثناء فترة مؤقتة الذي 

ه وعدم التحضیر للمؤتمر لم تدخل إلا جملة واحدة على النص النهائي ، وبالتالي فإن رفض

 )3(مقترحاته ، إضافة إلى رفضه لرئاسة محمد الأمین دباغیناستساغته لقرارات تجاهلت 

نفترض أن موقفه لم یكن ببعید عن موقف  –حمد قدور حسب م –الوفد الخارجي تجعلنا 

، ویضیف حمید عبد القادر في هذا الصدد أن محمد خیضر قد تقبل قرارات  )4(أحمد بن بلة

    . )5(مؤتمر الصومام بتحفظ

  
                                                           

  .   90، ص  المرجع السابقمحمد قدور،    )1(

عاما ، أصبح مناضلا في حزب الشعب الجزائري قبل الحرب العالمیة  46ولد في منطقة بسكرة ، یبلغ من العمر    )2(

الثانیة ، كان عضوا في اللجنة الثوریة للوحدة والعمل وأحد مسیري وفد جبهة التحریر الوطني في الخارج إلى یوم اختطافه 

وعضوا شرفیا في لجنة  1956الوطني للثورة الجزائریة في أوت  من طرف السلطات الفرنسیة ، انتخب عضوا في المجلس

  .             66 – 65، ص  المرجع السابقعلي زغدود ، : أنظر.  1957التنسیق والتنفیذ بالقاهرة في أوت 

، نظم أول شعبة للمثقفین في حزب الشعب الجزائري وأصبح عضوا في لجنته الإداریة سنة الجزائر عاصمة في ولد   )3(

، أدخل السجن في بدایة العمل المسلح ثم أطلق سراحه فالتحق بجبهة التحریر  1954وظل یعمل سرا إلى سنة   1941

ضوا في المجلس الوطني للثورة سنة الوطني وتولى تسییر دفة الجبهة في الخارج بعد القبض على أحمد بن بلة ، أنتخب ع

:  ، السلسلة الثالثة ، النجفالجزائر المجاهدة لجنة النشر ، : أنظر.  1957وبعدها في لجنة التنسیق والتنفیذ سنة  1956

  .   18 – 17، ص  1960 - 1279مطبعة النعمان ،  

   . 90، ص  المرجع السابقمحمد قدور،    )4(

  . 111، ص  المرجع السابقحمید عبد القادر،    )5(
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بانعقاد المؤتمر حیث كان بنیویورك وفي  علم فلم یكن على )1(أما حسین آیت أحمد  

من ناحیتي لم أكن على علم بأن مؤتمرا " ... : شهادة قدمها لمحمد حربي صرح بما یلي 

كنت حینها في الولایات المتحدة الأمریكیة وحین استدعیت إلى مدرید  انعقد في الصومام

وكان یجب عرض  . كنت أفكر بوجه خاص في المسائل اللوجستیكیة التي وجدت لها حلا

المسألة في مراكش على الملك ، أما خیضر وبن بلة فكانا على علم بانعقاده ، لكن لم 

أما أحمد محساس فقد انتقد الاتجاه الذي سلكه .  "تتح لنا الفرصة للتحدث في هذا الأمر

لقد أصر قادة الداخل من خلال مؤتمر الصومام على فرض " : مؤتمر الصومام بقوله 

كما یضیف أن قادة ، "  ورات تختلف تماما عن المسار الذي یلیق بالثورةأفكار وتص

، وحسب علي محساس الذي  )2(الخارج بعثوا بتوصیات إلى المؤتمرین لكنهم لم یأخذوا بها

كان مكلفا بمهمة التسلیح والتمویل على الحدود الشرقیة من قبل البعثة الخارجیة ، والذي ظل 

ظرة سلبیة ، فإن من نتائج مؤتمر الصومام تكریس جماعة ینظر إلى مؤتمر الصومام ن

العاصمة عبر لجنة التنسیق والتنفیذ كقیادة وحیدة للثورة والتي سرعان ما أصبحت تتصرف 

  . )3(كذلك بمبادرتها تعیین مسؤولین جدد في مواقع الثورة بالخارج

  
                                                           

سافر إلى القاهرة لیعمل مع ممثلي  1951في میشلي ولایة القبائل ، وفي سنة  1926أوت  20ولد یوم الجمعة في    )1(

 1954حركة الانتصار في الخارج ، كان من أعضاء اللجنة الثوریة للوحدة والعمل التي شنت الثورة في أول نوفمبر 

ئر في باندونغ ، كما كان عضوا في الوفد الجزائري لدى وأصبح عضوا في الوفد الخارجي للجبهة حیث ترأس وفد الجزا

ثم لجنة  1956وعین عضوا أیضا في المجلس الوطني للثورة في أوت  1955الأمم المتحدة عند عرض القضیة سنة 

،  )1952 - 1942" (مذكرات مكافح " روح الاستقلال حسین آیت أحمد ، : أنظر.  1957التنسیق والتنفیذ في أوت 

  .     60 – 59، ص  المرجع السابقو علي زغدود ،  1، ص  2002منشورات البرزخ ، ): ب. د(سعید جعفر، : ترجمة 

   . 46 – 45، ص  المرجع السابقحكیمة شتواح ،    )2(

، رسالة  )1962 - 1954(العلاقات بین الولایات التاریخیة للثورة التحریریة الجزائریة عبد المالك بوعریوة ،    )3(

  .   88، ص  2005/2006كلیة العلوم الإنسانیة والاجتماعیة ، : ماجستیر في التاریخ المعاصر، جامعة الجزائر
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،  )1(الكفاح المسلحیعد مؤتمر الصومام أهم اجتماع وطني لقادة الثورة خلال مرحلة   

حیث یعتبر انتصارا كبیرا للثورة التحریریة ، فلقد أرسى تنظیما سیاسیا محكما وخلق جیشا 

نظامیا وخرج بقیادة وطنیة موحدة قادرة على تنسیق المواقف والإشراف على الثورة في كامل 

، لكن وعلى الرغم من ذلك نجده فتح باب الصراع على مصراعیه بین  )2(مناطق الوطن

، وكاد أن یحدث انقسام خطیر  )3(لجنة التنسیق والتنفیذ بالداخل وبین أعضاء الوفد بالخارج

في القیادة والفصل في قیادة الزعامة هل تكون بالداخل أو بالخارج  نتیجة لسجن القادة في 

من طرف السلطات الفرنسیة حیث تم إلقاء القبض على أحمد الخارج بعد اختطاف الطائرة 

بن بلة ، محمد خیضر، حسین آیت أحمد ومحمد بوضیاف ولو لم یحدث ذلك لوقع خلاف 

مریر في القیادة كان سیضر حتما بمصلحة الثورة  فلو بقي أعضاء الخارج لما وافقوا إطلاقا 

ام كان یهدف إلى شیئ أساسي على مقررات مؤتمر الصومام ، ولابد أن مؤتمر الصوم

یرغب في تحقیقه وهو خلق تنظیم جدید للثورة الجزائریة ، ومهما یكن فإن أهمیة المؤتمر لا 

  .  )4(یمكن إلغاؤها ، فقد ساهم بشكل أو بآخر في تحقیق النجاح للثورة الجزائریة

      اجتماع العقداء الخمس وقرار تصفیة عبان رمضان .4

 28و 20في القاهرة بین ) CNRA(الوطني للثورة الجزائریة انعقد اجتماع المجلس   

سیاسیین وفي هذا الاجتماع تم الانقلاب  10عسكریا و 12، حیث شارك فیه  )5(1957أوت 

  
                                                           

، رسالة ماجستیر في التاریخ  )1962 -  1954(العلاقات الجزائریة التونسیة إبان الثورة التحریریة محمد شطیبي ،    )1(

  .  47، ص  2008/2009لعلوم الإنسانیة والاجتماعیة ، كلیة ا: المعاصر، جامعة منتوري قسنطینة 

: ، الجزائر )1962 -  1830(المشروع الفرنسي الصلیبي الإحتلالي للجزائر وردود الفعل الوطنیة عبد االله مقلاتي ،    )2(

  .  344، ص  2013منشورات سیدي نایل ، 

  .  48، ص  المرجع السابقحكیمة شتواح ،    )3(

– 66، ص  2013دار كرم االله للنشر والتوزیع ، : ، الجزائر مؤتمر الصومام وأثره في تنظیم الثورةعمر توهامي ،    )4(

67 .  

  . 115، ص  المرجع السابقحمید عبد القادر،    )5(
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كریم بلقاسم إعادة النظر في المبدأین الواردین  حیث طلب ، )1(على قرارات مؤتمر الصومام

، كما " أولویة السیاسي على العسكري " و" بأولویة الداخل على الخارج " فیه فیما یتعلق 

طالب بتعویضهما بمبدأ الأولویة لرجال الساعة الأولى ومفجري الثورة وعندما قدم التعدیل 

، وبهذا عد هذا  )2(الصادق دهیلیسللتصویت لم یمتنع عن التصویت سوى فرحات عباس و 

لم  وبن یوسف بن خدة )3(بها عبان رمضان كما أن سعد دحلب یمنى أول هزیمة التصویت

، وقد حدث في هذا المجلس  )4(یظهرا معارضتهما للأفكار الجدیدة التي جاء بها كریم بلقاسم

والتنفیذ التي انبثقت عن مؤتمر أكبر انقلاب داخل القیادة العلیا للثورة بتغییر لجنة التنسیق 

  ،عبد الحفیظ بوصوف ، لخضر بن طوبال: الصومام فأدخل أربعة عقداء كأعضاء فیه وهم 

كریم بلقاسم وأضیف فرحات عباس وعبد الحمید  عمر أوعمران ومحمود الشریف إلى جانب

  
                                                           

  . 18، ص  2000دار المعرفة ، : ، الجزائر الجزائر في دوامة الصراع بین العسكریین والسیاسیینرابح لونیسي ،    )1(

بقریة آیت برجل بلدیة واضیة ولایة تیزي وزو، انخرط في حزب الشعب  1920فیفري  14اسمه سلیمان ولد في    )2(

، عین قائدا للولایة الرابعة برتبة صاغ  1954نوفمبر  2الجزائري بعد الحرب العالمیة الثانیة ، التحق بصفوف الثورة في 

، أصبح عضو في المجلس الوطني للثورة الجزائریة في أوت  1957بعد ذهاب أوعمران إلى الخارج سنة ) عقید(ي ثان

مع هواري بومدین نائبا له في قیادة لجنة العملیات العسكریة الغربیة ثم هیئة الأركان الغربیة ،  1958عمل سنة  1957

، ثم  1962ئبا في المجلس الوطني عن ولایة تیزي وزو في عام وأنتخب نا 1959شارك في اجتماع العقداء بالخارج سنة 

ودفن بمسقط  2011نوفمبر  6، توفي في ) 1965 - 1963(أصبح معارضا للحكم في حزب جبهة القوى الاشتراكیة 

  .    123 – 121ص   ، المرجع السابقمحمد علوي ، : أنظر. رأسه بواضیة 

بجانب  1956، عین عضو لجنة التنسیق والتنفیذ سنة ) جنوب منطقة وسط الجزائر(بالشلالة الغربیة  1918ولد سنة    )3(

 1960بن خدة وبن مهیدي أثناء معركة الجزائر، كلف بالإعلام في القاهرة وصار الكاتب العام للشؤون الخارجیة سنة 

ة قبل التفاوض وبعد إخفاق ، وبعد إقامة طویلة بسویسرا ومشاركته في الاتصالات السریة المسبق 1961ووزیرا لسنة 

)Lugrin ( التقى أربع مرات بالسید)Josee ( شارل : أنظر. في فرنسا ولعب دورا فاصلا في التوقیع على اتفاقیات إیفیان

  .  213، ص   المرجع السابقأنري فافرود ، 

، العدد   دوریة كان التاریخیة،  " )1957 - 1955(عبان رمضان والطموح القاتل لقیادة الثورة  " عابد الصالح ،   )4(

  .  93، ص  2015، مارس  27
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إلى جانب عبان رمضان وأبعد كل من بن یوسف بن خدة وسعد دحلب حلیفي  )1(مهري

حسب رابح  –عبان رمضان بهدف عزل هذا الأخیر داخل لجنة التنسیق والتنفیذ لأنه أراد 

  .زعامة الثورة وهو لیس من التاریخیین الذین أشعلوا فتیلها في لیلة أول نوفمبر –لونیسي 

لعقداء الخمسة في لجنة التنسیق والتنفیذ ، أما وبهذا انتقل صنع القرار إلى ا  

یسمح لهم بالمشاركة في  السیاسیون فقد انحصر دورهم في تزكیة القرارات المتخذة وكان لا

بعض الاجتماعات وقد حاول عبان رمضان مقاومة ذلك مما دفع بالعقداء إلى إبعاده ، حیث 

فأصبح  هأثار حفیظته وغضب هذا مالم ترسل له دعوات اجتماعات لجنة التنسیق والتنفیذ و 

یهدد بدخول الجزائر وكشف خبایا الصراع متهما العقداء بالامتیازات والانحراف عن الثورة 

یكن یعرف  عبان رمضان حاول التمرد ولم" :  كما یذكر سعد دحلب أن.  )2(ومبادئها

الكلمات التي كان یعرفها ، لذلك وصفنا بكل  دعم، أما أنا وبن خدة فلم نمده بأي  الاعتدال

  . )3( " وصب علینا جام غضبه وسخطه

كما اتخذ عبان رمضان من جریدة المجاهد منبرا للهجوم على خصمه حیث وصل   

وكان موجها ضد كریم بلقاسم ،  1957نوفمبر  15الصادر یوم  12قمة الهجوم في العدد 

  عباس كما أن عبان رمضان إلا أن كریم لم یتحمل ذلك فوجه له إنذارا عن طریق فرحات 

  
                                                           

بالخروب ، انخرط في حزب الشعب وناضل مدة طویلة فیه ، انخرط في اللجنة الإسلامیة التابعة  1925ولد سنة    )1(

ة أصبح عضو اللجن 1953لحزب حركة انتصار الحریات الدیمقراطیة لیسیر الصحافة العربیة للحركة ، وبعد مؤتمر 

،  1957المركزیة ، ألقي علیه القبض عند اندلاع الثورة ثم أطلق سراحه ، وهو عضو لجنة التنسیق والتنفیذ منذ أوت 

: أنظر.  1969إلى أوت  1960ووزیر الشؤون الاجتماعیة من جانفي  1958إفریقیة في سبتمبر  –ووزیر الشؤون شمال 

  .   217 – 216، ص  المرجع السابقشارل أنري فافرود ، 

  .  19، ص  المرجع السابقرابح لونیسي ،    )2(

  .  68، ص ) ت. د(منشورات دحلب ، ) : ب. د(، المهمة منجزة من أجل استقلال الجزائرسعد دحلب ،    )3(
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اتصل مباشرة مع بعض المسؤولین العسكریین محرضا على  –حسب عابد الصالح  –

خصومه من الثوار خاصة وكان العقید دهیلیس بمثابة نصیره العسكري ، كما استطاع أن 

، ویذكر علي كافي أیضا أن  )1(یكسب أحد ضباط الولایة الأولى وهو الحاج علي حمدي

جاء یطلب مساعدته وبعد أن شكره حاول استمالته نحوه في خلافه مع كریم  عبان رمضان

وفي هذا السیاق یقول العقید .  )2(أنه بقي محایدا بلقاسم وبن طوبال ویضیف المتحدث

محمود الشریف عضو اللجنة الدائمة في حدیث نشرته له جریدة الخبر بتاریخ 

ن بأنه خرج مع عبان في مهمة للبحث بمناسبة الذكرى الخمسین لوفاة عبا 27/12/2007

عن الأسلحة قادتهما إلى تشیكوسلوفاكیا عبر سوریا استغرقت قرابة شهر جعلته یتعرف على 

كان یكن عداءا "  –عبان  –عبان عن كثب ، ویقول العقید محمود الشریف عنه بأنه 

، "الوطني واضحا لكریم ولا یتحرج من انتقاده والتشكیك في نزاهته الثوریة وإخلاصه 

حسب محمود  –وعندما انبرى محمود الشریف مدافعا عن كریم بلقاسم رد علیه عبان 

أنت لا تعرفه مثلي إنه یشكل خطرا على الثورة بجهله وأنانیته وطموحه غیر "  –الشریف 

المحدود ، فهو بإمكانه أن یسیر على جثث أصدقائه لبلوغ أهدافه وأن یسلم نفسه 

  . )3( "برنوس قائد للفرنسیین مقابل 

ویضیف محمود الشریف ولوضع حد لهذا العمل الذي یسيء كثیرا لقضیة الثورة عمد   

كریم بلقاسم ورفاقه إلى تجمید عضویة عبان في لجنة التنسیق والتنفیذ ، لكن بعد مساعي 

إلا ... حمیدة عادت الأمور إلى مجاریها مؤقتا بعد أن تعهد عبان بوقف حملته على اللجنة 

بسبب موقف لجنة التنسیق  1957أن تجددت خلال شهر نوفمبر أن الخلافات ما لبثت 

  
                                                           

  .  94، ص  المرجع السابقعابد الصالح ،    )1(

  .  157، ص السابق  رجعالمعلي كافي ،    )2(

  .  390 – 389، ص  2013 دار الهدى ،: ، الجزائر الثورة الجزائریة أمام الرهان الصعبمسعود عثماني ،    )3(
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والتنفیذ من مبادرة العاهل المغربي والرئیس التونسي بشأن الوساطة بین جبهة التحریر 

  وأمام هذه الوضعیة سافر كریم بلقاسم إلى المغرب لمقابلة ... الوطني والحكومة الفرنسیة 

عمر أوعمران ، وقد تباحث مع الشخصیتین عبد الحفیظ بوصوف ثم إلى القاهرة لإطلاع 

حول قضیة عبان رمضان ومحاولة البت فیها بالتسویة النهائیة بعد أن رفض الإصغاء لكل 

بواسطة ابن طوبال الذي قال له بعد سلسلة  التحذیرات التي كان یتلقاها من كریم وبوصوف

وسیأكلها تعني بأنه سوف یتعرض  " سیأكلها إذا لم یكف عن فعلته" : من التنبیهات بأنه 

  . )1(لأقسى عقوبة في حالة ما إذا لم یتوقف عن حملته

وبهذا لم یغفر العسكریون لعبان رمضان محاولته السیطرة على جبهة التحریر الوطني   

، بحیث  )2(وعلى الرغم من انتصارهم السیاسي في مؤتمر القاهرة إلا أنهم قرروا تصفیته

یقول محمد لبجاوي أن بوصوف هو . أجل ذلك واتخذوا قرار تصفیته اجتمعوا في تونس من 

،  )3(صاحب القرار آما الآخرون فقد فضلوا الاكتفاء بسجنه فقط وردد كریم بلقاسم نفس القول

أما زهیر إحدادن فیرى بأن كریم بلقاسم ، عبد الحفیظ بوصوف ، لخضر ابن طوبال ، عمر 

نه ثم في إقناعه بضرورة العلاج في أوروبا لأنه كان أوعمران ومحمود الشریف فكروا في سج

، في حین یذكر خالفة معمري بأنه اطلع على وثیقة  )4(یعاني من مرض القرحة في المعدة

وموقعة من  1958أوت  15مؤرخة في تونس یوم " ظروف موت عبان " تحمل عنوان 

: الملاحظة التالیة  –حسبه  –طرف أوعمران ولیس فیها أي كتابة بخط الید ، وهي تحمل 

، وقد قدم خالفة معمري التصریحات  "أن هذه التصریحات مطابقة للحقیقةأقسم بالشرف "

  
                                                           

  . 390، ص  المرجع السابق،  الثورة الجزائریة أمام الرهان الصعبعثماني ،  مسعود   )1(

  .  94، ص  المرجع السابقعابد الصالح ،    )2(

  .  20، ص  المرجع السابقرابح لونیسي ،    )3(

،  2012منشورات دحلب ، : ، الجزائر )1962 - 1954(المختصر في تاریخ الثورة الجزائریة زهیر إحدادن ،    )4(
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اجتمعنا ثلاثة أیام " :  إبن طوبال: التي نسبها أوعمران لبن طوبال في الوثیقة وهي كالتالي 

بن (قررنا أنا  وثلاث لیال ذكرنا خلالها كل العراقیل التي كان یسببها لنا عبان  في الأخیر

وكریم بلقاسم ومحمود الشریف أن نرسله إلى المغرب لحبسه في السجن لا ) طوبال

إني أخشى رغم هذا " :  ، وبعد مسائلته من طرف أوعمران أضاف إبن طوبال "لإعدامه 

اجتمعنا " : أما كریم بلقاسم فیقول .  "القرار أن یتصرف بوصوف ضد إرادتنا نحن الثلاثة 

ا وبن طوبال ومحمود الشریف لمدة ثلاثة وثلاث لیال متواصلة ، ثم اتخذنا في تونس أن

عبان إلى المغرب وحبسه في ومحمود الشریف كلفنا بنقل ) كریم(أنا :  القرار التالي

  : كما یذكر خالفة معمري أن محضرا دون في هذا الشأن وهو كالآتي .  )1("  السجن

  :  نحن الموقعین أسفله ، العقداء" 

  الشریف قائد سابق للولایة الأولى ،محمود 

  ،لخضر بن طوبال قائد سابق للولایة الثانیة 

  ،بلقاسم كریم قائد سابق للولایة الثالثة 

  ،أعمر أوعمران قائد سابق للولایة الرابعة 

  ،عبد الحفیظ بوصوف قائد سابق للولایة الخامسة 

  اعتبارا أن عبان رمضان یتصرف تصرفا سلبیا وغیر منضبط ، إذ یشهر بلجنة التنسیق 

   )2(في وأنه. ؛ وهو موقف یعرقل نشاط وسلطة لجنة التنسیق والتنفیذ في عملها والتنفیذ

  

  
                                                           

  .  76 – 74، ص  2012مطبعة بریزمارین ، : ، الجزائر المزیفة ةعبان رمضان المحاكمخالفة معمري ،    )1(
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هذه الظروف إذا استمر في هذا الطریق بسلوكه رغم الإنذارات سیتم حبسه في تونس مثل 

   . اقتضت الضرورة ؛ وإذا لم تنفع هذه الإجراءات ، سیتم إعدامهأو في المغرب ، إن 

إن عقوبة :  وإن لخضر بن طوبال یعرب عن بعض التحفظات فیما یخص الإعدام قائلا

یمكن النطق بها إلا من طرف محكمة عسكریة ، بعد سماع المعني وحق الدفاع  الإعدام لا

    . )1(") نسخة لكل واحد" الوثیقة موقعة من طرف الخمسة (

  اغتیال عبان رمضان وردود الفعل منه  .3

بعد لقاءات دامت ثلاثة أیام صعب على العقداء اتخاذ قرار نهائي فیما یتعلق بقضیة   

وقال أنه یفضل  عبان رمضان ، حیث أبدى العقید محمود الشریف تحفظات بخصوص القتل

سجن عبان ، كما اعتبر عمر أوعمران بدوره أن التصفیة خطیرة وستضر بالثورة في حین أن 

أما كریم  –حسب حمید عبد القادر  –عبد الحفیظ بوصوف فضل تصفیة عبان رمضان 

بلقاسم فقد اعتبر مسألة السجن غیر ممكنة في تونس واقترح نقل عبان رمضان إلى وجدة 

هناك ، واختلفت بهذا وجهات النظر وظل الأمر عالقا إلى أن تدخل  بالمغرب وسجنه

أنا مع التصفیة الجسدیة ، وإذا لم تفعلوا ذلك فأنا من " :  قائلا )2(محمدي السعید

  
                                                           

  . 68، ص السابق المرجع خالفة معمري ،    )1(

" فور ناسیونال " بقریة آیت فراح بلدیة الأربعاء نایث ایراثن مقر الدائرة  1912اسمه الثوري سي ناصر، ولد سنة    )2(

سابقا ولایة تیزي وزو، كانت له اتصالات مع حزب الشعب الجزائري ، التحق بالثورة الجزائریة وأصبح نائب لكریم بلقاسم 

، ) عقید(رقي قائدا للولایة الثالثة خلفا لكریم بلقاسم برتبة صاغ ثاني  1956الثالثة ، وبعد مؤتمر الصومام على المنطقة 

رقي قائدا للجنة العملیات العسكریة الشرقیة،   1958أصبح عضوا إضافیا في المجلس الوطني للثورة الجزائریة ، وفي أفریل 

أصبح وزیر دولة في الحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة التشكیلة الثالثة ،  1959شارك في اجتماع العقداء بالخارج سنة 

أصبح نائب ثاني لرئیس الجمهوریة بعد هواري بومدین وعضو في اللجنة المركزیة  1963ماي  16حتى الاستقلال ، وفي 

انخرط في  1991وفي سنة تقلد وزارة الإعلام ،   1964أفریل  24والمكتب السیاسي لحزب جبهة التحریر الوطني وفي 

محمد علوي ، : أنظر.  1994دیسمبر  6الجبهة الإسلامیة للإنقاذ وترشح في الانتخابات التشریعیة فیها ، توفي في 

  . 93 – 90، ص  المرجع السابق
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، وهنا غضب لخضر بن طوبال وأبدى استیائه من العقید محمدي السعید  "سیتصرف 

وأصر على رفض قرار التصفیة ، وفي باعتباره لیس عضوا في اللجنة ولا یحق له التدخل 

  . )1(الأخیر اتفق الجمیع على سجن عبان عند بوصوف في وجدة

تلقى محمود الشریف وزملائه بتونس برقیة من الرباط  1957دیسمبر 20وفي یوم   

موقعة من قبل بوصوف تتضمن إشعارا باندلاع حوادث خطیرة بین القوات ) المغرب(

المغربیة وعناصر من جبهة التحریر الوطني على الحدود بین البلدین ، وهذه البرقیة الوهمیة 

رمضان مع عناصر أخرى من لجنة التنسیق والتنفیذ إلى ماهي إلا وسیلة لاستدراج عبان 

المغرب حتى تتم عملیة تصفیته ، وحتى تتم تسویة هذه القضیة المفتعلة من قبل بوصوف 

  دعى كریم بلقاسم أعضاء اللجنة الدائمة لدراسة هذه المسألة ، وحسب محمود الشریف 

جة المشكلة في عین عارض عبان ذلك بحجة أن بوصوف قادر على معال –الشاهد  –

المكان دون الحاجة لسفر وفد من تونس إلى المغرب إلا أن كریم بلقاسم أصر على ضرورة 

الاستجابة لدعوة بوصوف وبادر بتعیین محمود الشریف وعبان رمضان في الوفد ، أما 

لخضر بن طوبال فقد أدرك بحدسه حقیقة ما یحاك في الخفاء فقدم أعذارا واهیة قصد 

عضویة الوفد معللا ذلك بقصر قامته وهیئته المتواضعة ، وبعد نقاش طویل تم  التنصل من

 23عبان رمضان ، كریم بلقاسم ومحمود الشریف ، وبتاریخ : تعیین الوفد حیث تشكل من 

دیسمبر انتقل الوفد إلى روما فمدرید ومنها إلى تیطوان بالمغرب وقد حل بها الوفد على 

لیجد في استقباله كلا  27/12/1957صف النهار من یوم الساعة الحادیة عشر قبل منت

   )2(عبد الحفیظ بوصوف ، عبد القادر معاشو وبعض المساعدین وبمجرد وصولهم: من

  

  
                                                           

  . 146 – 145، ص المرجع السابقحمید عبد القادر،    )1(
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  . )1(اختلى بوصوف بكریم بلقاسم وجرت بینهما مناقشة حادة –حسب محمود الشریف  –

تقدم بوصوف من كریم وطلب منه إن كان یحمل السلاح  –وحسب حمید القادر  -  

فانزعج وحذر بوصوف مما سیقدم علیه وطلب منه أن ینفذ ما اتفقت علیه الجماعة في 

یملك أي سجن هنا وأنه یجب أن  لا" : أجاب قائلا أنه  –حسبه  –تونس ، ولكن بوصوف 

ذلك إذا سیصفى وآخرون ك، كما قال أن عبان یرید  یصغى إلیه فهو في المغرب ویفعل ما

ویضیف حمید عبد القادر أیضا أن كریم بلقاسم تفاجأ من مواقف بوصوف  " .اقتضى الأمر

وأخبره أن یحذر فما یقوله خطیر لأن الأمر یتعلق بعضو في لجنة التنسیق والتنفیذ المعترف 

نها ، به على المستویین العالمي والمحلي ، ولكن بوصوف أخبره أن تصفیة عبان لابد م

فأخبره كریم بلقاسم أن بن طوبال أبدى اعتراضا صارما لفكرة التصفیة ولكن بوصوف قال له 

صعد الجمیع  -حسب حمید عبد القادر -أنه سیتكفل بإقناع بن طوبال ، وفي هذه الأثناء 

في سیارة توجهت في الحین إلى طنجة وبعد أن سارت بضعة كیلومترات انحرفت عن 

تساءل كریم بلقاسم عن أین هم ذاهبون فرد علیه بوصوف بأن له  هناالطریق الرئیسي ، و 

، وهنا توقفت السیارة وحسبما یذكر  )3(المزارع هنا) 2(حاجات یجب أن یقضیها في إحدى

محمود الشریف بمجرد دخول عبان إلى المزرعة سمع دفعا قویا خلفه فالتفت ورائه فرأى 

إنكم ستقتلونه " : عبان موثقا من قبل العناصر الأربعة فصرخ في وجه بوصوف قائلا 

" : الشریف  فرد علیه محمود" إنه هنا لیموت " : فالتفت إلیه بوصوف وقال له  "أطلقوه 

 –حسبه  –وفي هذه اللحظات أمر بوصوف  ،"أبدا ، كریم لم یبلغ موقفنا إذا ، أطلقوه 

جلادیه إلى اقتیاد عبان إلى غرفة مجاورة وربطه بكرسي ومنعه من الصراخ ثم صعد رفقة 

  
                                                           

  .   392، ص  المرجع السابق،  الثورة الجزائریة أمام الرهان الصعبعثماني ،  مسعود   )1(

  .  147 – 146، ص  المرجع السابقحمید عبد القادر،    )2(

الثورة عثماني ،  مسعود: أنظر. عثماني أنها مزرعة معزولة تستغلها مصالح بوصوف لأغراض خاصة  یقول مسعود   )3(

  . 392، ص  المرجع السابق،  الجزائریة أمام الرهان الصعب
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 )1(عبد القادر معاشو إلى الطابق الأول وطلب من محمود الشریف وكریم بلقاسم أن یتبعاه

ل بینهما  حیث یضیف محمود الشریف أنه قال لبوصوف أنه من المفروض ادار جد وهنالك

یقصد  –أن یحاكم بطریقة قانونیة إذا كان خائنا أو مناهضا للثورة وأن هذا لیس دوره 

أو دور اللجنة جمیعا ، ولكن بوصوف أجابه مهددا أنه لا یعترف بالشرعیة وأنه  –بوصوف 

لك توجه بوصوف إلى كریم بلقاسم وأخبره عن موقفه من قرر أن یموت وسیموت ثم بعد ذ

لیكن فلننته " : هذا ، وحسب محمود الشریف أجاب كریم بلقاسم بعد تردد قصیر وبعناء 

، ویتحدث محمود الشریف أنه بعد دقائق معدودة لمح في ثانیة إعدام عبان رمضان  "منه 

اندفع إلى الخارج مروعا من ذلك خنقا بواسطة حبل صغیر جذبه جلادان إلى الخلف ، وأنه 

المشهد ، كما یضیف محمود الشریف أنه وبمجرد عودته إلى تونس سارع إلى إطلاع كل 

لقي من لخضر بن طوبال وعمر أوعمران عما حدث لعبان رمضان فكان رد هذا الأخیر أنه 

سوف تنجر تشغلنا العواقب التي  یهم بقدر ما إن موته لا"  :جزاءه ، بینما قال ابن طوبال

  . )2(، وقد تم دفن الضحیة بنفس المزرعة "عنه 

  بعد أیام من اغتیال حاج علي  1957دیسمبر 27لقد اغتیل عبان رمضان في   

حید الذي تحمل دون ، كما یذكر بأن بوصوف سیكون الو  -حسبما یذكر محمد حربي -

، أما حمید عبد القادر فقد ذكر  )3( "أنقذ الثورة " : تصفیته بحیث أكد أنه تعقید مسؤولیة 

بأن عبان رمضان اغتیل شنقا وفي لیلة اغتیاله توجه كریم بلقاسم ومحمود الشریف إلى 

طنجة للعودة إلى تونس وكان كریم بلقاسم مرتبكا بحیث راح یفكر في التفسیر الممكن لباقي 

اكه عندما وجد عمر أعضاء لجنة التنسیق والتنفیذ بشأن اختفاء عبان رمضان ، كما زاد ارتب

  
                                                           

   .   392، ص   المرجع السابق،  الثورة الجزائریة أمام الرهان الصعبعثماني ،  مسعود  )1(

  .  393 – 392،  ص  المرجع نفسه  )2(

دار الكلمة للنشر، : كیمل قیصر داغر، لبنان : ، ترجمة  "والواقع الأسطورة " جبهة التحریر الوطني محمد حربي ،   )3(

  .  173،  ص  1983
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أوعمران ولخضر بن طوبال في انتظارهما في مطار تونس حیث همس عمر أوعمران 

ولما التقى كریم بلقاسم  "أنظر إلى وجهیهما، لقد قتلوا عبان " : للخضر بن طوبال قائلا 

أعضاء اللجنة وجها لوجه أخبرهم بأن الأمر انتهى وأن عبان رمضان قد قتل ، وبعد ذلك 

اء اللجنة عدة اجتماعات اعترف فیها محمود الشریف وكریم بلقاسم أن المسؤول عقد أعض

الوحید عن اغتیال عبان رمضان هو عبد الحفیظ بوصوف وعندما قررت اللجنة استدعاء 

هذا الأخیر للتحقیق معه تماطل ورفض الامتثال لطلبهم ، وخلال اجتماع لجنة التنسیق 

تساءل فرحات عباس عن مصیر عبان رمضان  1958والتنفیذ الذي انعقد في جانفي 

أتحمل مسؤولیة  ": وحسب ما جاء في مذكرات هذا الأخیر فإن كریم بلقاسم من أجابه قائلا 

، ولكن فرحات  "جرى ، أتحمل مسؤولیة اغتیال عبان وقد فعلت ذلك لإنقاذ الثورة  كل ما

  . )2(وعبد الحمید مهري )1(عباس غضب وغادر الاجتماع وتبعه كل من الأمین دباغین

حین أصبح نبأ اغتیال عبان معروفا ووضعت الصحافة المعادیة یدها على القضیة ،   

رتب القادة العسكریون سیناریو لجعل الناس تصدق أن عبان مات في ساحة المعركة وحسب 

  بلقاسم الذي كان آنذاك مسؤولا عنبإبلاغ كریم  )3(محمد حربي هكذا كلف العقید بومدین

 

  
                                                           

بشرشال ، درس الطب ثم انخرط في حزب الشعب وهو لا یزال طالبا ، صار منتخبا في البرلمان  1917ولد سنة    )1(

، وهو عضو لجنة التنسیق  1955جوان  24، اتصل مع مسؤولي اللجنة الثوریة للوحدة والعمل في  1946الفرنسي سنة 

شارل أنري فافرود ، : أنظر.  1960إلى جانفي  1958ووزیر الشؤون الخارجیة من سبتمبر  1957والتنفیذ منذ أوت 

  .  216، ص  المرجع السابق

  . 150 – 148، ص  المرجع السابقحمید عبد القادر،    )2(

قائدا للولایة  1957بدوار بني عدي بلدیة عین حساینیة ، أصبح سنة  1932أوت  23ولد في  بوخروبة هو محمد)   3(

أسندت إلیه قیادة لجنة العملیات العسكریة الغربیة ، شارك في اجتماع العقداء في الخارج سنة  1958الخامسة ، وفي أفریل 

سنة ، توفي بعد مرض  13لدولة وحكم مدة ، أصبح رئیسا ل 1965جوان  19، قام بحركة التصحیح الثوري في  1959

  .  157 – 154، ص  المرجع السابقمحمد علوي ، : أنظر. ودفن بمقبرة العالیة  1978دیسمبر  27عضال في 
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  یوم الخمیس  )2(نعیه لصحیفة المجاهد )1(بمیتة عبان ، وقد كتب بومنجل القوات المسلحة

، حیث تذكر هذه الأخیرة أن عبان رمضان أستشهد فوق  24في عددها  1958ماي  29 

التراب الوطني من جراء جراح خطیرة أصیب بها على إثر اشتباك حدث بین كتیبة من جیش 

 وحسب محمد حربي )3(ة بحراسته وبین فرقة من الجیش الفرنسيالتحریر الوطني كانت مكلف

خیضر وآیت أحمد بعد فوات الأوان لتسلیم إذن بالدفن جرى التوسل لبن بلة ، بوضیاف ، 

  . )4(فرفض آیت أحمد

إن حقیقة اغتیال عبان رمضان لم تعرف إلا مع نهایة الحرب عن طریق تحقیق قام   

یعطي بدقة كل التفاصیل الهامة عن المرحلة التاریخیة كوریار الذي لا  به الصحفي إیفي

في  – حسب بوقلازة –، غیر أن تصفیته تسببت  )5(المأسویة التي مرت بها الثورة الجزائریة

أزمة حادة داخل لجنة التنسیق والتنفیذ حیث عطلت أشغالها أكثر من شهر عندما تفطن 

لهذه العملیة ) ، عبد الحمید مهريالأمین دباغین ، عباس فرحات (أعضاؤها السیاسیین 

وأصروا على توقیع وثیقة تبرئ ساحتهم مما حدث ، كما أنها لم تستأنف اجتماعاتها مضطرة 

وعن قضیة عبان رمضان .  )6(1958فیفري  8إلا بعد العدوان على ساقیة سیدي یوسف في 

  
                                                           

وأصبح كاتب عام  1939وهو ابن معلم بالفرنسیة ، كان محامیا فتولى الدفاع عن مصالي الحاج سنة  1906ولد سنة    )1(

، عین عضو  1949، كما كان مستشارا في الإتحاد الفرنسي سنة  1946لحزب الاتحاد الدیمقراطي لما أسس سنة 

شارل : أنظر. الإعلام ، شارك في الندوة الأولى لإیفیان  ومدیر الشؤون السیاسیة بوزارة 1957المجلس الوطني للثورة سنة 

  .     220، ص  المرجع السابقأنري فافرود ، 

  . 173، ص  السابق المرجع ،  "الأسطورة والواقع " جبهة التحریر الوطني محمد حربي ،    )2(

  .   339، ص  1، ج 1958ماي  29،  24، العدد  جریدة المجاهد، "  عبان رمضان یستشهد في میدان الشرف"    )3(

  .  173، ص  السابق المرجع،  "الأسطورة والواقع " جبهة التحریر الوطني محمد حربي ،    )4(

دار الوعي ، : بن داود سلامنیة ، الجزائر: ، ترجمة  "ملف وشهادات " حرب الجزائرباتریك إفنیو، جون بلانشایس ،    )5(

  . 347 – 346، ص  1، ج 2013

  . 393، ص  المرجع السابق،  الثورة الجزائریة أمام الرهان الصعبعثماني مسعود ،   ) 6(
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ع ثمنها عبان رمضان شخصیة وطنیة إرتكب أخطاء ودف" : أیضا یتحدث عمار بن عودة 

یقولون إن الرجل كان یجري اتصالات خارجیة وأحیانا كانت الاتصالات مع العدو، ولما ... 

أكتشف أمره شكلت لجنة التنسیق والتنفیذ التي ضمت خمس عقداء محكمة عسكریة 

یدل على  وصدر ضده حكم بالإعدام ، ولم یعارض أحد القرار وقتذاك عدا بن طوبال ، ما

، كما یدلي علي ... " م ولیست قضیة تصفیة سیاسیة بناءا على حكأن إعدامه كان 

نعلم أن عبان رمضان عاد من مؤتمر القاهرة " : هارون بدوره في هذه القضیة فیقول 

دخل أولا تونس لكنه لم یكن مرتاحا ، بل ظل ... منزعجا ، حیث كان وحیدا في أطروحته 

، وأفترض  الاتصال بقادة الولایات ر ومعاودةكئیبا ینتابه شعور بضرورة العودة إلى الجزائ

شخصیا أن رغبة عبان في العودة للعمل المیداني كانت ستمنحه قوة داخلیة لا تریدها 

  . )1( "القوى الخارجیة ، مما دفع إخوته في الكفاح إلى اغتیاله 

وصلهم خبر مقتل عبان رمضان وهو في " : وفي هذا الصدد یذكر فتحي الدیب أنه   

طریقه إلى تونس حیث حاول أعضاء لجنة التنسیق والتنفیذ إخفاء الوسیلة التي تم بها 

اغتیاله والمسؤول عن هذا الاغتیال إلا أننا عرفنا ومن بعض الإخوة الأمناء في تعاملهم 

معنا أن كریم بلقاسم كان وراء اغتیال عبان للتخلص منه باعتباره انحرف عن خط الثورة 

، أما أحمد بن بلة فقد كتب  )2( "السیاسیین على حساب العسكریین  وحاول تقویة نفوذ

وأرسلها إلى العقید عبد الحفیظ  1958أفریل  26خالفة معمري أن بن بلة كتب رسالة بتاریخ 

" أرشیف الثورة الجزائریة " بوصوف حیث جاء في الرسالة المنشورة في كتاب محمد حربي 

لمن واجبنا كلنا  إنه. جعكم على سیركم في نهج التطهیرلا یسعنا إذن إلا أن نش" : مایلي 

نبدي أیة تنازلات فیما یتعلق بهذه القضیة  إنقاذ الثورة وجزائر الغد أن لاإن كنا نرغب في 

  
                                                           

  . 94، ص  المرجع السابقعابد الصالح ،    )1(

  . 357، ص  المرجع السابقفتحي الدیب ،    )2(
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، فالواجب یملي علیكم أنتم الذین تتمتعون د من جانبنا أن خطوة كبیرة تحققت ونعتق... 

كنتم منطقیین مع أنفسكم وإن كان هدفكم یروم تتوقفوا عن هذا الحد إن  بحریتكم أن لا

  . )1( "نحو تحقیق الخلاص

  

  
                                                           

  .  152 – 151، ص  المرجع السابقحمید عبد القادر،    )1(
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)1958 - 1960 (  

 



 

 
 

  

  

  :لثالفصل الثا

 -  1958(الاغتیالات في مرحلة الحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة 

1960(  

  

  1958الاغتیالات أثناء سنة : أولا

  ) 1958لعموري نوفمبر قضیة ( حادثة الكاف . 1

  ) 1958دیسمبر ( قضیة الزرق . 2

  )1960 - 1959(الاغتیالات خلال الفترة : ثانیا

  )1959فیفري  10(حادثة اغتیال عمیرة علاوة . 1

  )1959جویلیة  29(تصفیة العقید الطیب الجغلالي . 2

  ) 1960جوان ( قضیة الالیزیه ونتائجها . 3
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  1958الاغتیالات أثناء سنة  :أولا

  )1958قضیة محمد لعموري نوفمبر (حادثة الكاف . 1

عندما بادر كریم بلقاسم بإنشاء  1958أفریل  4تعود جذور هذه القضیة إلى تاریخ   

، قصد توحید فصائل جیش التحریر الوطني ) COM(ماسمي بلجنة العملیات العسكریة 

 : على الحدود ، حیث كانت بمثابة هیئة أركان وتتشكل هذه الهیئة من لجنتین 

، العقید عمارة " قائد الولایة الأولى "  )1(لجنة الشرق ، بقیادة العقید محمد لعموري  -1

دة الولایة والرائد عمار بن عودة عضو مجلس قیا" قائد القاعدة الشرقیة " بوقلاز

  ) .الشمال القسنطیني(الثانیة 

) " الغرب الوهراني(قائد الولایة الخامسة " هواري بومدین لجنة الغرب ، بقیادة العقید   -2

  . "قائد الولایة الرابعة " ویساعده الصادق دهیلیس 

وقد وجدت اللجنتان بعض الصعوبات في نشاطاتهما لوجود خط موریس المكهرب ، 

   )2(الاتصال والتنسیق مع الداخل صعبا ، ناهیك عن عدم الانسجام في الأفكارمما جعل 

  

  
                                                           

بأولاد سیدي علي بلدیة عین یاقوت دائرة المعذر ولایة باتنة ، نشط في صفوف حركة  1929جوان  14ولد في    )1(

في ) نقیب(، عین قائد المنطقة الأولى برتبة ضابط ثاني  1955انتصار الحریات الدیمقراطیة ، التحق بالثورة في سبتمبر 

، وهو عضو باللجنة  1957ر الوطني في تونس سنة ، أسس مدرسة الكاف العسكریة لإطارات جیش التحری 1956

، وعضو بالمجلس الوطني للثورة الجزائریة ، حكمت علیه القیادة  1958العسكریة للعملیات العسكریة بالشرق الجزائري عام 

لمستقلة تصدر القیادة العلیا للجزائر ا 1984أكتوبر  24بتونس وفي  1959مارس  16العلیا للثورة بالإعدام واستشهد في 

و محمد  48 -  45، ص  المرجع السابقمحمد علوي ، : أنظر. قرار العفو الشامل في حقه وتم دفنه بمقبرة العالیة 

         . 244، ص  2010دار الأمة ، : ، الجزائر !وما خطر على بال بشر... جغابة ، 

  . 397 – 396، ص بق المرجع السا،  الثورة التحریریة أمام الرهان الصعبعثماني ،  مسعود   )2(



الاغتیالات في مرحلة الحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة : الثالث الفصل

)1958 - 1960(  

 

 
80 

بین عناصر لجنة الشرق حیث تمسك كل مسؤول ولایة بنفوذه وسلطته ورفضوا التخلي عن 

حسب  –جزء من هذه الصلاحیات لصالح سلطة مركزیة ، مما جعل وجود هذه اللجنة 

  . عدیم الفائدة –عثماني مسعود 

اتخاذ قرارات  1958سبتمبر  9وبناءا على ذلك قررت لجنة التنسیق والتنفیذ بتاریخ 

  : وقاسیة ضد هذه اللجنة وحلها نهائیا وذلك ب مفاجئة سریعة

  .توقیف الرائد عمار بن عودة لمدة ثلاثة أشهر یقضیها في لبنان * 

  .ة العربیة السعودیة تخفیض رتبة العقید محمد لعموري إلى نقیب ونفیه إلى جدة بالمملك* 

تخفیض رتبة العقید عمارة بوقلاز إلى نقیب ونفیه إلى بغداد ، وتبرر لجنة التنسیق والتنفیذ * 

  . )1(العقوبة القاسیة ضد لعموري وبوقلاز بسبب إثارة الشقاق والنعرات الجهویة

عند المرور بالقاهرة جاء الثلاثة لزیارته حیث أبدى محمد  –وحسب فرحات عباس  -  

لعموري سخطه من قرار كریم بلقاسم مضیفا أنه لم یعاقب محمدي السعید بحجة أنه قبائلي 

، ویذكر الطاهر زبیري أن  )2(مثله ، وقد رفض لعموري العقوبة كما رفض الذهاب إلى جدة

في لجنة التنسیق والتنفیذ بل لم یكن  لعموري لم یكن راضیا عن تعیین محمود الشریف

متحمسا حتى لتطبیق قرارات هذه اللجنة ، حتى بعد نفیه إلى السعودیة وتخفیض رتبته 

   -حسب الزبیري –ته للجنة التنسیق والتنفیذ واتصلالعسكریة استقر في القاهرة وواصل انتقادا

  
                                                           

  .  397، ص المرجع السابق ،  الثورة التحریریة أمام الرهان الصعبمسعود عثماني ،    )1(

  .  325، ص  2010دار المسك ، : أحمد منور، الجزائر: ، ترجمة تشریح حرب الجزائر فرحات عباس ،   )2(
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برئاسة فرحات عباس  )1(المؤقتةالمصریة التي لم تكن مطمئنة لإعلان الحكومة بالسلطات 

فضلا عن الصراع الخفي الذي اشتعل بین القاهرة وتونس ومحاولة كل طرف بسط نفوذه 

على قادة الثورة في الداخل والخارج ، وقد اتصل محمد لعموري بقیادة الولایة الأولى التي 

لنقله إلى الحدود یرسلوا له سیارة أن  )2(أصبحت تحت مسؤولیة نائبه أحمد نواورة وطلب منه

ونقله إلى الحدود الجزائریة التونسیة  )3(سرا فجاءه السائق الذي یدعى عمار قرام إلى لیبیا

هذا الأخیر (رفقة أحد أنصاره الذي یدعى مصطفى لكحل المبعد هو الآخر إلى القاهرة 

لعلي  اسمه الحقیقي جمعي ساعدیه التحق بولایة الجزائر منذ بدء الثورة حیث أصبح مساعدا

كان خصما لدودا للتوجه الذي اتخذته جبهة التحریر  –محمد حربي  –خوجة وحسب 

  
                                                           

سبتمبر، حیث أقر المجلس الوطني للثورة الجزائریة في  19حلت الحكومة المؤقتة محل لجنة التنسیق والتنفیذ بتاریخ    )1(

مبدأ إنشاء حكومة مؤقتة ، وفوض إلى لجنة التنسیق والتنفیذ صلاحیة تشكیل وإعلان  1957دورته الثانیة بالقاهرة سنة 

، وهي مسؤولة أمام المجلس الوطني للثورة عن سیاستها حیث  1958سبتمبر قیامها ، وبالفعل أعلن عن إنشائها رسمیا في 

تقوم بمختلف الوظائف العادیة ، تقر وتدرس میزانیة الدولة وتتولى التعیین للمناصب الحربیة العلیا والوظائف المدنیة الهامة 

د مؤتمر الصومام والأسس الإستراتیجیة ضرورة انعقا" سهام قواسمیة ، : أنظر. وإقامة العلاقات الدبلوماسیة مع الدول 

 3 - 2" دراسة قانونیة وسیاسیة "  1962 - 1954حول الثورة التحریریة الكبرى الملتقى الدولي ،  "التي أقرها للثورة ؟ 

  .      74، ص  2012كلیة الحقوق والعلوم السیاسیة ، : قالمة  1945ماي  08، ملتقى منشور، جامعة  2012ماي 

  .   202 – 201، ص  المرجع السابقالطاهر زبیري ،    )2(

وأحمد نواورة قد استدعیاه وأعطوه رخصة للمرور للذهاب إلى لیبیا  یقول عمار قرام في شهادته أن عبد االله بلهوشات   )3(

بالضبط إلى مقهى التجارة في طرابلس فنفذ ذلك وأوصل لعموري وسعدي جموعي وشخص ثالث إلى الكاف وفي طریق 

مهیري عودته تم إلقاء القبض علیه من طرف التونسیین حیث اقتید إلى الدیوان السیاسي وتم سؤاله من طرف الطیب ل

والباهي لدغم عن أي طریق سلك فقام بإخبارهم ، أما الروایة الثانیة في القضیة فتقول أن لعموري قد أجرى مكالمة هاتفیة 

مع الرائد نواورة أین طلب منه ) الشاویة(بطرابلس بحضور أحد اللیبیین الأمازیغ واسمه شلبب سالم وتكلم باللغة الامازیغیة 

مسعود فلوسي ، : أنظر. القیادات بما سمع  –حسب ما یرویه كافي  –الكاف بتونس فأبلغ شلبب إرسال سیارة لتنقله إلى 

، ص  السابق رجعالموعلي كافي ،  152، ص  المرجع السابق، عمار جرمان ،  103 -102، ص  المرجع السابق

270 .  
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، وهناك اجتمع العقید محمد لعموري مع عدد من قیادات  )1()الوطني بعد مؤتمر الصومام

الذین كانوا  (2)الولایة الأولى بالإضافة إلى قادة القاعدة الشرقیة وعلى رأسهم محمد عواشریة

إطارا كان من  28غاضبین على قرارات كریم بلقاسم والحكومة المؤقتة ، وضم هذا الاجتماع 

بینهم العقید أحمد نواورة ، الرائد محمد عواشریة ، الرائد عبد االله بلهوشات ، الرائد صالح 

یل صالح قوج، ، محمد شریف مساعدیة  السوفي ، الرائد العیساني ، النقیب عباس غزیل

وأحمد درایة  وكان من المفترض أن یكون الطاهر زبیري حاضرا في الاجتماع إلا أنه كان 

  . )4( -حسبما یذكر -بتونس  )3(مریضا حیث ذهب للعلاج لدى الطبیب فرانز فانون

وذلك بهدف القبض على الوزراء العسكریین  )5(1958نوفمبر  28جرى الاجتماع في 

كریم بلقاسم ، محمود الشریف ، عبد االله بن طوبال وعبد : من أعضاء الحكومة المؤقتة وهم 

  
                                                           

  . 188، ص  المرجع السابقمحمد حربي ،     )1(

بقریة الناظور بني مزلین حالیا ، عین نائبا أول لقائد القاعدة الشرقیة برتبة رائد ، وعند  1927ولد خلال شهر أوت    )2(

والتحاق عمارة بوقلاز بها عضوا في تشكیلها خلفه محمد عواشریة في  1958إنشاء لجنة العملیات العسكریة في ربیع 

وقلاز ورفض قرار كریم بلقاسم القاضي بدخول الوحدات المرابطة على منصب قائد القاعدة الشرقیة ، تعاطف مع عمارة ب

عمر : أنظر. مع لعموري ونواورة ومصطفى لكحل  1959مارس  16، اعدم بتاریخ  1958أكتوبر  25الحدود قبل تاریخ 

 221، ص  2011، دار الألمعیة : ، الجزائر "نشأتها ودورها في الإمداد وحرب الاستنزاف " القاعدة الشرقیة  تابلیت، 

  .   وما یلیها

وتأثر  1952أصله من جزر الأنتیل ، وهو طبیب مختص في الأمراض العقلیة ، وصل إلى مستشفى البلیدة سنة    )3(

بالتبعیات العقلیة للاستعمار التي لاحظها عند مرضاه فوافق على المطلب الثوري وارتبط بمحبة المناضلین ، عین سنة 

بمرض السرطان ، له مجموعة من المؤلفات  1961، توفي في نوفمبر ) غانا(لحكومة المؤقتة بأكرا رئیس إرسالیة ا 1960

  .  224، ص  المرجع السابقشارل أنري فافرود ، : أنظر. العام الخامس للثورة الجزائریة " و " معذبوا الأرض : " منها 

  . 202، ص  السابق ، المرجعالطاهر زبیري    )4(

  . 459، ص  المرجع السابق بوعلام بن حمودة ،   )5(
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 –حسب فتحي الدیب  –الحفیظ بوصوف وإدخالهم إلى الجزائر لمحاكمتهم عسكریا لارتكابهم 

  : الجنایات التالیة 

  . 1954في أول نوفمبر  انحرافهم عن مبادئ الثورة المعلنة* 

تراخیهم في إیصال السلاح للداخل وحجزهم للأسلحة والذخیرة مكدسة بلیبیا وتونس * 

 .لاتخاذها وسیلة للضغط على جیش التحریر للاستجابة لمطالبهم 

وانتهاجهم سیاسة دیكتاتوریة  1958أوت  10رفضهم لانعقاد المؤتمر الوطني السنوي في  *

  .قف في وجههم مستبدة ضد كل مسؤول ی

  .خضوعهم لبورقیبة واتجاههم للتفاوض مع فرنسا لقبول أنصاف الحلول * 

فرضهم لشخصیات مكروهة من الشعب وجیش التحریر في المراكز الحساسة دون مراعاة * 

فرحات عباس ، محمدي السعید ، : لشعور القادة وأفراد الجیش والشعب داخل الجزائر وهم 

ولكن السائق الذي نقل محمد لعموري إلى .  )1(محمود الشریفإدیر مولود و  الكومندان

، حیث أبلغ كریم بلقاسم  )2(الحدود كان سائق عبد االله بلهوشات حسبما یذكر الطاهر زبیري

بالمؤامرة التي تدبر ضدهم فتحدث كریم بلقاسم مع الرئیس التونسي لحبیب بورقیبة حول هذا 

الاجتماع الذي یدبر على الأراضي التونسیة وكان یرید إعطاء أوامره لإلقاء القبض على قادة 

خاصة وأن فیلقا من  الولایة الأولى والقاعدة الشرقیة المجتمعین في مدینة الكاف التونسیة

جنود الولایات على الحدود كان یخضع لسلطته ، لكن بورقیبة رفض أن یدخل الإخوة الفرقاء 

في مواجهات مسلحة على أرضه وشدد على أن الحرس الوطني التونسي هو الذي سیقوم 

  
                                                           

  .  406 -  405، ص  المرجع السابقفتحي الدیب ،    )1(

  .  102، ص  المرجع السابقمسعود فلوسي ، : أنظر. یذكر مسعود فلوسي أنه السائق الشخصي لكریم بلقاسم    )2(
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، وفي هذا الإطار أیضا یذكر مصطفى بن عمر أن أعضاء الحكومة المؤقتة  )1(بهذه المهمة

التدخل من أجل " وزیر الداخلیة التونسي "من اتفقوا على أن یطلبوا من الطیب المهیري  هم

  . )2(إیقاف المتآمرین بمناسبة اجتماعهم بالكاف

وحاصر مكان الاجتماع  1958نوفمبر 16تدخل الحرس الوطني التونسي یوم 

د درایة ، عبد السلام أحم: واعتقل جمیع المشاركین فیه باستثناء ثلاثة تمكنوا من الفرار هم 

وصالح السوفي ، لكن هذا الأخیر عاد في ) المكلف بالمخابرات في القاعدة الشرقیة(داودي 

الغد وأعلن تبرؤه من هذا الانقلاب مؤكدا أنه لم یكن یعلم بموضوع الاجتماع الذي دعى إلیه 

، )3(ى مستوى الیدلعموري بینما عاد عبد السلام إلى القاعدة الشرقیة بعد أن أصیب بجراح عل

،  )5(تم ضبط ما كان بین أیدي المتآمرین من أوراق ووثائق )4(وحسب أحمد توفیق المدني

، ویضیف  )6(إلى سجن مرناق بتونس وقبلاط –حسب عبد الحمید عوادي  –كما تم نقلهم 

محمد حربي أنه على الرغم من مساعدة الحكومة التونسیة لتوقیف المتآمرین إلا أنها تسببت 

في نوع من ردة الفعل بإزعاجات لم یكن كریم بلقاسم ومحمود الشریف یتوقعانها ، حیث جرى 

  
                                                           

  .  202، ص  السابق رجعالمالطاهر زبیري ،    )1(

  .  231، ص  2009دار هومة ، : الجزائر ...الطریق الشاق إلى الحریة مصطفى بن عمر،   ) 2(

  . 203، ص السابق  المرجعالطاهر زبیري ،    )3(

، وهو أحد مؤسسي حزب الدستور التونسي  1871بتونس من أولیاء جزائریین مهاجرین بعد انتفاضة  1899ولد سنة    )4(

ومحرر رئیسي في جریدة البصائر،  1952ومن جملة مؤسسي جمعیة العلماء حیث صار كاتبا عاما لها سنة  1921

، حیث كان وزیر الشؤون  1956أوت  20ة في انخرط في جبهة التحریر، وعین عضو المجلس الوطني للثورة الجزائری

  . 218، ص  المرجع السابقشارل أنري فافرود ، : أنظر.  1960إلى جانفي  1958الثقافیة من سبتمبر 

  .  588، ص  3، ج 2009دار البصائر، : الجزائر ، "مذكرات " حیاة كفاح أحمد توفیق المدني ،    )5(

، ص  1993دار الهدى ، : ، الجزائر )دورها وتطورها - نشأتها – أصولها(الشرقیة القاعدة عبد الحمید عوادي ،    )6(

93 .   



الاغتیالات في مرحلة الحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة : الثالث الفصل

)1958 - 1960(  

 

 
85 

احتلال مقرات رسمیة لجیش التحریر الوطني في الكاف ومصادرة المحفوظات لا سیما تلك 

ة بدوائر بوصوف ، كما أوقف ضابطان كبیران لا علاقة لهما بالقضیة هما الرائدان الخاص

  . )3(، ومن جدید جرى وقف قوافل السلاح وحجز التموین )2(و منجلي )1(میرا

یذكر الشاذلي بن جدید في مذكراته أنه سافر رفقة محمدي السعید ، عبد الرحمن بن 

سالم والزین نوبلي إلى تونس أین كانت الجماعة مسجونة حیث قابلوا كریم بلقاسم ولخضر 

بن طوبال وكان عبد الحفیظ بوصوف غائبا ، وقد أقنعا هذان الأخیران محمد لعموري من 

الشرعیة ، كما یذكر الشاذلي بن جدید أنهم طرحوا المشكلة على  أن یطلب منهم العودة إلى

أعضاء الحكومة المؤقتة وأكدوا لهم أن الاجتماع كان مجرد اجتماع استشاري لإصلاح 

الأوضاع ، لكن كریم بلقاسم و لخضر بن طوبال أصرا على أن محمد لعموري وجماعته 

 ": ح أجنبیة كما أكد الشاذلي بن جدید كانوا یخططون لانقلاب ضد قیادة الثورة خدمة لمصال

    )4(وا شرط أن نسلمهم أحمد درایةأنهم طلبوا الإبقاء علیهم في السجن وعدم إعدامهم فوافق

  
                                                           

بقریة تاغلاط ولایة بجایة ، انخرط في حزب حركة انتصار الحریات الدیمقراطیة  1922هو عبد الرحمن میرة ولد سنة    )1(

إلى تونس لتمثیل الولایة  1957، سافر في دیسمبر  1954، شارك في معركة سیدي علي بوناب في نوفمبر  1947سنة 

أثناء خروجه من غار شلاطة الواقع  1959نوفمبر  7، استشهد في الثالثة وهناك عین قائدا للولایة بعد استشهاد عمیروش 

  .106 – 103، ص  المرجع السابقمحمد علوي ، : أنظر. شمال شرق آقبو حیث حاصرت القوات الاستعماریة المنطقة 

وهو مستشار بلدي ، كان مناضلا نشیطا في حزب ) القطاع القسنطیني(بعزابة  1922، ولد سنة  هو علي منجلي   )2(

عسكري للولایة الثانیة ، عین عضو في المجلس الوطني للثورة  –حركة انتصار الحریات ، وهو قائد سیاسي  –الشعب 

، شارك في  1960امة للجیش في جانفي ، أصبح نائب لبومدین لما عین هذا الأخیر قائد هیئة الأركان الع 1957سنة 

  . 223 – 222، ص  المرجع السابقشارل أنري فافرود ، : أنظر. الندوة الأولى لإیفیان 

  .  189، ص  المرجع السابق،  "الأسطورة والواقع " جبهة التحریر الوطني محمد حربي ،    )3(

دار القصبة : عبد العزیز بوباكیر ، الجزائر: ، تحریر "حیاة ملامح " مذكرات الشاذلي بن جدید الشاذلي بن جدید ،    )4(

  . 126 – 125، ص  2011للنشر، 
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، ویضیف أنهم " لحرس التونسي ودخل التراب الوطنينجح في الإفلات من قبضة االذي 

لعموري أما محمد  لاحظوا آثار التعذیب الذي مارسه مخابرات الثلاثي على وجه محمد

عواشریة فقد التفت إلى بن سالم وأوصاه بالأولاد ، وبعد العودة إلى التراب الوطني یذكر 

 20تشكلت محكمة عسكریة في  )1(الشاذلي بن جدید أنهم سلموا درایة ، وبعد انتهاء التحقیق

النائب العام الذي قام بدور  برئاسة هواري بومدین ، قاید أحمد ، علي منجلي 1959جانفي 

  . )2(وسلیمان دهیلیس الذي قام بدور محامي الدفاع على المتهمین

فیفري على الساعة التاسعة والنصف  29بتاریخ  1958وهناك من یذكر أنه في سنة 

العقید بومدین رئیسا ، العقید الصادق دهیلیس : مساءا ضمت المحكمة العلیا المكونة من 

نیا إلى جانب كل من الملازمین سرداني عبد العزیز، فلاح ، الرائد سلیمان قاضیا ثا قاضیا

علي مشیش و روابح أحمد محققا ، وقد حضر المحكمة الرائد علي منجلي كمحافظ ، محمد 

، وقد أصدرت المحكمة حكما بالإعدام في حق كل من  )3(للحكومة والطاهر زبیري مدافعا

محمد لعموري ، أحمد نواورة ، الكومندان محمد عواشریة ، ومصطفى لكحل ونفذ : العقداء 

عبد : ، أما بقیة المتهمین بالمشاركة في ذلك الاجتماع أمثال  1959فیهم الحكم في مارس 

  
                                                           

  .   126،  المرجع السابقالشاذلي بن جدید ،    )1(

أعمال الملتقى الوطني حول القضاء ،  "دراسة لبعض النماذج " المحاكمات العسكریة أثناء الثورة إبراهیم لونیسي ،    )2(

منشورات وزارة المجاهدین ، : ، الجزائر 2005مارس  17 16، جامعة الأمیر عبد القادر قسنطینة ،  التحریریة إبان الثورة

  .  151، ص  2007

، أطروحة دكتوراه في التاریخ  "الولایة الرابعة نموذجا ) " 1962 - 1954(التنظیم القضائي الثوري ملیكة عالم ،    )3(

  .  304، ص  2013/2014كلیة العلوم الإنسانیة والاجتماعیة ، :  2الحدیث والمعاصر، جامعة الجزائر
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خضر بلحاج وغیرهم من الضباط فقد ل، أحمد درایة ،  االله بلهوشات ، محمد شریف مساعدیة

  .  )1(1960تم سجنهم لغایة 

و یذكر مصطفى هشماوي أنه أشیع حینها أن الأحكام قد أملیت مسبقا على   

العقیدین :  )3(أربعة حكم علیهم بالإعدام رمیا بالرصاص وهم: ، وكانت كالتالي  )2(المحكمة

المعروف بإسم ( عواشریة والجمعي سعدیة محمد لعموري وأحمد نواورة ، والرائدین محمد 

، كما صدر الحكم بسجن كل من الكومندان عبد االله بلهوشات ، محمد  )4()مصطفى لكحل

الشریف مساعدیة ، أحمد درایة ، لخضر بلحاج  وغیرهم ، وقد أطلق بومدین سراح هؤلاء 

كي یقفوا  1960م السجناء عندما أصبح قائدا للأركان العامة لجیش التحریر الوطني في عا

في وجه زحف الضباط الفارون من الجیش الفرنسي إلى أعلى مناصب جیش التحریر 

  . )5(الوطني

  

  

  
                                                           

أسبابه وانعكاساته على  - ظروفه( 1959دیسمبر  16أوت إلى  11من : اجتماع العقداء العشر محمد شبوب ،   )1(

كلیة العلوم الإنسانیة والحضارة الإسلامیة ، : ریخ الحدیث والمعاصر، جامعة وهران، مذكرة ماجستیر في التا )مسار الثورة

2009/2010  ،20 – 21  .  

منشورات المركز الوطني للدراسات : ، الجزائر "دراسة " في الجزائر  1954جذور نوفمبر مصطفى هشماوي ،    )2(

  .     152، ص ) ت. د (،  1954والبحث في الحركة الوطنیة وثورة أول نوفمبر 

  .  151، ص  المرجع السابقإبراهیم لونیسي ،    )3(

،  2013القافلة للنشر والتوزیع ، : ، الجزائر )1962 - 1954(التنظیم السیاسي والإداري للثورة عقیلة ضیف االله ،    )4(

  .  440 - 439ص 

  .  32، ص  المرجع السابقرابح لونیسي ،    )5(
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  ) 1958دیسمبر (قضیة الزرق . 2

، إذ أن هناك من أنكر وجودها أو أنكر  )1(لقد اختلفت الآراء حول مفهوم هذه العملیة  

إشاعات قد بثها العقید غودار وأعوانه في ، ورأى بأنها ما هي إلا  )2(وجود هذا التغلغل

أواسط المجاهدین والمناضلین قصد إحداث البلبلة وزرع الریب في صفوفهم ، ومنهم من زعم 

أنها عبارة عن عملیة مفتعلة تستهدف تصفیة صفوف الثورة من العناصر المثقفة ومن هنا 

قفین ، أي أن العملیة في كان اتهامهم للعقید عمیروش بإقامة مجزرة رهیبة في صفوف المث

  .  )3(نظرهم لا تتعدى كونها منفذة ضد الثقافة لیس إلا

حیث یذكر علي كافي أنه في الوقت الذي كانت فیه جماعة الخارج في القاهرة تغرق 

أكثر في صراعاتها على السلطة وتكرس التحالفات وتتجاهل ما یجري في الداخل ، تاركة 

الجیش والشعب یواجهان الأمر الواقع بنقص السلاح والذخیرة والتموین ، غنم العدو هذا 

ارج فخطط لضرب الثورة من الداخل فوجد ضالته في الولایة الثالثة  الانفصام بین الداخل والخ

حیث دبر مؤامرة جهنمیة كادت أن تزعزع الثورة وتصیبها في الصمیم وهي ما عرفت بعملیة 

Bleuite  التي دبرها ،Goddar  ونفذهاCap. Leger  4(1958یلیة وذلك في شهر جو( .  

  
                                                           

هي العملیة التي هزت صفوف جیش التحریر في الولایة الثالثة من خلال اعتقالات وإعدام الجنود والضباط ، وهي    )1(

كانت من صنع استعلامات الجیش الفرنسي ، حیث یعتقد أن هذا الأخیر قد سرب بعض العناصر التي اندست في صفوف 

في الأصل هم أولئك الموالون للجیش الفرنسي وكانوا " لبلویت ا" جیش التحریر قصد زرع الشكوك وإثارة القلاقل ، والرجال 

حرب التحریر الوطنیة صالح میكاشیر، : أنظر. یرتدون بدلات زرقاء ویقومون بمهمة التشویش على خلایا جبهة التحریر

  .     63، ص  2012دار الأمل ، : ، تیزي وزو )1962 -  1957(في مراكز القیادة للولایة الثالثة 

  .174، ص  2003دار هومة ، : ، الجزائر )1954(دور العقید عمیروش في الثورة الجزائریة شوقي عبد الكریم ،    )2(

دار الجزائر للكتب ، : ، الجزائر أحداث ووقائع في تاریخ ثورة التحریر بالولایة الثالثةعبد الحفیظ أمقران الحسني ،    )3(

  . 160، ص  2011

  . 158، ص  السابق رجعمالعلي كافي ،    )4(
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ة جند لها بعض العملاء الذین أوعزوا لقد كانت العملیة بسیكولوجیة محكمة وخطیر 

إلى العقید عمیروش بأن عناصر من ضباطه وجنوده وخاصة المثقفین والطلبة الذین التحقوا 

والقادمین من العاصمة هم على اتصال وثیق  1956بالولایة الثالثة بعد إضراب الطلبة عام 

ة بین المثقفین وجماهیر الفرنسي والإدارة الفرنسیة ، وبدأت عملیة التشكیك خاص بالجیش

. الشعب من جنود وغیرهم ، ثم بین الجنود ومسؤولیهم وأخیرا بین المسؤولین فیما بینهم 

واستعجال  –حسب كافي  –تحري ولا تدبیر بإقامة محاكمات صوریة  فسارع عمیروش دون

الإعدامات ، وتبریرا لموقفه أرسل عمیروش إلى باقي الولایات یخبرها بأنها مهددة بنفس 

 500العملیة ، وبالفعل امتدت العدوى إلى الولایة الرابعة حیث تم إعدام حوالي نحو 

  . )1(شخص

أما شوقي عبد الكریم فیذكر أن الوقائع والشهادات التي جمعت تؤكد صحة المؤامرة 

ي أشرف علیه العقید غودار ونفذها وسهر على حسن سیرها النقیب لیجي ، حیث انطلقت الت

من الجزائر العاصمة بعد أن أسس هذا الأخیر شبكة من العملاء یتمتعون بتكوین عالي كان 

قبل أن یتحولوا إلى عملاء " صافي " أغلبهم یعمل مع جبهة التحریر الوطني وعلى رأسهم 

الاستخبارات الفرنسیة ، دون أن ینكشف أمرهم خاصة بعد اعتقال یعملون لصالح أجهزة 

یاسف سعدي ، واستشهاد علي لبوانت وأغلب قادة التنظیم الثوري بالعاصمة مما سهل لهم 

المهمة ، وبما أن لجنة التنسیق والتنفیذ قامت من تونس بتكلیف العقید عمیروش بمهمة جمع 

إعادة بعث نشاطه من جدید ، فإن الأمر سهل على ما بقي من التنظیم الثوري بالعاصمة  و 

   )2(التي فتحت ذراعیها من النقیب لیجي من أجل التحرك أكثر والتغلغل إلى الولایة الثالثة

  
                                                           

  .  159  – 158، ص  السابق المرجععلي كافي ،    )1(

  .  175، ص  المرجع السابقشوقي عبد الكریم ،    )2(
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مساعدة هذا التنظیم الذي كان ظاهره ثوریا وباطنه عمیلا لفرنسا وأجهزتها الخاصة ، أجل 

المصادر والمراجع على اعتبار قضیة  وفیما یخص اكتشاف هذه المؤامرة فلقد اتفقت أغلب

السبب الرئیسي لذلك ، حیث كانت هذه الأخیرة تنشط ضمن خلیة  )1(الفتاة روزا أو تاجر زهرة

لجبهة التحریر الوطني ببلكور واقتصر دورها في خیاطة الأعلام الوطنیة ، وبعد وقوع أغلب 

ل ، غیر أنها وقعت في الأسر رفاقها في الأسر حاولت الفرار إلى الجبل عن طریق برج منای

التي تساهم في كشف  وسلمت إلى النقیب لیجي الذي أفرج عنها شریطة أن تمده بالمعلومات

الثوار، فاتجهت هذه الأخیرة إلى الولایة الثالثة بغرض فضح هذا المخطط وأصحابه ، وعند 

ر، حیث وخضعت للاستنطاق طول النها )2(وصولها ألقي علیها القبض واعتبرت جاسوسة

بأنها أرسلت من قبل النقیب لیجي مع فتاة أخرى من  –حسب عبد المجید عزي  –اعترفت 

أجل الاتصال بضابط جیش التحریر العربي بوإدغاغن ، حیث تم اعتقال هذا الأخیر 

  . )3(1946واعترف أنه ضابط یعمل للمخابرات الفرنسیة منذ عام 

العملاء بعد اعتراف إحدى الفتیات وبالموازاة مع ذلك تم كشف شبكة أخرى من   

الملقبة بملیكة بخیانتها المتمثلة في ربطها للاتصال بین القائد الفرنسي بآقبو وأحد ضباط 

، مما جعل العقید عمیروش وأمام هذه الأحداث الخطیرة یدعوا إلى عقد  )4(الثورة بالمنطقة

  
                                                           

  . 173، ص  المرجع السابق،  )1962 - 1954(الثورة في الولایة الثالثة یحي بوعزیز،    )1(

  .  176 - 175، ص  المرجع السابقشوقي عبد الكریم ،    )2(

دار : موسى أشرشور، الجزائر: ، ترجمة  "الولایة الثالثة " مسیرة كفاح في جیش التحریر الوطني عبد المجید عزي ،    )3(

  .  160، ص  2011الجزائر للكتب ، 

فیما یخص قضیة اكتشاف المؤامرة أیضا یذكر عبد العزیز وعلي أنه تم العثور على بعض الوثائق الهامة في    )4(

، وكذا الرسائل المضبوطة في البرید والمبعوثة ) أوریر(و ) ثیمري(ناء إخلاء بعض المراكز الاستعماریة كمركز الموضوع أث

. د (،  137 -  136، العددان مجلة أول نوفمبر، " مؤامرة الزرق بالولایة الثالثة " عبد العزیز وعلي ، : أنظر. من العدو

  . 26، ص  1992، ) ب
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الأوضاع ، وتقرر خلاله إرسال اجتماع طارئ ضم كافة المسؤولین في الولایة الثالثة لدراسة 

الرائد حمیمي إلى المنطقة الرابعة حیث تمركز في ضواحي آیث وعبان للإشراف على 

التحقیقات واعتقال الزرق ، بینما أرسل لنفس المهمة النقیب العربي تواتي إلى المنطقة الثالثة 

مركز  واستقر بضواحي تیزي وزو، أما النقیب حسن محیوز فقد كلف بالإشراف على

الاستنطاق في أكفادو ویساعده في ذلك كاتب الولایة الملازم رشید أجعود ، بینما كلف 

الملازم أحمیمي أث واعمر بقیادة الفیلق الولائي والتجوال به في مختلف الجهات تحسبا لكل 

  . )1(طارئ

كانت المحكمة التي تكونت للنظر في ملفات الزرق وإصدار الأحكام علیهم مؤلفة من 

، وقبل الشروع في الاستماع للمتهمین ومحاكمتهم تدخل الرائد محند والحاج   )2(تسعة أعضاء

أمام الحضور مخاطبا العقید عمیروش ومذكرا إیاه بقرارات مؤتمر الصومام التي تؤكد أن 

محاكمة الضباط هي من اختصاص لجنة التنسیق والتنفیذ ، وأن محكمة أكفادو لا یمكنها 

رد علیه وعلى جمیع الحضور  –حسب شوقي عبد الكریم  –غیر أن العقید  النظر في أمرهم

مؤكدا أنه یتحمل المسؤولیة لأن لجنة التنسیق والتنفیذ خارج الوطن وإرسال المتهمین إلیها 

في تونس ووصولهم أمر غیر مضمون وغیر مأمون العواقب لذلك لا یجب التأخیر في القیام 

  اع إلى أقوالهم واعتراف ثلاثة من بین سبعة ضباط بخیانتهم ، وبعد الاستم )3(بهذه المهمة

  
                                                           

  .  178، ص  المرجع السابقشوقي عبد الكریم ،    )1(

  .  299، ص  المرجع السابقملیكة عالم ،    )2(

  .  180، ص  المرجع السابقشوقي عبد الكریم ،    )3(
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ویذكر في هذا الصدد .  )1(واتصالهم بضباط الشؤون الأهلیة لا سیما من عزازقة تم إعدامهم

شعبان محرز أن معظم المقبوض علیهم كانوا من النظام المدني الذي كان یدعم الثورة في 

  . )2(قطاعي الصحة والتموین

أما عن عدد ضحایا هذه القضیة فیذكر جودي أتومي أن شارل روبیر أجیرون قدم   

فإن العدد الإجمالي للذین تمت  –وحسبه  –الأرقام التقریبیة المتعلقة بضحایا المؤامرة 

شخص حكم  152شخص أفرج عنهم و 54شخص ، من بینهم  542محاكمتهم لا یتعدى 

، أما  )3(ضابطا 30ن فماتوا تحت التعذیب منهم شخص الباقی 336علیهم بالإعدام ، أما ال

، في حین یذكر  )4(شخص اغلبهم من المثقفین 1800علي كافي فیذكر أنه تم إعدام حوالي 

    . )5(جندي وإطار 1500و  1000إبراهیم لونیسي أنه تم إعدام مابین 

  

  

  
                                                           

شخص من المشبوهین والتخلص منهم بإشراف احسن  3000یذكر یحیى بوعزیز أنه تم استنطاق وتعذیب حوالي    )1(

محیوز الذي أصبح یلقب بالمعذب ، حیث استمرت عملیة الاستنطاق والتعذیب والإعدام لمثقفي الولایة الثالثة أكثر من عام 

  ،  المرجع السابق،  )1962 - 1954(في الولایة الثالثة  الثورةیحیى بوعزیز، : أنظر.  1959إلى غایة شهر جویلیة  

  .     175ص 

دار : مصطفى عشوي ، الجزائر: ، تحریر "شواهد حیة عن ثمن الحریة " مذكرات مجاهد من أكفادوشعبان محرز،    )2(

  .  69، ص  2013الأمة ، 

،  2008دار رایمة ، : موسى أشرشور، الجزائر: ، ترجمة  العقید عمیروش بین الأسطورة والتاریخجودي أتومي ،    )3(

  .  202ص 

  . 159، ص  المرجع السابقعلي كافي ،    )4(

،  "ضحیة لمؤامرة أم منقذ للثورة من كارثة ) " La Bleuite(العقید عمیروش وعملیة الزرق إبراهیم لونیسي ،    )5(

  .  81، ص  2011دار هومة ، : الجزائر
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  )1960 - 1959(الاغتیالات خلال الفترة : ثانیا

  ) 1959فیفري  10(حادثة اغتیال عمیرة علاوة  .1

وتوزیع المسؤولیات على أعضائها ، لم تتلقى هذه  بعد تأسیس الحكومة المؤقتة

التعیینات رضى البعض ویتضح ذلك من خلال الأزمات الحادة التي كانت تتعرض لها هذه 

أحداث وخلافات الحكومة والتي كادت أن تعصف بها ، فبالإضافة إلى قضیة لعموري هناك 

أخرى عمقت من حجم التصدع في بنیة الثورة أهمها حادثة اغتیال عمیرة علاوة التي وقعت 

، وقد كان عمیرة مناضلا في صفوف حزب الشعب وأحد أصدقاء  )1(1959في جانفي 

بعد تبعات الأزمة البربریة سنة  PPA – MTLD؛ حیث طرد من من الدكتور الأمین دباغین

ینظر نظرة تشكك في تعیین فرحات عباس على رأس الحكومة المؤقتة في  ، وكان )2(1949

  . )3(1958سبتمبر 

وقد قال رابح لونیسي في هذا الصدد بأن عمیرة علاوة قد وجه انتقادا لرئیس الحكومة 

المؤقتة فرحات عباس ووصفه بالاندماجي الذي أراد الاستیلاء على الثورة ثم قام بتحریفها 

وأمام ذلك اضطر الأمین دباغین المسؤول .  )4(الفرنسیین حسب تعبیرهخدمة لأسیاده 

المباشر على عمیرة علاوة إلى إبعاده عن المغرب وإرساله إلى بیروت ، ولكن حسب ما 

  
                                                           

ظروفه ، أسبابه وانعكاساته على "  1959دیسمبر  16أوت إلى  11اجتماع العقداء العشر من محمد شبوب ،    )1(

  .  68، ص  2013دار دزایر أنفو، : ، الجزائر "مسار الثورة 

  .  210، ص  2007دار المعرفة ، : ، الجزائر فرحات عباس رجل الجمهوریةحمید عبد القادر،    )2(

  .  203، ص  المرجع السابق،  "الأسطورة والواقع " جبهة التحریر الوطني  محمد حربي ،   )3(

  . 39، ص  المرجع السابقرابح لونیسي ،    )4(
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أورده صالح بلحاج بأن عمیرة لم یكف عن انتقاداته اللاذعة هناك متحدثا جهرا عن الحیاة 

  . )1(یسهاالخاصة لأعضاء الحكومة المؤقتة  ورئ

بكل ما في هذه الكلمة   -وغدا  –وقد ذكر أحمد توفیق المدني أن عمیرة علاوة كان   

من معنى ، وكان یطلق لسانا بذیئا قذرا في كل وزیر من الوزراء ، وقد كان أكثر الناس 

، حیث كان یصفهما  )2(حظا من تلك التهم الرئیس فرحات عباس والدكتور أحمد فرنسیس

، نظرا لذلك وأمام التقریر الذي وصل إلى فرحات  )3(وأشنع الأوصاف اللأخلاقیةعلنا بأبشع 

عباس بأن عمیرة یشتم وزراء الحكومة المؤقتة ویتهم رئیسها بالانحراف عن مبادئ أول 

، وبعد أن تم استدعاء عمیرة من قبل أجهزة  )4(نوفمبر، قام بتحویل ذلك التقریر إلى بوصوف

الواقع في العمارة  )5(الحكومة المؤقتة بالقاهرة قتولا بالقرب من مقرستنطاق وجد مبوصوف للا

  . )6(غاردن سیتي –مدیریة التحریر – 4رقم 

  
                                                           

  . 69، ص  المرجع السابقمحمد شبوب ،    )1(

، وهو دكتور في الطب بكلیة باریس وعضو اللجنة المركزیة لأحباب ) القطاع الوهراني(بغیلزان  1912ولد سنة    )2(

البیان والحریة ،  كان من مؤسسي حزب الاتحاد الدیمقراطي للبیان الجزائري ، صار نائبا ورئیس المنتخبین التابعین للاتحاد 

،  1956أوت  20مجلس الوطني للثورة من طرف مؤتمر الصومام في الدیمقراطي في المجلس الجزائري ، عین عضو ال

أصبح عضوا في الكتابة المستدیمة في ندوة طنجة ووزیر الشؤون الاقتصادیة والمالیة في سبتمبر  1958وفي أفریل 

ري فافرود ، شارل أن: أنظر. بعدما كان مندوبا في الندوة الأولى لإیفیان  1961، غادر الحكومة المؤقتة في أوت  1958

  .   214، ص  المرجع السابق

  .  591، ص  المرجع السابقأحمد توفیق المدني ،    )3(

  . 70، ص  المرجع السابقمحمد شبوب ،   ) 4(

  . 220، ص  المرجع السابق،  فرحات عباس رجل الجمهوریةحمید عبد القادر،    )5(

  . 70، ص  المرجع السابقمحمد شبوب ،    )6(
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 –حسب محمد عباس  –وقد تحدثت الروایة الرسمیة أن عمیرة رمى بنفسه من النافذة   

وذلك إثر مواجهة صاخبة مع الرئیس فرحات عباس وصفعة مدویة منه ، ولم یكن وزیر 

بالقاهرة في ذلك الوقت ، ولما عاد رفض الروایة السابقة وطلب ) الأمین دباغین(الخارجیة 

من الحكومة المصریة فتح تحقیق قضائي في الموضوع ، وهذا ما أسفر عن روایة مغایرة 

ضرب عمیرة بعنف في رأسه فقضى علیه ، ثم ألقي ) الأمن(صوف مفادها أن أحد رجال بو 

  . )1(بجثته من الطابق الخامس لتمویه العملیة التي لم تستغرق أكثر من خمس دقائق

 10وفي روایة أخرى مغایرة یذكر فرحات عباس أن عمیرة علاوة قد انتحر بتاریخ   

باغتیال عبان رمضان ، كما ؛ حیث كان ساخطا على نشاط العقداء واتهمهم  1959فیفري 

كان یمدح باستمرار مصالي الحاج متأسفا على أنه انه لیس هو الذي یقود حرب التحریر؛ 

ویضیف فرحات عباس انه رفض المثول للحساب في تونس وفضل الانتحار ولا علاقة 

ل ، أما جاك دوشمان فلم یقدم تفاصی )2(لأجهزة الأمن بقیادة بوصوف بهذه الحادثة الألیمة

 1959فیفري  22دقیقة عن حادثة اغتیال عمیرة علاوة ؛ بحیث یذكر أنه في صباح یوم 

وفي صالونات الروكوكو الخلط في فندق ماجستیك في تونس كان لخضر بن طوبال وعبد 

الحفیظ بوصوف یحزمان أمتعتهما لرحلة إلى القاهرة ، وقد عقد اجتماع هام للحكومة المؤقتة 

بدعوة الأمین دباغین الذي طالب بتفسیرات حول سقوط ممیت لشاب للجمهوریة الجزائریة 

  )3(ى جبهة التحریر الوطني بالقاهرةیدعى أمیر علاوة من الطابق الخامس في بئر سلم مبن

  
                                                           

، ص   2007دار القصبة ، : ، الجزائر )1962 - 1954" (الثورة الجزائریة " نصر بلا ثمن محمد عباس ،    )1(

472 .  

  .  341 – 340، ص  المرجع السابق،  فرحات عباس رجل الجمهوریةفرحات عباس ،    )2(

 – 333،  2013منشورات میموني ، : موجد شراز، الجزائر: ، ترجمة  تاریخ جبهة التحریر الوطنيجاك دوشمان ،    )3(

334 .   
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 یا"  :یحة لفرحات عباس الذي اكتفى بقولوقد توعد الأمین دباغین وأحمد فرنسیس إثارة فض

  . )1(، أما عبد الحفیظ بوصوف فبدا هادئا ومبتسما "! إلهي ، لقد قتلوا علاوة المسكین

أما فتحي الدیب فیذكر أن مندوب الحكومة الجزائریة وعلى الساعة الحادیة عشر   

قام بإبلاغ البولیس والنیابة عن واقعة انتحار أحد  1959فیفري  10والنصف من صباح یوم 

الجزائریین المدعو عمیرة علاوة ؛ وذلك بإلقائه بنفسه من الدور الخامس لمبنى الحكومة 

بسماع أقوال الشهود الذین قدمتهم الحكومة لیشهدوا  –حسبه  –یابة الجزائریة وقد قامت الن

بأن عمیرة تنتابه حالات عصبیة من آن لآخر ، وأنه ألقى بنفسه منتحرا إثر إحدى هذه 

النوبات ، ویضیف فتحي الدیب حسب المعلومات المؤكدة التي وصلت إلیهم أن مدبر 

دور الخامس المخصص لجهاز مخابراته ؛ الحادث هو عبد الحفیظ بوصوف وتم تنفیذه في ال

حیث سافر بوصوف قبل تنفیذ الحادث بأربعة أیام وترك معاونه محمد عبد السلام تازي 

الجهاز السري لبوصوف ، وبالفعل تم  لیقوم بتنفیذ عملیة قتل عمیرة بمساعدة بعض أعضاء

بضربه على رأسه ثم  استجوابه ثم قام أحد معاوني تازياستدعائه إلى الدور الخامس أین تم 

قذف به من شرفة الغرفة ویذكر فتحي الدیب أن هذه المعلومات قد تحصلوا علیها من داخل 

جهاز عبد الحفیظ بوصوف السري ذاته ؛ حیث لم تستغرق عملیة الاستجواب ثم قتله أكثر 

  . )2(من خمس دقائق

وبعد هذه الحادثة یذكر عمار بوحوش أن الأمین دباغین أعلن عن استقالته من   

الحكومة المؤقتة ، كما استاء كریم بلقاسم من تعاون فرحات عباس مع عبد الحفیظ بوصوف 

  
                                                           

  . 334،  المرجع السابقجاك دوشمان ،    )1(

  . 424 – 423، ص  المرجع السابقفتحي الدیب ،   )2(
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لم  1959فیفري  10وتأزمت العلاقات بین الأمین دباغین وفرحات عباس إلى درجة أن یوم 

  . )1(ما ماتت فیه الحكومة المؤقتةیمت فیه عمیرة علاوة فقط وإن

  )1959جویلیة  29(تصفیة العقید الطیب الجغلالي  .2

 1959مارس  29في معركة جبل ثامر بتاریخ  )2(عقب استشهاد العقید سي الحواس

بالجلفة ، انتقلت قیادة الولایة السادسة إلى نائبه  1959جوان  6ونائبه عمر إدریس یوم 

، لكنه  1959قائد الولایة الجدید لمدة وجیزة من أفریل إلى جویلیة  )3(الثاني الطیب الجغلالي

علي بن المسعود ، سلیماني : ما لبث أن اصطدم بتحفظ قادة المناطق الأربعة علیه وهم 

ومحمد بلقاضي ؛ مما اضطره أن یسارع بإرسال إشعار  )4(سلیمان الأكحل ، محمد شعباني

  
                                                           

  . 485، ص  المرجع السابقعمار بوحوش ،    )1(

ببلدیة آریس ولایة باتنة بقریة مشونش ، التحق  1924سنة ) سي الحواس(ولد أحمد بن عبد الرزاق المعروف باسم    )2(

، ثم انضم إلى المنظمة الخاصة منذ سنة  1946بحزب الشعب الجزائري ثم بحركة انتصار الحریات الدیمقراطیة سنة 

المسلحة بمنطقة الأوراس ، عین قائدا للمنطقة الثالثة الواقعة وساهم مع الشهید مصطفى بن بولعید في تنظیم الثورة  1947

، ظل قائدا للولایة السادسة حتى یوم سقوطه شهیدا في ساحة المعركة ) الصحراء(جنوب الأوراس ثم قائدا للولایة السادسة 

  . 224 ، ص المرجع السابقآسیا تمیم ، .  1959مارس  29مع رفیقه عمیروش بجبل ثامر قرب بوسعادة یوم 

في صفوف حزب  1937ببلدیة العماریة ولایة المدیة ، التحق مبكرا  بصفوف الحركة الوطنیة سنة  1916ولد سنة    )3(

تكفل بالإمداد العسكري كجمع الأسلحة ، بناء المخابئ  1954الشعب الجزائري ، عند اندلاع الثورة التحریریة في نوفمبر 

رقي إلى رتبة عقید  1958ول منطقة بالولایة الرابعة وبعد زیارته إلى تونس سنة عین مسؤ  1957وجمع الأموال ، في سنة 

وأسندت إلیه قیادة الولایة السادسة بعد استشهاد العقید سي الحواس ، التحق بالولایة الرابعة لیرتب أمور الانتقال إلى قیادة 

  . 136، ص  جع السابقالمر آسیا تمیم ، : أنظر.  1959الولایة السادسة ، أستشهد في جویلیة 

ببلدیة أوماش ولایة بسكرة ، التحق بصفوف الثورة وأصبح یشارك في العملیات الفدائیة في  1934سبتمبر  4ولد في    )4(

مدینة بسكرة ، رقي إلى رتبة ملازم أول سیاسي في الناحیة الثالثة ثم ملازم ثاني مسؤول الناحیة الرابعة ، اختیر في جویلیة 

تغییر هیكلة : بسبب تحفظه لبعض القرارات منها  1964سبتمبر  2لمنطقة الثالثة منسقا للولایة ، حوكم في قائد ا 1959

الهادي : أنظر. الجیش ، إلغاء الولایات التاریخیة الستة وتعویضها بخمس مناطق عسكریة وأعدم في فجر الیوم الموالي 

  .وما یلیها  15، ص  2009دار هومة ، : ، الجزائر ؟ ...والألم ... العقید محمد شعباني الأمل أحمد درواز، 



الاغتیالات في مرحلة الحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة : الثالث الفصل

)1958 - 1960(  

 

 
98 

ولایة الأولى مقترحا إعفاء قادة المناطق المتحفظین على لقیادة الأركان بواسطة اللاسلكي بال

  .  )1(ولایته وإرسالهم إلى تونس أو المغرب ، فقرر الأربعة تصفیته في نفس الشهر

وقع للعقید الطیب الجغلالي مؤامرة  یذكر الرائد محمد صایكي في مذكراته أن ما  

شعباني ، موح القاضي وعلي بن محمد : رهیبة دبرها مسؤولوا مناطق الولایة السادسة وهم 

مسعود ؛ حیث یذكر أن سي الطیب أخذ بعض الإطارات من الولایة الأولى للولایة السادسة 

 15منهم النقیب محمود باشل ، حمیدو مكاوي خالد ومختار بن بدوي وآخرین وكانوا قرابة 

یرة المسؤولین إطارا بغیة تدعیم المناطق الأخرى ، ولكن حب الزعامة والمسؤولیة أعمت بص

المذكورین أعلاه ، فراح مسؤولوا المناطق یقضون على هؤلاء الإطارات جمیعهم بما فیهم 

  . )2(1959جویلیة  29العقید الطیب الجغلالي بتاریخ 

العقید محمد شعباني (: في كتابه   -أحمد دروازالهادي  -ومن جانب آخر یرى   

وراء تصفیة العقید الطیب الجغلالي كانت  أن الأسباب التي كانت ...) والألم... الأمل 

هو أن الطیب الجغلالي بدأت تطفو علیه بعض :  )3(تحمل أمرین مهمین ؛ الأمر الأول

المظاهر الغریبة كلباسه الشبه مدني وسترته المفتوحة الصدر ولجوئه لأماكن غیر مخصصة 

سواء عند المواطنین أو مراكز الجیش ، الأمر الذي لم یتعودوا علیه من معلمهم الأول سي 

المجاهد " منقوشة في ذاكرتهم  الحواس الذي كان مثالا للحزم والجدیة والتي ظلت مقولته

فهنالك أشیاء : ، أما الأمر الثاني  )4( ... "یجب یكون جدیا وحازما وخفیف الظل والحركة 

  
                                                           

  . المرجع السابقسلیمان قاسم ،     )1(

، ص  2010دار الأمة ، : ، الجزائر "شهادة ثائر من قلب الجزائر" یكي مذكرات النقیب محمد صامحفوظ الیزیدي ،    )2(

88 .  

  . المرجع السابق، سلیمان قاسم    )3(

  .  51، ص  المرجع السابقالهادي أحمد درواز ،   ) 4(
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جدیدة بدأت تطفو على السطح تستهدف الثورة بالولایة وتطویع قادتها مما اضطر قادة 

فة إلى وصول المناطق لوضع حد لها ؛ بما معناه إعدام العقید الطیب الجغلالي بالإضا

معلومات وتقاریر من الولایة الأولى عن وجود مؤامرة على الولایة وتطویع قادتها وتصفیة 

، زیادة على ما شاع من اكتشاف تبادل الرسائل  )1(المتشددین منها لمشروع سلم الشجعان

  .)2(بین المرحوم سي الطیب وشیخ بلدیة العامریة الفرنسي ویقال أن سي الطیب اعترف بذلك

) حرب التحریر بالولایة الرابعة(: في كتابه   –محمد تقیة  -ومن جانب آخر یذكر

أن ضباط الولایة السادسة قد رأوا في تعیین الطیب الجغلالي على رأس الولایة السادسة 

مخالفا لرغباتهم ؛ لأنه لم ینبثق من صفوفهم فقرروا التخلص منه بمعیة رفاقه بتلفیق تهمة 

ونفذت الخطة فأعدم الطیب الجغلالي ورفاقه بواسطة بندقیة رشاشة حسب العمالة مع العدو، 

ما أكد ذلك اثنین من الناجین من هذه الأحداث الألیمة ، ثم اغتیل القائد المساعد لفرقة 

عندما كان الجزء الأكبر من عناصر الفرقة متواجدا في جهة أخرى " جمال . ت"الكومندو  

مكتنفة بالغموض  –حسب محمد تقیة  -لقد ظلت هذه القضیة . بعیدا عن مسرح الأحداث 

  تقریرا خلال شهر أكتوبر سنة  )3(من وجهة نظر القیادة في الخارج لذلك أعد سي صالح

  
                                                           

هو عبارة عن سیاسة استعملها دیغول للقضاء على الثورة ؛ حیث دعى إلى السلم وبعبارة أخرى إلى الاستسلام    )1(

م بسل" اللامشروط وذلك بدعوة المجاهدین إلى ترك السلاح  عند اقرب نقطة للجیش أو الدرك أو الشرطة ، كما سمي كذلك 

  .     311، ص  المرجع السابقملیكة عالم ، : أنظر" . الأبطال 

  . المرجع السابقسلیمان قاسم ،    )2(

بعین طایة الجزائر، أشرف على التحضیر للثورة في منطقة القبائل بالتنسیق  1928هو محمد زعموم من موالید نوفمبر    )3(

، عین عضوا في مجلس الولایة الرابعة  1956مع كریم بلقاسم ، حكمت علیه السلطات الفرنسیة بالإعدام غیابیا سنة 

، غامر بالاتصال بالجنرال دیغول في محاولة لإیجاد تسویة  1957لیخلف أمحمد بوقرة على رأس الولایة الرابعة سنة 

للقضیة الجزائریة ، لكن تصرفه هذا اعتبر خارج القانون لأنه لم یستشر قیادة جبهة التحریر الوطني وعرفت القضیة بلقاء 

  .      282، ص  ابقالمرجع السآسیا تمیم ، : أنظر.  1961جویلیة  20في ) البویرة(الالیزیه ، أستشهد قرب مشدالة 
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  . )1(بأنهم نالا ما یستحقونه من العقاب مؤكدایفید القیادة بأسماء قتلة الجغلالي  1959

فیذكر أن الرائد عمر صخري أحد قادة الولایة السادسة ذكر أن  -لمجد ناصر -أما   

) العماریة حالیا(الضابط علي بن مسعود عثر على رسالة موجهة من رئیس بلدیة شامبلا 

إلى الطیب الجغلالي ، وبناءا على ذلك تم توقیف الطیب الجغلالي واستنطاقه فاعترف 

تفاوض مع الفرنسیین من أجل الحصول على الحكم الذاتي ؛ خلال الاستنطاق بأنه بصدد ال

ویضیف عمر صخري كما یذكر لمجد ناصر أنه عقب محاكمة الطیب الجغلالي تم إعداد 

 تقریر مفصل إلى القیادة العامة للجیش بالمغرب بواسطة أحد المجاهدین یدعى بوكروشة ، 

د صرح بأن الرسالة موجهة من الطیب منهم لخضر بورقعة فق )3(الرابعة )2(أما قادة الولایة

الجغلالي إلى قادة الولایة الرابعة یوصیهم خیرا برئیس بلدیة العماریة بحكم صداقة سابقة 

  . )4(بینهما

جولة من جولات  1959جویلیة  29ورفاقه في  تعد تصفیة العقید الطیب الجغلالي   

إلى حد كبیر  –حسبما یذكر عبد النور خیثر –الصراع حول القیادة ؛ لأنها كانت شبیهة 

الذي ذهب ضحیة لطموح عدد من قادة  بشیر رغم اختلاف زمانها ومكانها بتصفیة شیحاني

  
                                                           

، ص  2012دار القصبة للنشر، : بشیر بولفراق ، الجزائر: ، ترجمة  حرب التحریر في الولایة الرابعةمحمد تقیة ،    )1(

156 .  

  . 157، ص  المرجع السابقلمجد ناصر،    )2(

، تمتد من  1956هي إحدى الولایات الست التي انبثقت من التقسیم الذي نصت علیه قرارات مؤتمر الصومام سنة    )3(

الشرق إلى الغرب من بلاد القبائل إلى المنطقة الوهرانیة ، وتمتد من الشمال إلى الجنوب من المنطقة الساحلیة على امتداد 

الولایة " الطاهر جبلي ، : أنظر. اء حیث حدود الولایة السادسة كلم إلى مشارف الصحر  300: شریط ساحلي یقدر ب 

  . 105، ص  2006، الجزائر،  14، العدد  مجلة المصادر،  "الرابعة في مواجهة مخطط شال

  . 157، ص  المرجع السابقلمجد ناصر،    )4(



الاغتیالات في مرحلة الحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة : الثالث الفصل

)1958 - 1960(  

 

 
101 

بن بولعید خلال فترة اعتقاله في سجن الكدیة بة عن المنطقة الأولى لتولي قیادتها بالنیا

وح عدد من قادة المناطق الجغلالي كان أیضا ضحیة لطم الطیب بقسنطینة  بالنظر إلى أن

التابعة للولایة السادسة في استخلاف سي الحواس ، والذین كانوا یرون في هذا القائد السابق 

غریبا غیر وافدا  )1(في المنطقة الثانیة من الولایة الرابعة والمقرب كثیرا من العقید بوقرة

 عجول لشیحاني عاجلو لغرور  عباس الذي كان یكنه كل منمرغوب فیه بنفس الشعور 

  . )2(الوافد من مدینة لخروب بشیر

  قضیة الإلیزیه ونتائجها .3

سي (من أصعب القضایا التي واجهت الثورة بالولایة الرابعة ما أصبح یسمى بقضیة   

محمد الطیب  -بعضهم تسمیتها فحسب المجاهد  كما یفضل )قضیة الإلیزیه(أو  )صالح

قصر الإلیزیه أو  نظرا للدور الذي تبناه )بقضیة الإلیزیه(فإن من الأفضل تسمیتها  – العلوي

للنشاط الذي أبداه مكتب الدراسات والاتصالات لیوقع عددا من الولایات  )تیلسیت(بقضیة 

   بصاح لأنه على حد تعبیره )سي لخضر(في فخ الاستسلام أو بالأحرى تسمیتها بقضیة 

  
                                                           

،  1928اسمه الحقیقي أحمد بوقرة المدعو سي أمحمد ، ولد بمدینة خمیس ملیانة حالیا في الثاني من شهر دیسمبر    )1(

،  1954، شارك في اندلاع الثورة  1946انخرط في حزب الشعب الجزائري ثم حركة الانتصار للحریات الدیمقراطیة سنة 

رقي إلى رتبة عقید  1958مجلس الولایة الرابعة ، وفي عام عین القائد السیاسي في  1956وفي مؤتمر الصومام سنة 

إثر معركة اشتبك فیها مع قوات العدو الفرنسي بقریة أولاد بوعشرة  1959وقائد الولایة الرابعة ، استشهد في شهر ماي 

رسالة ماجستیر في ،  دور سي أمحمد بوقرة في الثورة الجزائریةأحمد بن جابو، : أنظر. بنواحي البرواقیة ولایة المدیة 

وآسیا  11 - 3، ص  2000/2001كلیة العلوم الإنسانیة ، : ، جامعة الجزائر) 1962 - 1954(تاریخ الثورة الجزائریة 

  . 226 – 225، ص  المرجع السابقتمیم ، 

  . 342، ص  المرجع السابقعبد النور خیثر،    )2(
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بقضیة الولایة الرابعة أو قضیة سي  الفكرة الاستسلامیة ولیس من الموضوعیة تسمیتها

  . )1(صالح

مبادرة صالح زعموم قائد الولایة الرابعة وبعض رفاقه لقبول  )2(لقد أولى الجنرال دیغول  

عنایة خاصة وتحدث عنها  1958أكتوبر  23سلم الشجعان الذي عرضه على الثوار یوم 

الثورة في المنطقة التي طلب زعماء  1960منذ شهر جوان " :  )3(في مذكراته فقال

یسمونها الولایة الرابعة ؛ أي منطقة الجزائر، المباشرة بالمفاوضة على إیقاف القتال 

بالنسبة إلى ثوارهم ، وقد استقدمت إلى باریس في سریة تامة واستقبلت بنفسي بالحفاوة 

 والتكریم مندوبیهم المؤلفین من رجلین عسكریین یدعیان سي صالح وسي لخضر، ورجل

وبعد أن شاهدوني واستمعوا لي ابدوا رغبتهم الملحة في .  سیاسي یدعى سي محمد

الطریق معظم رفاقهم ، وأعربوا رغم  الوصول إلى تسویة وأكدوا أنهم سیجذبون معهم إلى

الجبهة ، وأنه  الضمنیة لزعماء تحذیراتي عن قناعتهم التامة بالحصول على الموافقة

تدخل  الذهاب والإیاب والاجتماع مع الثوار وحتما بعدلصحیح انه بعد عدة أشهر من 

الجهاز الأعلى ، فإن المسؤول السیاسي قد حمل بعضهم على اغتیال رفیقیه العسكریین 

  
                                                           

  . 317 – 316، ص  المرجع السابق، عالم ملیكة )   1(

، وهو رجل دولة فرنسي ، شارك في الحرب العالمیة الأولى ، أصبح  1890ولد في مدینة لیل بالشمال الفرنسي سنة    ) 2(

، ثم رئیس الجمهوریة الفرنسیة الخامسة ، استقال بعد فشله في  1940أوت  7رئیس فرنسا الحرة بدعم من تشرشل منذ 

قراءة في كتاب سیاسة دیغول عبد القادر خلیفي ، : أنظر . 1970 نوفمبر 9وتوفي فجأة في  1969سنة استفتاء 

  .      220 – 219، ص ) ت.  د(، ) ن.  د) : (ب.  د(  ، الجزائریة من خلال مذكراته

منشورات بونة : ، الجزائر "سنوات الحسم ) " 1962 - 1958(الثورة الجزائریة والجنرال دیغول رمضان بورغدة ،    )3(

  . 263، ص  2012للبحوث والدراسات ، 
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ولكن هذه المحاولة كانت ذات تأثیر بالغ على زعزعة المعنویات التي سببتها أحادیثي لدى 

  . )1( "المحاربین 

إثر عودة  1956صیا على صالح زعموم سنة یذكر لخضر بورقعة أنه تعرف شخ  

هذا الأخیر من مؤتمر الصومام برفقة أمحمد بوقرة ؛ ویضیف أن سي صالح وقتها أصبح 

عضوا في قیادة الولایة الرابعة ونظرا لثقافته الواسعة وإتقانه للغة العربیة والفرنسیة كلفته قیادة 

لأداء مهمة رسمیة الهدف منها  1957الولایة الرابعة بالذهاب إلى الخارج في نهایة سنة 

 5جلب الأسلحة من الخارج إلى الثوار، وبعد استشهاد أمحمد بوقرة في جنوب المدیة یوم 

أصبح صالح زعموم قائدا للولایة ، وقد عرفت الولایة الرابعة جملة من المشاكل  1959ماي 

ما بعد خروج عمر في عهد تولیه القیادة ؛ بحیث شغر مجلس الولایة من إطاراته لا سی

، بالإضافة إلى الوضع الصعب الذي عاشته الولایة  )2(اوصدیق والرائد عز الدین إلى الخارج

نتیجة مجيء الجنرال دیغول إلى الحكم وتطبیقه لحرب  1960و  1959الرابعة بین سنتي 

الإبادة عن طریق أعوانه العسكریین من أمثال شال الذي طبق مخططه في الولایة بین 

والصرصور ما بین  1960، ثم تلته عملیة العصا في مارس  1959شهري مارس وجوان 

 14ونظرا لهذه المشاكل عقدت قیادة الولایة الرابعة اجتماعا یوم  . )3(1960أوت وسبتمبر 

تعیین عبد الحلیم : في الروابح  قرب شمال بوغار ؛ كان من بین نتائجه  1960جانفي 

  
                                                           

منشورات : سموحي فوق العادة ، لبنان : ، ترجمة  )1962 - 1958" (التجدید " مذكرات الأمل شارل دیغول ،    )1(

  .  112 – 111، ص  1971عویدات ، 

صادق بخوش ، : ، تحریر 2، ط "اغتیال الثورة شاهد على " مذكرات الرائد سي لخضر بورقعة لخضر بورقعة ،    )2(

  .  46 – 45، ص  2000دار الحكمة ، : الجزائر

، رسالة ماجستیر في  )1962 - 1956(التنظیم السیاسي والعسكري بالولایة الرابعة التاریخیة مسعودة یحیاوي ،    )3(

  . 202، ص  2004/2005جتماعیة ، كلیة العلوم الإنسانیة والا: التاریخ الحدیث والمعاصر، جامعة الجزائر
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ریة مسؤولا سیاسیا نظرا لما كان یتمتع به من ثقافة واسعة وسي خریج الكلیة الحربیة المص

لقد .  )2(نائبا لصالح زعموم )1(لخضر مسؤول الاتصالات والأخبار وتعیین محمد بونعامة

وجه قادة الولایة الرابعة انتقادات حادة للحكومة المؤقتة واتهموها بتجاهل نداءات النجدة التي 

أفریل  15ففي یوم ؛ ي الداخل یواجهون مصیرا مرعبا وجهت لها ، وترك المجاهدین ف

وجه سي صالح خطابا شدید اللهجة إلى الحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة  1960

نظرا لأنه یبدو أننا جعلنا بشكل نهائي " :  ومما ورد فیه قوله تضمن اتهامات خطیرة 

إنكم أوقفتم ... سنرسل لكم هذا الخطاب الأخیر حوار طرشان فإننا الحوار الذي یدور بیننا

إنكم لا تقدرون دائما وضعیة ...  1958نا بالسلاح والرجال منذ بصورة نهائیة تزوید

ر التدریجي لجیشنا الشعب وجیش التحریر الوطني  لقد بقیتم مكتوفي الأیدي أمام التدمی

   ".الحبیبالوطني الشعبي 

بادر سي صالح بإجراء  – رمضان بورغدة -روأمام هذا الوضع الصعب حسبما یذك

 في منطقة الونشریس مع مسؤولین 1960اتصالات سریة خلال منتصف شهر أفریل 

  
                                                           

بدوار بني هندل في الونشریس ، أصبح عضوا  1926أفریل  16الجیلالي بونعامة ، ولد یوم الجمعة  اسمه الحقیقي   )1(

في حزب الشعب الجزائري ثم في حركة الانتصار للحریات الدیمقراطیة ، كما أصبح عضوا في المنظمة السریة ، وفي سنة 

، كان له الضلع  1958یة الرابعة كرائد عسكري سنة ارتقى إلى رتبة رائد قائد المنطقة الثالثة ، عین بمجلس الولا 1957

أوت  8، سقط في میدان الشرف في معركة وسط مدینة البلیدة بتاریخ  1960دیسمبر  11الأكبر في تنظیم مظاهرات 

،  )1961 - 1954(في الثورة التحریریة ) سي محمد(دور الجیلالي بونعامة المدعو؛ ملیكة عالم ، : أنظر.  1961

، ص  2003/2004كلیة العلوم الإنسانیة والاجتماعیة ، : اجستیر في التاریخ الحدیث والمعاصر، جامعة الجزائررسالة م

  . 273، ص  المرجع السابقوآسیا تمیم ،  12 - 8

  .  47، ص  المرجع السابقبورقعة ،  لخضر   )2(
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، )Fornier Foch)()1فوش   – فرنسیین ؛ فالتقى في منزل الباشا آغا بوعلام بالعقید فورنیه

: دیغول وهما كما جرت لقاءات أخرى بعد ذلك بوساطة قاضي المدیة مع مبعوثي الجنرال 

حیث كانت الأوساط ) Mathon(، والعقید ماتون ) Bernard Tricot(تریكو دبرنار 

في الجزائر تعتقد انه یمكنها من خلال سي صالح و أولئك الذین ) 2(العسكریة الفرنسیة

یقاتلون أن تمسك بالخیط الذي یؤدي إلى إضعاف جبهة التحریر الوطني بتفجیرها من 

في نهایة شهر . كن من تلیین مواقفها أو تجاوزها بإیجاد محاور بدیل الداخل ، وهو ما یم

ماي توصل الطرفان إلى اتفاق مبادئ على شروط سلم الشجعان الذي سیطبق على الولایة 

الرابعة ، خاصة فیما یتعلق بإلقاء عناصر جیش التحریر الوطني في هذه الولایة لأسلحتهم ، 

ووقف إطلاق النار والعفو؛ حیث تضمن الاتفاق حسب وإطلاق سراح عدد كبیر من الأسرى 

  :  في مذكراته النقاط الآتیة) Challe(شهادة الجنرال شال 

أسلحتهم لدى قوات الدرك  –یعني جنود جیش التحریر الوطني  –" الفلاقة " یضع * 

  .الفرنسي 

  .أولئك الذین یودون العودة إلى ولایاتهم یمكنهم فعل ذلك * 

   )3(الذین اقترفوا جرائم القانون العام یتم تسویة مصیرهم فیما بعد" عن القانون الخارجون * " 

  
                                                           

حاول سي صالح الاتصال بالعقید  1960یذكر باتریك افینو وجون بلانشایس ؛ أنه في بدایة شهر فبرایر من عام    )1(

باتریك إفینو، : أنظر. فورنیه فوش بتوسل من طرف باش آغا بوعلام ، لكن المحاولة فشلت واللقاء المحتمل لم یحدث 

، ص  2، ج 2013دار الوعي ، : داود سلامنیة ، الجزائربن : ، ترجمة  حرب الجزائر ملف وشهاداتجون بلانشایس ، 

146     .  

  . 265 – 264، ص  المرجع السابقرمضان بورغدة ،    )2(

    .   266 – 265، ص  المرجع نفسه   )3(
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  . بعد أن یستتب الأمن في ربوع الجزائر

الذین یودون أن یبقوا مجتمعین ، یتم تجمیعهم في شكل وحدات من العمال " المتمردون * " 

  . )1(ویستعملون في مجال الأشغال الكبرى

الذي عقد بمدینة المدیة  1960جوان  2اللقاءات لقاء  لقد كان آخر مراحل هذه  

جوان  9وتقرر فیه نهائیا سفر سي صالح زعموم إلى قصر الإلیزیه ومقابلة دیغول یوم 

سرا إلى ) Le Colonel Jaquan(، هذا على إثر وصول العقید الفرنسي جاكان  1960

رد تریكو والعقید ماتون وثلاثة مقر دائرة المدیة صحبة ثلاثة أشخاص وجدوا في انتظارهم برنا

أیها السادة " : من قیادات الولایة الرابعة ، وقد تولى تقدیم هذا الاجتماع سي لخضر قائلا 

زعموم مسؤول الولایة ، وسي محمد بونعامة المسؤول العسكري ، أما  أعرفكم بسي صالح

  . "  ...شغاله بمهمات أخرى نسي عبد اللطیف فلم یحضر هذا اللقاء نظرا لإ 

وقد انحصر الاجتماع في ضبط اللمسات الأخیرة لمقررات اللقاء المنتظر ثم بعدها تم   

على الساعة العاشرة لیلا بقصر  1960جوان  10الاتفاق على أن یكون اللقاء یوم 

جوان كان الجمیع في مكتب دیغول بقصر الالیزیه ، حیث  10، وفي مساء  )2(الإلیزیه

مكتبه و ماتون على یمینه وتریكو على شماله ، أما صالح ومحمد انتصب دیغول واقفا وراء 

ولخضر فقد اصطفوا قبالتهم ، وقد طرح  الثوار وجهة نظرهم حول تقریر المصیر، كما 

عرض دیغول اقتراحاته حول توقیف القتال وفق شروط مشرفة لكل طرف ، كما أكد قادة 

موا بمبادرة انفرادیة بمعزل عن إخوانهم في الولایة الرابعة من جهتهم بأنهم لا یریدون أن یقو 

حتى یتسنى لهم الاتصال بالولایة  القتال الولایات الأخرى وطلبوا بأن یتم توسیع نطاق توقیف

  
                                                           

  .  266 – 265، ص المرجع السابق ،  رمضان بورغدة   )1(

  .  52 – 50، ص  المرجع السابقلخضر بورقعة ،    )2(
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الثالثة  كما طالبوا بتسهیل مهمتهم للسفر إلى تونس لوضع الحكومة المؤقتة أمام مسؤولیاتها 

، وقد وافق دیغول على تسهیل مهمتهم للتنقل وطالبوا كذلك مقابلة بن بلة الذي كان مسجونا 

 إلى الولایة الثالثة ، أما المطلب المتعلق بلقاء الحكومة المؤقتة تم رفضه بحجة الأخطار

بهم في حالة ذهابهم وعرض علیهم بدل الذهاب إرسال برقیة إلى قادة الخارج فقبلوا المحدقة 

  . )1(الفكرة مبدئیا

في هذا الصدد یذكر رمضان بورغدة أن دیغول وبعد انتهاء المحادثات وجه نداء إلى 

إني أتوجه مرة " : جاء فیه  1960جوان  14الحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة یوم 

أخرى باسم فرنسا إلى زعماء الثورة ، فنحن بانتظارهم هنا لنجد نهایة مشرفة للقتال الذي 

ة مصیر الأسلحة ، ضمان مصیر المقاتلین وبعدها سنهیئ كل شیئ ، تسوی مازال مستمرا

لكي یكون للشعب الجزائري الرأي في تهدئة الأمور، فالقرار في هذا سیكون ما یقرره هو، 

بإقدامه على تحویل الجزائر الجزائریة إلى بلد غیر أنني موقن أنه سیتبع المنطق السلیم 

، أما سي صالح " تعاون مع الاتحادیات الفرنسیة مزدهر وأخوي ، بالإتحاد مع فرنسا وبال

الحاج قائد الولایة الثالثة بالانضمام إلى مسعاه ولكن دون العقید محند أو  فقد حاول إقناع

الرائد محمد بونعامة فأمر باعتقاله وإقالته من مهامه  جدوى وسرعان ما انقلب علیه نائبه

   .  )2(یم بتهمة الترتیب للقاء قصر الالیزیهلخضر وحل،  عبد اللطیف: وأعدم بسرعة النقباء 

وحسب بن الشریف تمت محاكمته وأدین بالإجماع لكن بن الشریف عارضهم لكي لا یمنح 

فرصة للمكتب الخامس والمصالح البسیكولوجیة للادعاء بأنه قام بإعدام صالح زعموم لیأخذ 

  
                                                           

  .  170، ص  المرجع السابقلمجد ناصر،    )1(

  .  268 - 267، ص  المرجع السابقرمضان بورغدة ،    )2(
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القیادة العامة للجیش ، وتم إعداد مكانه ، ویضیف بأنه استطاع إقناع القیادة بإرساله إلى 

  .    )1(ملف وأرسل إلى الحكومة المؤقتة

وهناك مصادر أخرى تفید أن سي محمد استأذن الحكومة المؤقتة في محاكمة صالح   

زعموم ، لكن فرحات عباس رفض وطلب إرساله إلى الحكومة المؤقتة لیشرح القضیة أمام 

ولم یتم إرساله إلى  1961بعة إلى غایة جوان الحكومة وبقي سي صالح في الولایة الرا

الخارج ؛ وفي شهر جوان من نفس السنة تقرر إرسال سي صالح إلى تونس وحسب مراسلة 

فان قرار إرساله إلى الخارج جاء كرد على  1961جوان  12من الحكومة المؤقتة بتاریخ 

الحكومة المؤقتة " : بان  ، جاء فیها  1961ماي  2مراسلة من قیادة الولایة الرابعة بتاریخ 

، وقد أكد ذلك فرحات عباس خلال اجتماع  "تطلب منكم إرسال سي صالح إلى الخارج 

أوت ، أعلن خلاله بأنه تلقى رسالة من سي  15المجلس الوطني للثورة الجزائریة بتاریخ 

 1961جویلیة  20وفي یوم بإرسال سي صالح إلى تونس  عباس محمد ورد علیه فرحات

ي صالح في طریقه إلى تونس محاطا بمجموعة من المجاهدین وما أن وصلوا إلى كان س

منطقة مایو بالولایة الثالثة حتى وقعوا في كمین ، لیستشهد سي صالح رفقة زملائه كما یذكر 

جویلیة ویضیف أن صالح زعموم قبل  21لمجد ناصر، وأذیع الخبر عبر الرادیو یوم 

وألقي القبض علیه حیا في نفس الكمین ، فأمر العقید استشهاده قد أصیب إصابة بلیغة 

جاكان بقتله فورا لأن دیغول حین علم بفشل مناوراته أعطى أوامر بتصفیة كل شهود قضیة 

 ، )2(1961جویلیة 23لكن الجنرال هیبلوفي في تقریر مؤرخ بتاریخ  نالالیزیه من المجاهدی

یقول بان قائد القطاع العسكري بالبویرة عقب فرار ثلاثة حركى بأسلحتهم قام بنصب كمائن 

  
                                                           

  .  177، ص  المرجع السابقلمجد ناصر،    )1(

  . 178 – 177، ص  المرجع نفسه    )2(
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منهم   3مجاهدا فتم قتل  15، وفي أحد الكمائن تم رصد مجموعة من  لإلقاء القبض علیهم

احتمى الباقي بالغابة لیتم محاصرتهم وبعد اشتباك إطلاق النار تم القضاء علیهم  في حین

لهویة تم التعرف على جثة سي صالح وعثر في جیبه على رخصة مرور وعند تحدید ا

  . )1(ممضاة من طرف سي أمحمد بونعامة

  
                                                           

  .  178، ص  المرجع السابقلمجد ناصر،    )1(
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  : على ضوء الدراسة أستنتج مایلي 

تعتبر ظاهرة الاغتیالات ظاهرة قدیمة موجودة منذ القدم ؛ فهي موضوع هام شغل  .1  

بال المفكرین على مر العصور وفي كل المناحي ، حیث كتب عنها علماء النفس ، 

الاجتماع ، السیاسة والدین واختلفت في تسمیاتها نظریات عدیدة بل اختلف في تعریف 

  . الناسجوهرها وعناصرها ودوافعها الكثیر من 

تعتبر قضیة اغتیال شیحاني بشیر قضیة حساسة وشائكة اختلفت حول أسبابها  .2  

آراء الباحثین ، فمنهم من قدم تفاصیل حول الحادثة ومنهم من ترفع عن الخوض في مثل 

هذه الأحداث واعتبرها أسرار خطیرة یلفها كتمان شدید لأنها كانت تنتهي على مستوى  قیادة 

  .  ة حتى لا تصبح حدیث العام والخاصالثورة الجزائری

فیما یخص محاولة اغتیال عاجل عجول واستسلامه فقد اختلفت في شأنها  .3  

الروایات أیضا ، بین ما جاء في محضر عمیروش وبین ما جاء في روایة عاجل عجول 

وأنصاره وفي بعض الروایات الأخرى ؛ حیث اختلفت الآراء فیما یخص اغتیاله فهناك من 

أنه هو من بادر بإطلاق النار على الأشخاص المكلفین بتقییده للنظر في حالته ،  یرى

وهناك منهم من یذكر أنه قد تم إطلاق النار علیه وأصیب في یده الیسرى ، ومنهم من یرى 

فقط لأنه غیر رأیه في الذهاب  هبأنه في لیلة الهجوم علیه لم یكن الغرض اغتیاله وإنما توقیف

ورة ، في حین اتفقت الروایات على أنه جرح وفي هذا الإطار أیضا اختلفت إلى قیادة الث

الروایات فیما یخص مكان الإصابة فهناك من یذكر أنه أصیب في یده الیسرى وفخذه ، 

ومنهم من یرى أنه أصیب في بطنه ، أما فیما یخص قضیة استسلامه فقد اتفقت الروایات 

ء التضییق علیه ومطاردته وكان ذلك في شهر على أنه استسلم للعدو الفرنسي من جرا

  . 1956نوفمبر سنة 
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بالنسبة لاغتیال عباس لغرور اتفقت المراجع المتوفرة حالیا على أنه تم اعتقاله  .4  

أشهر في السجون التونسیة ، ولكن بعض  8وظل مدة  1956بتونس في خریف سنة 

 ض أن عباس لغرور أعدم دون أنالروایات اختلفت في قضیة محاكمته ، ففي حین یرى البع

یؤكد البعض الآخر أنه تمت محاكمته مع لزهر شریط ونصبت محكمة لهذا الأمر  یحاكم

  .  وكانت نتیجتها النطق بالإعدام علیه مع بعض القادة

یعتبر مؤتمر الصومام حدث بالغ الأهمیة فلقد كرس مجموعة من التنظیمات كالتنظیم . 5

والاجتماعي ولكن وعلى الرغم من ذلك قدمت بعض الانتقادات لهذا العسكري ، السیاسي 

المؤتمر فهناك من اعتبر أنه عبارة عن مناورة وصرح عن غیاب الطابع التمثیلي للمؤتمر، 

وهناك من تقبل قراراته بتحفظ وهناك من رفض هذه القرارات واعتبرها تحولا خطیرا في مسار 

  . الثورة

كما  1957دیسمبر  27جع الموثقة خبر اغتیال عبان رمضان في أكدت غالبیة المرا لقد. 6

أنها حملت مسؤولیة اغتیاله إلى عبد الحفیظ بوصوف ، كریم بلقاسم و لخضر بن طوبال ، 

لكن ومع ذلك ذكرت بعض الروایات بعض الاختلافات فیما یخص قضیة اغتیاله ، فهناك 

فضل تصفیته وهناك من اقترح من تحفظ بشأن عملیة القتل وفضل السجن ، وهناك من 

سجنه في المغرب لأن عملیة السجن في تونس غیر ممكنة واختلفت الروایات في ذلك ، لكن 

 27الشيء المؤكد هو أن عملیة التصفیة قد تمت بنجاح في المغرب وبالضبط في وجدة یوم 

  .  1957دیسمبر 

انقلاب رة لعموري أو ي بعض المراجع بمؤامتعتبر قضیة محمد لعموري أو ما یعرف ف .7

العقداء وهناك من یسمیها حادثة الكاف باعتبار أن أحداثها جرت في مدینة الكاف التونسیة 

من أهم القضایا التي تم تسجیلها في إطار المحاكم العسكریة للثورة ، فهناك من یتحفظ عن 

ن المسار تسمیتها بانقلاب العقداء ویصفها بمحاولة التصحیح لاعتقاده بوجود انحراف ع
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الثوري في الهیئة العلیا ، وهناك من یرى أن ما قام به العقید محمد لعموري هو خیانة 

، "حادثة الكاف : " عظمى للثورة ، في حین یرى البعض الآخر أنها مجرد حادثة وتعرف ب

وحسب ما أكدته المراجع هذا التنوع في التسمیات یدل على عدم وجود قناعة بوجود انحراف 

الثوري یستوجب تلك الأحكام القاسیة وتبقى القضیة محل بحث ، حیث فتحت  عن الخط

  .  المجال للباحثین لمعرفة المزید من خبایاها

بالولایة الثالثة قضیة هي الأخرى  La Bleuite:  تعد قضیة الزرق أو ما یعرف ب. 8

اختلفت حولها الآراء فهناك من أنكر وجودها ورأى بأنها فقط مجرد إشاعات بثها العقید 

غودار بین أواسط المجاهدین ، ومنهم من رأى بأنها عملیة مفتعلة تستهدف تصفیة صفوف 

ت محكمة وعلى العموم ذكرت المراجع أنه خصص. الثورة من العناصر المثقفة خاصة 

للنظر في قضیة الزرق واختلفت الآراء أیضا فیما یتعلق بضحایا القضیة ، فمنهم من یذكر 

شخص  1000شخص أغلبهم من المثقفین ومنهم من یذكر  1800أنه تم إعدام حوالي 

  .  جندي 1500و

تعتبر حادثة اغتیال عمیرة علاوة من بین الحوادث الأكثر غموضا في تاریخ الحكومة . 9

قتة للجمهوریة الجزائریة ؛ فهي حادثة یلفها الكتمان والسریة تحدثت عنها مراجع قلیلة المؤ 

واختلفت في سرد أحداثها ، فقد اتفقت المراجع على وجود جثة عمیرة بالقرب من مقر 

الحكومة المؤقتة بالقاهرة ولكنها اختلفت في قضیته ؛ فمنهم من یذكر بأنه خضع للاستنطاق 

قتولا ، ومنهم من أكد بأنه رمى بنفسه من النافذة بعد مواجهة مع الرئیس ثم بعد ذلك وجد م

فرحات عباس ، في حین رأى البعض الآخر أن أحد رجال الأمن التابعین لعبد الحفیظ 

قد ضربه على رأسه ثم ألقى به من الطابق الخامس ، هذا الاختلاف في الروایات  بوصوف

الحقیقة ولكنه في نفس الوقت فتح المجال للتعمق  صعب على الباحثین إمكانیة الوصول إلى

  . في بعض الدراسات من أجل تكثیف عملیات البحث التاریخي
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الطیب الجغلالي هي الأخرى قضیة حساسة اختلفت حولها  تصفیة العقید تعتبر قضیة. 10

قائد الآراء فهناك من یذكر أنه اغتیل بسبب تحفظ قادة المناطق الأربعة علیه بسبب تعیینه 

جدید على الولایة السادسة ، وفي روایة أخرى هناك من یذكر أنه وقع في مؤامرة دبرها ضده 

مسؤولوا مناطق الولایة السادسة ، في حین یذكر البعض الآخر أن الأسباب التي كانت وراء 

: بعض المظاهر الغریبة التي بدأت تظهر علیه وثانیها:  اغتیاله تحمل أمرین مهمین ، أولها

ور جدیدة بدأت تظهر تستهدف الثورة ، أما بعض الروایات الأخرى فقد اتهمت العقید أم

لهذا تمت تصفیته ، ویبقى الاختلاف هو  -وحسبها -الطیب الجغلالي بالعمالة مع العدو 

السائد دوما في مثل هكذا قضایا حساسة هذا إن دل على شيء فإنما یدل على عدم وجود 

  . تاریخیة بالتفصیلرأي موحد یشرح الحوادث ال

تعد قضیة الإلیزیه من أصعب القضایا التي واجهت الثورة بالولایة الرابعة ، وقد تمثلت . 11

أحداثها في لقاء بعض من قادة الولایة الرابعة مع الجنرال الفرنسي دیغول من أجل الوصول 

للقاءات سنة إلى تسویة فیما یتعلق بالقضیة الجزائریة ، فلقد أكدت المراجع حدوث هذه ا

، فهناك من المراجع " صالح زعموم " ولكنها اختلفت في مصیر قائد الولایة الرابعة  1960

من تذكر أنه تمت محاكمته وأعدم ، وهناك من تذكر أنه استشهد في كمین مدبر من طرف 

العدو بعد إصابة بلیغة تعرض لها ، وتبقى الأحداث غامضة دائما في التاریخ خاصة 

تفصیلیة المتعلقة بهكذا قضایا حساسة ، ویبقى دائما غرض الباحث محاولة إزالة الأحداث ال

  . الغموض عنها بتكثیف جهوده في عملیات البحث العلمي التاریخي

  :  إن من بین النتائج التي توصلت إلیها في عملیة بحثي هذا أقول  

ئریة مختلفة عما نعیشه لقد حدثت بعض الأحداث التاریخیة المأساویة في تاریخ الثورة الجزا

نحن الیوم ، لهذا یجب على الباحث التاریخي أن لا ینظر إلیها أو یحكم عنها بما نعیشه من 

أحداث في عالمنا المعاصر الیوم ، فلا الأحداث نفسها ولا الزمن نفسه ولا حتى المقاییس 
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ت تختلف والظروف نفسها فقد وقعت أثناء الثورة الجزائریة بعض التصفیات والاغتیالا

أسبابها من اغتیال لآخر، فمنها من أجل الصراع على السلطة ومنها ما یتعلق بالاختلافات 

الأیدیولوجیة وهناك منها ما یتعلق ببعض الأشیاء أو الأخطاء المرتكبة أثناء الثورة والتي 

كانت قوانینها صارمة جدا ، وفي جمیع الحالات هذه التصفیات لا تمنح أي شخص الحق 

  .  لتشكیك في وطنیة هؤلاء المغتالین فقد كانوا ومازالوا من أكبر رموز الثورة التحریریةفي ا
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  ):1(الملحق رقم 

  )1(منظر جانبي لجبل الجرف

  

  

  

  
                                                           

  . 172، ص  المرجع السابق،  معركة الجرف أم المعاركخضراء بوزاید ،    )1(
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  ): 2(رقم الملحق 

  )1(المغارة التي استعملها شیحاني بشیر للخروج من معركة الجرف

  

  

  

  
                                                           

 . 178، ص  المرجع السابقخضراء بوزاید ، )   1(
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   ):3(الملحق رقم 

  )1()بالنیابة( –الأوراس  –قائد المنطقة الأولى : صور الشهید شیحاني بشیر

  

  

  
                                                           

  .  22، ص المرجع السابق،  1، ج "الولایة الأولى "قادة جیش التحریر الوطني ،  عمار ملاح   )1(
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   ):4(الملحق رقم 

  )1(1956صورة لعاجل عجول أثناء استسلامه للمستعمر الفرنسي سنة 

  

  

  
                                                           

  . 110، ص  المرجع السابق،  "مواقف وأحداث " مصطفى بن بولعید عثماني مسعود ، )   1(
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   ):5(الملحق رقم 

عاجل عجول یتحدث مع المسؤولین الفرنسیین المرافقین له أثناء استسلامه في نوفمبر 

1956)1(  

  

 

 

  
                                                           

 .  147، ص المرجع السابق،  )حیاته ، جهاده ، محنته(عاجل عجول أحد قادة الأوراس التاریخیین عمر تابلیت ،   )1(
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  ):6(الملحق رقم 

 

 

  ، صالمرجع السابق ،  )حیاته ، جهاده ، محنته(عاجل عجول أحد قادة الأوراس التاریخیین،  عمر تابلیت :المرجع

146 .  
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  ):7(الملحق رقم 

 

 

، ص  المرجع السابق،  )حیاته ، جهاده ، محنته(عاجل عجول أحد قادة الأوراس التاریخیینعمر تابلیت ،  :المرجع

148 . 
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   ): 8(الملحق رقم 

  )1(صورة الشهید عباس لغرور

  

 

 

 

  
                                                           

 .  108، ص  المرجع السابق،  "مواقف وأحداث " مصطفى بن بولعید عثماني مسعود ، )   1(
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  ):9(الملحق رقم 

صورة نادرة لعباس لغرور ورفاقه أمثال محمود منتوري ، عبد الحفیظ السوفي وعبد الحي 

الصورة قدمها الرائد مخربش عبد القادر مسؤول (معتقلهم بتونس قبیل إعدامهم وهم في 

  .  )1()الاستعلامات سابقا للأستاذ عمر تابلیت

 

 

  
                                                           

 . 188، ص  عباس لغرور، المرجع السابق... الأوفیاء یذكرونك یا عمر تابلیت ،    )1(
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  ): 10(الملحق رقم 

زیغود : من الیمین إلى الیسار) 1956أوت  20(بعض من المشاركین في مؤتمر الصومام 

   . )1(بلقاسم وعمر أوعمرانیوسف ، عبان رمضان ، العربي بن مهیدي ، كریم 

  

 

 

  
                                                           

 ، ص  المرجع السابق،  " 1956 - 1954) " القاهرة - الجزائر(المراسلات بین الداخل والخارج مبروك بلحسین ، )   1(

345  . 
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  ): 11(الملحق رقم 

  خبر إستشهاد عبان رمضان في جریدة المجاهد

  

  339، المجلد الأول ، ص  24جریدة المجاهد بالنسخة العربیة ، العدد  :المرجع
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   ):12(الملحق رقم 

  جریدة المجاهد بالنسخة الفرنسیة

  

Référence : Le journal el moudjahid , numéro 24 , tome 01 , page 461. 
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   ):13(الملحق رقم 

  )1()01(صورة طبق الأصل للوثیقة التي تركها أوعمران 

 

 

  
                                                           

  . 169، ص  المرجع السابقخالفة معمري ،    )1(
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  )1()02(صورة طبق الأصل للوثیقة التي تركها أوعمران 

  

  

  
                                                           

  . 170، ص  المرجع السابقخالفة معمري ،   ) 1(
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 )1()03(صورة طبق الأصل للوثیقة التي تركها أوعمران 

  

  

  
                                                           

  . 171، ص  المرجع السابقخالفة معمري ،   ) 1(
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  )1()04(صورة طبق الأصل للوثیقة التي تركها أوعمران 

  

  

  
                                                           

  . 172، ص  المرجع السابقخالفة معمري ،   ) 1(
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  )1()04(صورة طبق الأصل للوثیقة التي تركها أوعمران 

  

  

 

  
                                                           

  .173، ص  المرجع السابقخالفة معمري ، ) 1(
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  ): 14(الملحق رقم 

  )1()01(صورة طبق الأصل للمحضر الذي تركه بوصوف 

 

 

  
                                                           

 . 177، ص  المرجع السابقخالفة معمري ، )    1(
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  )1()02(صورة طبق الأصل للمحضر الذي تركه بوصوف 
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  ): 15(الملحق رقم 

  )1()1959 -1929(محمد لعموري قائد الولایة الأولى : صورة الصاغ الثاني

  

 

  
                                                           

  .     41، ص  المرجع السابق،  1، ج" الولایة الأولى " قادة جیش التحریر الوطني  عمار ملاح ،   )1(
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   ):16(الملحق رقم 

  )1()قائد الولایة الأولى(أحمد نواورة : الصاغ الثاني

  

 

 

  
                                                           

 . 46ص  ، المرجع السابق،  1، ج "الولایة الأولى " قادة جیش التحریر الوطني  عمار ملاح ،   )1(
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  ): 17(الملحق رقم 

صورة للشهید محمد عواشریة مع خلایفیة بلقاسم ، محمد الشریف مساعدیة وجبار 

  )1(الطیب

  

 

  
                                                           

 .  157، ص  المرجع السابقعمار جرمان ،   ) 1(
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  ): 18(الملحق رقم 

، السعید ) توفي(محمود الواعي  ،) على قید الحیاة(إبراهیم بوتمجنت : صورة للمجاهدین

  )1()توفي(، محمد لعموري ) على قید الحیاة(، عباس عزیز ) توفي(عیبد 

  

  
  

                                                           
  . 155، ص  المرجع السابقعمار جرمان ،   ) 1(
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  ): 19(الملحق رقم 

  )Com()1(بعض التعلیمات الصادرة من محمد لعموري أثناء تسییره ل 

  

  
                                                           

  . 151، ص  المرجع السابقعمار جرمان ،   ) 1(
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  ): 20(ق رقم ملحال

الأولى على یمینه ،  عمیروش في الوسط رفقة علي النمر مسؤول الولایة: في الأوراس 

  )1(وعلى یساره محمد لعموري من الولایة الأولى

  

 

  
                                                           

 . 214، ص المرجع السابق جودي أتومي ،   ) 1(
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   ):21(الملحق رقم 

صورة طبق الأصل لمقال صدر للضابط الأول رشید أجعود حول قضیة الزرق في جریدة  

ماي  28في عددها الصادر بتاریخ "  La Nouvelle République ربوبلیكل لانوفی"

2000 )1(  

 

 

  
                                                           

 . 203، ص  المرجع السابقجودي أتومي ،   ) 1(
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   ):22(الملحق رقم 

  )1(صورة العقید الطیب الجغلالي

  

 

  
                                                           

 .المرجع السابق سلیمان قاسم ،     )1(
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  ): 23(الملحق رقم 

  )1(صورة للكولونال صالح زعموم والعقید محمد ولحاج

  

  

  
                                                           

 .  268، ص  المرجع السابق،  "شهادة ثائر من قلب الجزائر" مذكرات الرائد محمد صایكي محفوظ الیزیدي ،     )1(
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  ): 24(الملحق رقم 

  : من الیسار إلى الیمین

مسؤول الولایة " (متوفي" العقید محند ولحاج . 2،  )شهید(العقید صالح زعموم . 1

  )1()شهید(الرائد عبد اللطیف المدعو حلیم . 3 ، )الثالثة

  

  
                                                           

 . 268، ص  المرجع السابقمحفوظ الیزیدي ،    )1(
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  الصفحة  توىــــــــــالمح

  /  الإهداء 

  /  شكر وعرفان

  )ز – أ(  مقدمة

 – 1953(التحضیر للثورة الجزائریة واندلاعها : ) الأول( يالفصل التمهید

1954(  

  10  التحضیر للثورة الجزائریة : أولا

  10  أزمة حركة انتصار الحریات الدیمقراطیة  -1

  13  عمل ونشاطاتهالاللجنة الثوریة للوحدة وا  -2

  19  اندلاع الثورة الجزائریة : ثانیا

  19   1954العملیات الأولى لیلة أول نوفمبر   -1

  21  ردود الفعل   -2

  )1957 – 1955(الاغتیالات خلال الفترة : لثاني الفصل ا

  28  ظروف اغتیال شیحاني بشیر : أولا

  28  ) 1955سبتمبر  29 – 22(معركة الجرف ونتائجها   -1

  31  قضیة شیحاني بشیر   -2

  34  محاكمة شیحاني بشیر وإعدامه   -3

  40  اغتیال عباس لغرور  : ثانیا

  40  محاولة اغتیال عاجل عجول واستسلامه  -1

  47  اجتماع تونس واعتقال عباس لغرور   -2

  53  محاكمة عباس لغرور وإعدامه  -3
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  57  ملابسات اغتیال عبان رمضان : ثالثا

  57   1956أوت  20تقییم قرارات ونتائج مؤتمر الصومام   -1

  63  اجتماع العقداء الخمس وقرار تصفیة عبان رمضان    -2

  69  اغتیال عبان رمضان وردود الفعل منه    -3

الاغتیالات في مرحلة الحكومة المؤقتة للجمهوریة الجزائریة : لث الفصل الثا

)1958 – 1960(  

  79   1958الاغتیالات أثناء سنة : أولا

  79  ) 1958قضیة لعموري نوفمبر (حادثة الكاف  -1

  88  )1958دیسمبر (قضیة الزرق  -2

  93  )1960 – 1958(الاغتیالات خلال الفترة : ثانیا

  93  )1959فیفري  10(حادثة اغتیال عمیرة علاوة   -1

  97  )1959جویلیة  29(تصفیة العقید الطیب الجغلالي   -2

  101  )1960جوان (قضیة الالیزیه ونتائجها   -3

  111  خاتمة

  117  ملاحق

  147  المراجع قائمة
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